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第１章　中学生の学校生活

q 「国語」は生徒が「退屈」と感じる割合
が高い教科であり、6月（１回目調査）・11
月（２回目調査）の調査とも、「退屈」と感
じる割合が5割を超える。また、「数学」「英
語」「理科」は11月の方が「退屈」と感じる
割合が増加している。（p.９ 図１－１）

w 4人に1人（24.4％・２回目調査）が、
学校の中で「自分の居場所がみつからない」
と感じている。（p.11 図１－２）

e 現在抱えている悩みで一番多いのは
「受験が心配だ」「勉強がわからない」といっ
た勉強に関する悩みがあがっている。また性
別でみると、女子は勉強に関連した悩み、男
子は「体の成長が人より遅いようだ」「先生
から『悪いことをしそうな生徒』と見られて
いるようだ」と悩んでいる。（p.12 表１－２）
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r 友人について「運動や勉強でライバル
になる友だち」は4人に1人、「何でも話せる
友だち」「困っているとき、相談にのってく
れる友だち」は10％以上が１人もいないと
回答している。また、40人あたり1人が「休
み時間、一緒に遊べる友だち」が１人もいな
いと回答している。（p.13 表１－３）

t 2人に1人が、学校に「自分のことを信
頼してくれる先生」が１人もいないと思って
いる。（p.13 表１－４）

y 人間関係のうち、先生との関係が最も
うまくいっていない。また、先生との関係は
6月より11月の方がさらに悪化していく傾向
がみられる。（p.14 図１－３）

u 女子は「運動神経」「頭のよさ」「体型」
「顔」についての自己評価が男子より低い。
（p.16 表１－６）

i くわしい知識についても女子の視野の
狭さが認められる。知識があるとする割合が
男子よりも多かった項目は「人気のあるタレ
ントのこと」のみであり、逆に男子は「世界
の出来事」「コンピュータ」「日本の政治」
「日本の伝統行事」の割合が女子より高い。
（p.19 表１－９）

o 6月に比べると、「友だちが増えた」「勉
強をするようになった」と考えている。しか
し性別でみると、男子に比べ女子は「疲れや
すくなった」「悩みが多くなった」「イライラ
するようになった」と回答しており、女子の
マイナス傾向がみられる。（p.20 表１－10）

第２章 学校・クラス別にみた学校生活

q 学校生活の楽しさについて、学校間の
差はみられなかった。（p.26 図２－１）

w 学校生活の楽しさについて、クラスに
よる差が大きい。（p.36 表２－４）

e 学校の楽しさについて、1）クラスの友
だちとの関係、2）担任の先生とうまくいっ
ているかどうか、が影響を与えている。
（p.32 表２－２、p.33 図２－６、p.34 図２－７）

r 学校関係者へのインタビューから、1）
人間関係がうまくいっていないクラスには、
教師か生徒のいずれかに問題を抱えた者がい
る場合が多い、2）教師や子どもの配置は意
図的に行われており、それがどういうクラス
となるのか大きな影響を与える、3）ある意
味でいえば学校選択以上に、どういう担任の
クラスに配属されるか、が学校生活の楽しさ
を左右する、という知見が得られた。
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第３章 学校生活を楽しめる生徒とは？

q 学校が『ずっと楽しくない』層は、集
団を相手にする教師には目につきにくい生徒
であり、先生からほめられたりきつく叱られ
たりする割合が低い。（p.44 表３－４）

w 学校が『ずっと楽しくない』層の場合、
教師を否定的に評価する。そして76.7％が、
「自分のことを信頼してくれる先生」はいな
いと答えるなど、生徒側の教師に対するわだ
かまりが大きい。（p.45 表３－６）

e 学校が『ずっと楽しくない』層は、学
校での人間関係だけでなく、親との関係もう
まくいっていない、と回答している。（p.47
表３－８）

r 学校が『ずっと楽しい』層の場合、受
験や勉強、体の発達など中学生らしい悩みを
持っている。しかし、学校が『ずっと楽しく
ない』層は、集団生活や学校が合わないなど、
学校に適応できない自分を認識した悩みを抱
く割合が高い。（p.50 表３－12）

t 学校が『ずっと楽しくない』層の7割が、
毎日の生活も「とてもつまらない」「わりと
つまらない」と感じている。（p.51 表３－13）

y この6か月間で、学校が『楽しくなくな
った』層、『楽しくなった』層の場合、疎外
感や人間関係、悩みに関する評価の変動が大
きい。（p.53 表３－15、p.54 表３－16、p.55
表３－17）

u 学校が『楽しくなくなった』層は、「ク
ラスにいると疲れる」「自分の居場所がみつ
からない」「担任の先生とうまくいっていな
い」など、学校やクラスに適応できないと感
じる割合が6か月間で増加している。（p.53
表３－15）

i 学校が『楽しくなくなった』層は悩み
も増加している。特に「学校が合わない」
「集団生活が合わない」とする悩みの増加が
目立つ。（p.55 表３－17）
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〔調査概要〕
対象●東京・神奈川・埼玉・群馬の公立

中学校１～３年生

時期●１回目（2000年６月）
２回目（2000年11月）

方法●学校通しによる質問紙調査

サンプル数

１年

349

348

698

２年

405

321

726

３年

389

351

743

合計

1,143 

1,020

2,167

男子

女子

全体

〈２回目〉

〈１回目〉
（人）

（人）

（性別不明：１年１名、３年３名）

（性別不明：１年１名、２年２名、３年３名）

１年

377

365

743

２年

404

318

724

３年

393

347

743

合計

1,174

1,030

2,210

男子

女子

全体
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学校内の居場所を探る

本モノグラフには中学校版の他に、小学校
版と高校版とがある。そして、相互に情報を
交換しながらテーマを設定している。今回の
テーマは、「学校ってどんなところ？」（『モ
ノグラフ・小学生ナウ』vol.20－２）の続
編にあたる。子どもは学校に通っている。そ
の学校で子どもはどういう思いをしているの
か。それを調べようとした調査である。
調査結果は同号を参照してほしいが、小学
生の場合、学校の楽しさは学校全体について
の評価と個別の学校（学級）評価とに分かれ
た。まず、学校全体については、学校の設備
や体質の古さが浮き上がってきた。

クーラーがあって、
号令をかけない学校

小学生調査の中で注目したいのは、「学校
に注文したいこと」と「学校でしていること
でおかしいと思うこと」との２問だった。
この質問は、プリテストを兼ねてヒヤリン
グをしているとき、子どもたちが冗談交じり
に話したことを中心に作られている。それほ
ど数値が高くなるとは思えないが、どういう
数値が出るか調べてみたい。そんな気持ちか
らの設問だった。
あらためて、「学校に注文したいこと」の
結果を紹介しよう。「とても」と「わりと」
を加算した結果に着目すると、11項目のう
ち、10の項目で半数以上の子どもが「そう

してほしい」と願っている。
とても＋わりと＝小計

qクーラーを入れる 62.8％ 17.2％ 80.0％
w自由に使えるパソコン 55.4％ 19.3％ 74.7％
e教室を整理整頓 28.4％ 35.8％ 64.2％
r教室を広く 38.5％ 22.5％ 61.0％
tロッカーを大きく 37.6％ 23.2％ 60.8％
y動物をもっと飼う 31.1％ 28.6％ 59.7％
u掲示物をきれいに 23.2％ 35.9％ 59.1％
i植物をもっと育てる 19.2％ 36.3％ 55.5％
o机を大きく 29.2％ 21.9％ 51.1％
!0水道がある 34.9％ 16.1％ 51.0％
!1教室を好きな色に 26.4％ 14.1％ 40.5％
学校改革にあたって、子どもの声を生かし
た民主主義制があるのだとしたら、「qクー
ラー」や「wパソコン」は７割以上の子の
支持を得ている。さらに、「r教室を広く」「t

ロッカーを大きく」の支持も６割を超える。
いずれも、すぐにでも実現するのが必要な課
題となる。
もう１問、学校でしていることで、「とて
も＋少しヘン」と思う割合が３割以上の項目
を確かめてみよう。

とても＋少し＝小計
q１人のことで全員
が怒られる　　 33.3％　39.0％　72.3％

w「体育座り」をする17.7％　27.5％　45.2％
e「気をつけ」や
「前へならえ」 16.6％　27.1％　43.7％
r先生の質問に挙手13.4％　28.9％　42.3％
t決められた体操着
で運動 8.7％　24.4％ 33.1％

―６―

はじめに
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学校内で行われていることだから、疑問は
少ないのかと思っていたのに、「ヘンだ」と
思う子どもがかなりの割合を占める。「体育
座り」や「気をつけ」「挙手」に疑問を感じ
ている子どもは４割を超える。
この結果をどう考えるか。「体育座り」な
どの学校文化の問題は、教師の指導に関連さ
せて後にふれるとして、学校の施設について
コメントしておこう。
一人一人の子どもの自主的な学習を援助す
ると同時に子どもが友だちとふれあう機会を
大事にする。そうした場に学校を転換させる
ことが重要であろう。子どもたちの心をうき
うきさせるような色彩感覚の豊かな校舎を作
る。あるいは、現代風の音楽をアレンジして、
時間帯ごとに流す。さらに、親たちに協力を
求めて、学校に家庭的な雰囲気を持ち込む。
それぞれの地域で、試行錯誤があってよいか
ら、突飛と思われるような斬新な学校作りを
試みてはどうか。そうした試みの中から新し
い学校が誕生するように思われる。

学級差の大きさ

こうした考察は学校全体についてのものだ
が、この調査では11の小学校を分析の対象と
した。「学校を楽しい」と思う割合の平均は
「とても」に「わりと」を加えると、
43.9％だった。11校のうち、楽しさが最も高
かったのがＡ校の53.7％、低かったのがＢ校
の25.0％だった。残りの９校のうち、楽しさ
が４割台なのが６校、３割台が３校だった。
平均すると、「楽しさ」が４割強の中で、Ａ
校とＢ校の開きはどうして生まれるのか。両
校はたまたま児童数の少ない単級学校だっ
た。そこで、学級（各学年１クラス）ごとの
楽しさを紹介すると以下のようになる。

４年　 ５年　 ６年
Ａ校　　33.4％　57.1％　70.0％
Ｂ校　　44.0％　20.0％　10.7％
Ａ校をみていると、学年が上がると楽しさ
が増し、Ｂ校は高学年の方が学校の楽しさが

低い。学校で事情を聞いてみた。Ａ校の４年
生の数値が低いのは、担任が病気がちで学級
指導ができなかった。代理の先生が入ったな
どが影響したらしい。そして、Ｂ校の６年の
場合、１年前にいじめがあり、何人かが転学
した。その学級が現６年生で、現在、担任を
替えるなど、いじめ克服に全力をあげている
が、まだ十分な成果が上がっていないという
話だった。
このように学校の楽しさは学級によって異
なり、学級にはその学級の事情や状況があっ
た。もう一例、Ｃ校の例を引用すると、Ｃ校
は各学年３学級の構成で、「楽しさ」は以下
の通りだった。

１組　 ２組　 ３組
４年 40.7％　56.7％　66.7％
５年 59.2％　65.3％　25.8％
６年 54.6％　35.7％　28.5％
４年３組の66.7％、５年２組の65.3％は
評価が高く、低いのは５年３組の25.8％、
６年３組の28.5％である。学級の３分の２
の子どもが楽しいという学級もあれば、楽し
さが４分の１にとどまる学級もある。
ここでは、Ｃ校の事情にふれるつもりはな
いが、子どもの楽しさが学級によって異なる
のはこうした数値からも明らかになる。
そこで、このモノグラフの狙いになる。学
校全体のことはともあれ、小学生では子ども
の楽しさは学級によって異なった。それでは、
中学生になると学校の楽しさはどうなるの
か。学校全体の楽しさはむろんだが、学級差
と生徒の個人差に着目して、学校が生徒の居
場所になっているのかを考えてみることにし
た。
今回は、生徒たちの学校の楽しさに学級が
どの程度影響を及ぼすのかを調べると同時
に、そうした評価が半年の間にどの程度変化
するのかを調べたいと思った。そこで、アン
ケート調査は無記名を原則とするが、今回は
記名式で生徒たちの回答を求めた。面倒な調
査を実施してくださった先生方と生徒諸君の
協力に感謝したいと思う。

―７―
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１．どんな学校生活を送っているか

第１章 中学生の学校生活

中学校の先生方に話を聞くと、クラス担任
をしていると、夏休みをはさんで生徒が成長
したり、あるいは雰囲気が変わったり、とい
った変化がみられることが多いという。中学
生は１年間、同じ仲間・同じ教師に囲まれ、

そこで学校生活を送ることでどのような変化
を遂げるのであろうか。こうした発想から、
生徒の発達や心の動きが把握できるような質
問紙を作成し、６月と11月の２回、同じ生徒
にほぼ同一の調査を実施した。

学校生活の多くの時間を占める授業につい
て、まずは図１－１、授業が退屈かどうかを
みることにする。ここでは、各教科について
「退屈」と回答した割合について、１回目
（６月）と２回目（11月）の調査の数値を載
せたものである。教科別に傾向をみると、最
も「退屈」と感じにくいのは「体育」であり、

逆に「国語」は唯一２回とも、「退屈」とす
る割合が50％を超えており、授業に楽しさ
を見いだしにくい教科であるといえる。また、
６月と11月で数値の変動の大きかった教科は
「数学」「英語」「理科」で、ともに６月より
も11月の方が「退屈」と回答する割合が増加
している点が目につく。
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図１－１　授業の退屈さ──１回目調査と２回目調査の比較──�
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小・中学校で学級崩壊・授業崩壊などと
いわれ、生徒が立ち歩くなど授業が静かに進
行しにくい状況が報じられる。では、授業が
静かに進行しているが、自分が退屈だった場
合、どういうアクションを起こすのだろうか。
表１－１は、11月の調査から「絶対するだろ
う」と「たぶんするだろう」を合わせた数値
を載せたものである。２章の学校別・クラス
別の分析にくわしいが、今回調査を実施した

４校はあまり深刻な問題がなく、比較的安定
した中学校であり、学校による差が比較的小
さい。そのためか、最も多いのは「寝ないよ
うにがんばる」という回答で、全体の６割近
くを占めている。しかしその一方で、「友だ
ちとおしゃべりをする」が34.5％を占め、つ
まらない授業だった場合、「がんばる」派と
「おしゃべりする」派とではおよそ６：４の
割合となっているようである。また、学級崩

表１－１　静かな授業中、退屈だったとき何をするか�
　　　　　（２回目調査）　　�

寝ないようにがんばる�

友だちとおしゃべりをする�

机にうつぶせになって寝る�

先生に気づかれないように寝る�

手紙を書いたりまわしたりする�

違う教科の勉強をする�

ウケねらいの行動や発言をして、クラスのムード�
を変えようとする�

�

マンガなどを読む�

教室から出て行く�

56.9�

34.5�

19.0�

15.6�

10.8�

�

�

�

�

�

�

（％）�
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壊・授業崩壊につながるような「教室から出
て行く」は1.3％とごく少数派となっている。
では学校生活でどのようなことを感じて
いるのであろうか。図１－２は、学校におけ
る疎外感や不適応の要因になるような５項目
について、「かなり感じる」「わりと感じる」
「少し感じる」と回答した割合が載せてある。
全体として「役立たない授業内容が多い」と
いう、先ほどの図１－１の授業の退屈さの要

因ともいえる項目が最大値を占めている。２
回目調査で最も少ない項目は「自分の居場所
がみつからない」であるが、最小値とはいえ、
感じる割合は24.4％と４人に１人は学校生
活の中に居場所のなさを感じていることにな
る。６月と11月で差が開いた項目は「担任の
先生とうまくいっていない」であり、６月の
19.1％から11月には27.3％と、8％以上増加し
ている点が目につく。

図１－２　学校にいるとき感じること──１回目調査と２回目調査の比較──�

自分の居場所が�
みつからない�

１回目�

２回目�

担任の先生とうまく�
いっていない�

１回目�

２回目�

友だちが自分の悪口を�
言っている気がする�

１回目�

２回目�

クラスにいると�
疲れる�

１回目�

２回目�

役立たない授業内容�
が多い�

１回目�

２回目�

（％）
0 10 20 30 40 50

かなり感じる� わりと感じる� 少し感じる�

4.1 5.1 13.0

3.7

3.6

6.3

8.9

7.7

7.2

6.0

9.8

9.9 12.2 26.5

11.1 23.7

10.6 26.3

11.2 20.0

8.6 25.3

9.9 20.0

6.8 14.2

4.6 10.9

5.4 15.3
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では中学生は学校生活を通してどのような
悩みを抱いているのであろうか。表１－２は
悩んでいることについて、６月と11月を比較
する目的で作成した表であり、「とてもそう」
と「わりとそう」を合わせた数値が載せてあ
る。各欄の「差」は１回目（６月）から２回
目（11月）の数値を引いたものである。悩み
について同じ学年の２時点（６月と11月）で
比較してみても、あまり差は認められない。

全体または性別でみても5％以上差が開いた
項目は男子の「勉強がわからない」という1
項目のみである。しかし性差に着目すると、
性別により、抱く悩みに偏りがみられる。女
子は「受験が心配だ」「勉強がわからない」
と勉強関係で悩む傾向がみられ、逆に男子は
「体の成長が人より遅いようだ」「先生から
『悪いことをしそうな生徒』と見られている
ようだ」と悩む傾向がみられる。

表１－２　悩み × 性──１回目調査と２回目調査の比較──　�

（％）�

全　体�女　子�男　子�

友だちがなかなかできない�

学校が合わない�

�

友だちとは、本当の自分を隠し�
てつきあっている�
�

集団生活が合わない�

�

先生から「悪いことをしそうな�
生徒」と見られているようだ�
�

親が悩みを抱えているようだ�
�

体の成長が人より遅いようだ�
�

異性から好かれたいと思う�

�

勉強がわからない�

�

受験が心配だ�

�

54.3�

56.5�

 －2.2

60.2�

63.8�

－3.6

25.7�

28.9�

 

18.3�

17.0�

  1.3

15.5�

13.2�

  2.3

15.1�

15.9�

－0.8

  9.3�

10.4�

 －1.1

12.1�

10.6�

  1.5

11.9�

10.4�

  1.5

  8.8�

  9.3�

 －0.5

  5.8�

  5.0�

  0.8

57.1�

59.9�

－2.8

22.7�

27.6�

 －4.9

18.4�

19.0�

 －0.6

17.5�

16.5�

  1.0

13.3�

16.3�

 －3.0

12.1�

13.8�

 －1.7

12.2�

12.3�

 －0.1

11.1�

11.0�

  0.1

  9.5�

10.3�

 －0.8

  5.0�

  5.0�

  0.0

 20.1�

 26.5�

－6.4

 18.5�

 20.7�

－2.2

 19.4�

 19.3�

   0.1

 12.0�

 16.5�

 －4.5

 14.5�

 16.6�

 －2.1

 12.3�

 13.8�

 －1.5

 10.4�

 11.6�

 －1.2

 10.2�

 11.1�

 －0.9

   4.3�

   5.1�

 －0.8

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

「とても」＋「わりと」そうの割合�
差は１回目から２回目を引いた数値�

�

－3.2
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２．中学生の人間関係

続いて、学校生活の楽しさを大きく左右す
る人間関係について、友だちとの関係、先生
との関係を軸にみていくことにする。表１－
３は、どんな友だちがいるか、タイプ別にみ
たものである。ここでは「いない」という数
値を載せてあるが、「何でも話せる友だち」
「困っているとき、相談にのってくれる友だ
ち」は10％以上、「運動や勉強でライバルに
なる友だち」は約25％と最も少なく、４人
に１人が「いない」と回答している。いない
友だちのタイプとして最も少なかったのが
「休み時間、一緒に遊べる友だち」で2.6％で
ある。この数値は少ないようであるが、しか
し40人学級と仮定した場合、１クラスに１人、
休み時間に遊べる友だちが誰もいない生徒が
いる、ということになる。
表１－４は学校にどんな先生がいるか、「い

表１－３　どんな友だちがいるか�
　　　　　（２回目調査）�

中学卒業後もつきあっていけそ�
うな友だち�

休み時間、一緒に遊べる友だち�

困っているとき、相談にのって�
くれる友だち�

何でも話せる友だち�

運動や勉強でライバルになる友�
だち� 24.2�

13.5�

12.3�

  6.6�

  2.6�

�

（％）

「いない」割合�

�

表１－4　どんな先生がいるか�
　　　　　（２回目調査）�

きびしい先生�

すぐに怒る先生�

えこひいきする先生�

信頼できる先生�

生徒の意見を尊重してくれる先生�

尊敬できる先生�

友だちのような先生�

やる気のない先生�

自分のことを信頼してくれる先生�

84.2�

79.5�

72.8�

71.0�

69.8�

64.5�

54.6�

51.7�

50.9�

�

（％）

「いる」割合�

る」割合を載せたものである。多い項目を順
にみると「きびしい先生」「すぐに怒る先生」
「えこひいきする先生」といった否定的な評
価が上位を占めており、４人に３人がこうし
た先生が学校にいる、と回答している。また、
肯定的に評価できる教師が「いる」割合を
あげてみると、「信頼できる先生（71.0％）」
「生徒の意見を尊重してくれる先生（69.8％）」
「尊敬できる先生（64.5％）」とおよそ７割が
「いる」と回答している。しかし今回たずね
た項目の中で、生徒・教師間の双方向の信頼
関係に関連する「自分のことを信頼してくれ
る先生」という割合は50.9％となっている。
これは今回たずねた項目の中では最も低く、
生徒の半数が「自分のことを信頼してくれる
先生は学校にはいない」と回答していること
になる。
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図１－３は人間関係を総合的にみたもの
で、６月と11月の調査の結果を比較したもの
である。「とてもうまくいっている」と「わ
りとうまくいっている」を合わせた数値から
みると、最もうまくいっているのが「クラス
の友だち」、次いで「親」「先生」との関係、
という順になっている。また、「クラスの友
だち」との関係は２回の調査でほとんど変わ
っておらず、「親」も73.9％から69.4％と
4.5％の減少にとどまっているが、「先生」と
の関係については59.0％から50.2％へ8.8％減
少している。したがって、友だち・親・先生
との関係を比較した場合、q友だちとの関
係は比較的安定している、w教師との関係
が一番うまくいっていない、e同じ学年の

２時点で比較した場合、教師との関係は悪化
していく、という傾向がみられる。
表１－５は今の学年になってから経験した
人間関係にかかわることについて「したこと
がある」割合をまとめたものである。全体の
数値をみると「先生からほめられた」が最も
多く66.5％、最も少ないのは「先生に悩みを
相談した」の15.4％である。この項目につい
ては男女での開きが大きい。性別ごとに数値
が大きい項目から順に並べると以下のように
なる。

＜男子＞　　　　　　　　　
先生からほめられた　　（63.5％）
先生からきつく叱られた（56.3％）

（％）�
図１－３　人間関係──１回目調査と２回目調査の比較──�

わりとうまくいっている�
とても�

うまくいっている�
ぜんぜんうまく�
いっていない�

あまりうまく�
いっていない�

少しうまく�
いっている�

　　　　　　　　　２回目�

親　　　　　　　１回目�

　　　　　　　　　２回目�

クラスの友だち　１回目�

　　　　　　　　　２回目�

先生　　　　　　１回目�

1.1

1.7

5.430.9 45.8 16.7

27.4 46.7 18.1 6.2

15.6 43.4 28.4 9.3

11.4 38.8 30.9 13.3 5.5

30.7 43.2 16.2 7.8

26.1 43.3 19.8 7.6

3.3

2.2

3.3

●モノグラフ・中学生の世界 vol.69



― 15 ―

友だちとケンカをした　（51.2％）
友だちに悩みを相談した（42.4％）
先生に反抗した　　　　（27.9％）
仲間外れにされた　　　（15.6％）
先生に悩みを相談した　（10.1％）
＜女子＞
友だちに悩みを相談した（79.1％）r

先生からほめられた　　（70.1％）q

友だちとケンカをした　（55.9％）e

先生からきつく叱られた（40.4％）w

先生に反抗した　　　　（21.6％）t

先生に悩みを相談した　（21.2％）u

仲間外れにされた　　　（18.7％）y

（○の数値は男子の順位）

男子と女子の割合を比較すると「友だちに
悩みを相談した」は男子の42.4％に比べ女子
は79.1％と２倍近くの差が開いている。その
他、「先生からほめられた（男子：女子　63.5
％：70.1％）」「先生に悩みを相談した（男
子：女子　10.1％：21.2％）」の計３項目が
女子の方が特に高かった項目である。逆に男
子の方が多い項目は、「先生からきつく叱ら
れた（男子：女子　56.3％：40.4％）」「先生
に反抗した（男子：女子　27.9％：21.6％）」
の２項目であり、したがって女子は男子に比
べ人に相談する経験が多く、男子は、教師と
のいざこざを起こす割合が高いことがわか
る。

表１－５　今の学年になってから経験したこと × 性（２回目調査）�

（％）�

男　子� 女　子� 全　体�

先生からほめられた�

友だちに悩みを相談した�

友だちとケンカをした�

先生からきつく叱られた�

先生に反抗した�

友だちから仲間外れにされた�

先生に悩みを相談した�

63.5�

42.4�

51.2�

56.3�

27.9�

15.6�

10.1

70.1�

79.1�

55.9�

40.4�

21.6�

18.7�

21.2

66.5�

59.4�

53.5�

48.9�

25.0�

16.9�

15.4

「したことがある」割合�
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３．中学生はどんな自己評価をしているか

表１－６はどういうことに自信があるか、
「かなり自信がある」「わりと自信がある」「少
し自信がある」を合わせた数値が載せてある。
全体としてみると「人を思いやる気持ち」や

「意志の強さ」など、人と比較しにくい内面
について自信があり、逆に「顔」「体型」「頭
のよさ」など比較しやすい項目は自信がない、
と回答している。また、当たり前かもしれな

表１－６　どんなことに自信があるか × 性──１回目調査と２回目調査の比較──　�

（％）�

全　体�女　子�男　子�

顔�

体型�

ファッションセンス�

頭のよさ�

しんぼう強さ�

家事能力�

運動神経�

歌唱力�

意志の強さ�

人を思いやる気持ち�

75.6�

74.0�

  1.6

76.4�

74.2�

  2.2

57.1�

57.5�

 －0.4

59.7�

58.1�

  1.6

58.8�

56.7�

  2.1

40.9�

39.5�

  1.4

44.2�

44.7�

 －0.5

35.6�

32.1�

  3.5

20.4�

18.5�

  1.9

15.1�

14.2�

  0.9

11.0�

12.1�

 －1.1

75.9�

74.1�

  1.8

60.0�

59.8�

  0.2

59.7�

59.6�

  0.1

56.0�

54.1�

  1.9

51.9�

50.0�

  1.9

43.0�

43.9�

 －0.9

33.3�

32.2�

  1.1

29.5�

28.1�

  1.4

28.6�

27.7�

  0.9

18.1�

18.7�

 －0.6

62.6�

61.8�

  0.8

59.8�

61.1�

－1.3

53.2�

51.5�

  1.7

61.7�

59.3�

  2.4

41.7�

43.1�

 －1.4

31.2�

32.1�

 －0.9

37.7�

36.6�

  1.1

40.5�

39.3�

  1.2

24.4�

24.3�

  0.1

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

１回目�

２回目�

差�

「かなり」＋「わりと」＋「少し」自信がある割合�
差は１回目から２回目を引いた数値�
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いが、自己評価は６か月という短い時間では
変化しないのか、どの項目も６月と11月では
ほとんど変化がみられない。性別で５％以上
差が開いた項目をみると、女子は「家事能力」
だけが男子よりも数値が高い。しかし「運動
神経」「頭のよさ」「体型」「顔」の４項目で
はいずれも男子の割合が高く、全体として女
子の自信のなさが目につく。
では、学年別にみると自信はどう変化する

のであろうか。表１－７は11月（２回目）の
調査の結果である。一般的に、学年が上がる
につれ、視野が広がり人と比較して自分を評
価するようになるため、自信が低下するので
はないかと考えられる。ある程度数値が変化
した割合は「体型」「頭のよさ」の２項目で、
いずれも学年が上がると、自信が低下してい
る。しかし「しんぼう強さ」「意志の強さ」
「人を思いやる気持ち」「歌唱力」「家事能力」

表１－７　どんなことに自信があるか × 学年（２回目調査）�

（％）�

１　年� ２　年� ３　年�

体型�

顔�

ファッションセンス�

しんぼう強さ�

意志の強さ�

人を思いやる気持ち�

頭のよさ�

運動神経�

歌唱力�

家事能力�

32.1�

20.7�

34.2�

59.1�

60.1�

76.6�

31.1�

53.4�

46.0�

58.8

25.3�

17.5�

31.2�

57.7�

56.6�

66.7�

27.3�

47.1�

40.5�

46.9

25.9�

17.9�

31.4�

62.1�

62.5�

78.9�

25.9�

49.6�

45.1�

56.3

「かなり」＋「わりと」＋「少し」自信がある割合�
は最小値�
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については２年生が低く、全体としてみても
２年生の自信の低さが目につく。この２年生
の自信の低さは、今回の調査対象の特性なの
か、それとも学年特性といえるものなのだろ
うか。入学と受験という大きなイベントがな
い２年生は中だるみをしやすいとされるが、
そうしたことが自信のなさにつながっている
のか、さらに検討が必要であろう。
表１－８は、クラスで自分はどのくらいの
成績だと思っているかについて「上」「中の
上」と回答した割合が載せてある。男子の場
合、「数学」が得意である、とする割合は女
子に比べて10％以上多くなっている。
表１－９はどういうことにくわしいと思う

か、「とてもくわしい」と「わりとくわしい」
と評価した割合が載せてある。全般的にみて
「くわしい」と評価する項目は少なく、「人気
のあるタレントのこと」については４割弱を
占めたものの、その他は15～10％程度の数値
となっている。これを男女で比較してみた場
合、女子の情報量の少なさが目立つ。女子が
男子よりも知識があると回答した項目は「人
気のあるタレントのこと」の１項目のみであ
る。その他、「世界の出来事」「コンピュータ」
「日本の政治」「日本の伝統行事」などはいず
れも男子の方が高く、女子の情報量の少なさ
が気になるところである。

表１－８　クラスでどのくらいの成績か × 性――１回目調査と２回目調査の比較――　�

（％）�

国　　語� 数　　学� 英　　語�

１回目� ２回目� 差� １回目� ２回目� 差� １回目� ２回目� 差�

男　子�

女　子�

全　体�

25.7�

21.8�

23.8

25.7�

27.9�

26.7

 0.0�

－6.1�

－2.9

35.6�

21.1�

28.8

35.0�

20.9�

28.4

0.6�

0.2�

0.4

31.7�

32.6�

32.1

28.4�

29.7�

28.9

3.3�

2.9�

3.2

「上」＋「中の上」の割合�
差は１回目から２回目を引いた数値�
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表１－９　どんなことにくわしいか × 性――１回目調査と２回目調査の比較――　�

（％）�

全　体�女　子�男　子�

高校入試についての情報�

性に関する情報�

エイズ関連の知識�

人気のあるタレントのこ�
と�

世界で今どのような事件�
が起こっているか�

コンピュータに関する情�
報�

日本の政治がどうなって�
いるか�

日本の伝統行事について�
の知識�

32.5�

31.8�

  0.7�

13.9�

18.6�

 －4.7�

15.7�

18.8�

 －3.1�

19.6�

21.5�

 －1.9�
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表１－10は、６月と比べて自分の中で何が
変わったかと思うかについて「とてもそう」
と「わりとそう」を合わせた数値が載せてあ
る。今までみてきたように、６月と11月の調
査では、悩み・自信・くわしい情報のいずれ
についても、数値上ほとんど差はみられなか
った。しかし「友だちが増えた」が６割、
「勉強をするようになった」が５割と、肯定
的な変化をあげる傾向がみられる。これを性
別でみると、女子が否定的な傾向を示してい
る点が目につく。女子の場合、６月に比べて
「疲れやすくなった」「悩みが多くなった」
「イライラするようになった」割合が男子と
比較して10％以上多くなっている。逆に男子

の場合、「自分に自信が持てるようになった」
が女子の15.6％に対し26.0％となっている。
また、性別ごとに50％を超えた項目をあげ
ると以下のようになる。
＜男子＞　　　　　　　　　　　　　　
友だちが増えた　　　　（61.2％）
勉強をするようになった（50.3％）
＜女子＞
友だちが増えた　　　　（65.6％）
疲れやすくなった　　　（53.3％）
悩みが多くなった　　　（51.1％）
こうしてみると、６月調査に比べて女子の
方が否定的な変化をあげていることがわか
る。
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４．６月と１１月を比較して

表１－10　６月に比べて何が変化したと思うか × 性（２回目調査）�

（％）�

男　子� 女　子� 全　体�

友だちが増えた�

勉強をするようになった�

疲れやすくなった�

悩みが多くなった�

イライラするようになった�

自分に自信が持てるようになった�

先生が信頼できなくなった�

授業をまじめに受けなくなった�

61.2�

50.3�

36.7�

34.2�

35.3�

26.0�

18.9�

18.5

65.6�

48.5�

53.3�

51.1�

46.5�

15.6�

19.8�

16.0

63.2�

49.5�

44.4�

42.0�

40.5�

21.3�

19.4�

17.3

「とても」＋「わりと」そうの割合�

●モノグラフ・中学生の世界 vol.69



図１－４は学校に通うことが楽しいかにつ
いてである。「とても楽しい」と「わりと楽
しい」を合わせると、６月に比べ11月の方が
楽しさが減少していることがわかる。
図１－５は、毎日が楽しいかどうかについ
てである。ここでは「とても楽しい」「わり
と楽しい」「少し楽しい」の数値が載せてあ
る。全体としてみると、学校の楽しさ同様、
６月に比べて11月の楽しさが減少しているこ
とがわかる。また、性別でみると、男子の場

合、「とても楽しい」「わりと楽しい」と回答
した割合が、58.4％から40.3％へと大きく減
少していることが目につく。
全体を通してみると、６月に比べ11月は学
校生活の楽しさが低下する傾向がみられる。
これはq授業内容の退屈さw教師との関係
の悪化、といったことが影響しているのでは
ないかと思われる。こうした学校の楽しさの
規定要因について、以降の章で学年別・クラ
ス別・個人別で分析を加えることにする。
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図１－４　学校に通うことが楽しいか──１回目調査と２回目調査の比較──�

１回目�

２回目�

22.2

19.7

35.3 18.8 11.0 6.8 5.9

34.8 21.4 12.4 6.3 5.4

とても楽しい� わりと楽しい�
少し�
楽しい�

少し�
つまらない�

わりとつまらない�
とても�
つまらない�

（％）��

図１－５　毎日が楽しいか × 性──１回目調査と２回目調査の比較──�

男子�１回目�

２回目�

女子�１回目�

２回目�

全体�１回目�

２回目�

（％）�
0 20 40 60 80 100

とても楽しい� わりと楽しい� 少し楽しい�

20.6

14.5

19.0

16.4 30.5 28.5

38.9 21.4

25.8 32.0

37.8 22.1

19.8 38.3 21.7

15.4 28.0 30.3

●モノグラフ・中学生の世界 vol.69



日本の中学校では考えられないことかもし
れないが、イギリスの先生たちの退勤時刻は
早い。終業のベルが鳴るより早く、校門から
出てくる車もある。そんなに急いで何をする
のだろうか。おそらく趣味か、おしゃべりか
もしれない。先生たちの居場所は確実に学校
の外にある。部活動の指導に明け暮れる姿は
そこにはない。これは考え方の違いなのか、
それとも制度の違いなのだろうか。
イギリスの公立学校の先生たちは、日本の
ような終身雇用の地方公務員ではなく、公募

制の被雇用者である。このため、給料が年齢
に対応しているわけではなく、最近、よくな
ってきたとはいえ、所得もそれほど高いわけ
ではない。組合は待遇の改善を求めているが、
政府の方は教師の勤務結果に照らした給与の
査定を考えている。これからは、早く帰れる
先生とそうでない先生が出てくるのだろう。

この調査結果からもわかることだが、日本
の中学生にとって、クラスは居場所とならざ
るをえない場である。イギリスも多少そうだ
が、もっと多様な居場所が用意されている。

―22―

調査結果をみて

イギリスの総合制
中等学校の場合

筑波大学教授 田中統治

ホームルームは出欠点検の場所

3時半には帰ってしまう先生たち
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問題を抱えた生徒のためには「パストラル・
ケア」（生活指導）を担当する教師がいるし、
また、困難校では「メントー」（よき指導者）
と呼ばれる地域から選ばれた常勤の相談相手
もいる。教師たちが教えることだけに集中で
きるような体制がつくられている。
ホームルームは朝と昼の出欠点検を行う場
所である。もちろん、担任の先生とは接触が
多いが、副担任と替わったりして、固定的で
はなく、授業も別編成になることが多い。教
科教室制が基本なので、居場所という意味合
いはうすいようである。何か問題が起こると、
郵便で保護者と連絡をとる場合が多い。学校
の電話が留守録状態になっていることが多い
のには驚いた。

学校は居場所というより、勉強する場所と
いう考えが強い。’88年に教育改革法ができて
から、カリキュラムのナショナル・スタンダ
ードが決められ、達成目標が「…ができるこ
と」という形で設定された。その達成率が4
つのキーステージ（7歳、11歳、14歳、16歳）
ごとに全国的にテストされる。しかも、その
結果は地域別・学校別に発表される。保護者
はこの「リーグ・テーブル」を参考にして、
子どもの学校を選ぶ。公教育を市場におく競
争原理が導入されている。
このため、各学校は成績を上げるために血

眼である。学校からのお便りの１ページ目
は、昨年よりどれだけ点数が上がったか、誰
ががんばったか、視学官からどう評価された
かなどの記事が中心である。なかには、成績
不振の生徒を出席停止にしてまで、点数を上
げようとする学校まであらわれるという。か
つて、日本でも全国学力テストが行われたと
きのことを思い出させる光景である。

筆者が見聞した事例は、イングランド東部
にある古都、ノーリッジ市のヒューウィッ
ト・スクールの場合である。だから、地域が
違えば、事情も違うだろう。
６月の総選挙でブレア労働党政権は圧勝し
た。二期目に入って、これまでの教育改革を
さらに推し進めるだろう。これまでのところ、
この政策は効果を上げて学力水準は確実に上
昇しているようである。それは、自己責任と
結果を重視する点で教育の市場化政策と呼ば
れる。
好調な経済に助けられた面もあるが、この
若き指導者が掲げるビジョンはわかりやす
い。経済の好況が続けば、さらに成果を上げ
ることだろう。子ども・学校・地域へのきめ
細かな対応を中心に、日本の教育改革が参考
にすべき点が多くある。
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「学力向上」に努力する学校

イギリス教育のこれから
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第２章 学校・クラス別にみた学校生活

この章では、子どもにとって学校がどの
ような居場所になっているかを学校、クラス
という観点からみていきたい。
12歳になった子どものことをイメージし
てみよう。彼は４月になると、いずれかの中
学校に入学する。そこで、一緒に入学した他
の子どもと同じ学年集団を構成することにな
る。いずれかのクラスに所属し、クラス担任
や教科担任、クラスメートと過ごしていく。
彼にとって学校がどのような居場所になるか
は、その学校、その学年、そのクラスのあり

方が大きく影響することだろう。
『モノグラフ・中学生の世界』vol．64「中
学生活をふり返って」では、中学校生活の楽
しさが学校間でかなり差があることが明らか
になった。また、中学校では小学校と異なり
学年単位の指導が強くなるといわれる。さら
に子どもの視点に立てば、多くの時間を過ご
すクラスそのものが学校生活の中で大きなウ
エートを占めているはずである。
こうした点に関連して、今回の調査から、

どのようなことがわかるか分析してみたい。

調査が終了した時点で対象となった４つ
の中学校を訪問し、先生方にヒアリングを行
った。調査データの分析の前に、そのとき得
た情報から４つの中学校について簡単に触れ
たい。

＜Ａ中＞
東京の下町にあり、生徒数が約800名の大

規模校。近隣住民の中に卒業生も多く、地域
では学校が伝統を守ることに期待する声が高
い。また、駅から近いこともあり、近県も含

１．各中学校の主なプロフィールについて
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めた越境入学の割合が４割近い。学校では「礼
儀」を重視しており、教師全員に指導の手引
きを配布し、あいさつや学校の服装を守るこ
となど、統一した指導を行っている。また、
学校への「ほこり」を持たせる指導を重視。
特に、高い学力を維持すること、部活動で生
徒が活躍できる場をつくり、ほめる機会を多
くすることが柱になっている。

＜Ｂ中＞
南関東の中規模の市にある中学校。生徒数
は約500名弱。昔は農村で急激に都市化が進
み、周囲は住宅が広がるが、少し足を伸ばせ
ば自然が残っている。会社勤務の家庭が多く、
学校への期待は高い。過去に学校が荒れた時
期があったが、「カウンセリングマインド」を
キーに取り組んだ結果、学校の雰囲気が改善。
今では落ち着いた生徒がほとんど。生徒が主
体的に考える力を重視し、服装などもTPOに
応じて生徒自身に考えさせるように指導して
いる。また、学年縦割りのブロック制の集団
づくりで、下の学年の生徒が上の学年を目標
にする関係づくりを行っている。頻繁に「指導
部だより」「学年だより」を出すなど、教師と
生徒、生徒と生徒の間の関係づくりに力を入
れている。

＜Ｃ中＞
首都圏内の大きな市の郊外にある中学校。
開校して約10年。生徒数は約450名。もとも
とは農村だったが、産業道路が通り、周囲に
住宅地が開けてきている。先生によると、生
徒は現代っ子だが、ややルーズな感じを受け
ているとのことだった。同地域の上位層が私

立へ行ってしまうため全体を引っ張っていく
生徒が少ないこと、家庭からしつけの不足を
学校で補うことが期待されているといった話
が聞けた。学校では部活動に力を入れ、生活
指導の先生などが中心になって熱心に指導し
ている。学校では、あまり校則で生徒を縛ら
ないようにしており、年１回、生徒心得検討
委員会で生徒自身に校則を見直させるなどの
活動をしている。

＜Ｄ中＞
関東北部にある中学校。生徒数は約500名。
周囲は一軒家と農地が広がる。ほとんどの生
徒が小さい頃から顔見知りの関係にある。学
校の先生の話では、地域との関係は密接で、
声をかければ協力が得やすく、家庭の教育力
も高いので、大きく乱れる生徒はいないとの
こと。学校も積極的に家庭訪問をするなど、
地域に働きかけを行っている。
また、同じ地域の高校と中高一貫教育の研
究指定を受け、学校行事や授業実践を合同で
行い始めている。「主体的に取り組む生徒の
育成」を主題に校内研修に取り組んでいる。

このように各中学校でその地域でおかれて
いるポジションや期待はやや異なり、生徒を
指導する考え方に違いはあるものの、どの学
校も生徒に対して熱心に指導を行っているよ
うに思われる。学校を訪問したときの学校の
様子からも、全般的には学校経営がうまくい
っている印象を受けた。こうした各中学校の
プロフィールをふまえた上で、今回得られた
調査データを分析していきたい。

―25―
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まず、図２－１をみるとわかるように、
学校生活の楽しさでは学校間で大きな差はな
い。１回目の調査では、「とても楽しい」と
「わりと楽しい」を合わせて、A中59.7％、B
中61.6％、C中52.7％、D中54.2％で、わず
かにB中、A中の割合が高いが、２回目では、
ほとんど差がなくなっている。どの学校も生
徒の学校生活への評価は悪くないようだ。こ
れ以外の項目でも各中学校で調査前に予想し
たほどの差はみられなかった。
１節で報告したように、学校訪問をした
ときの感じでも、今回の４つの中学校は、全
体としては指導に対して熱心で、学校運営も
うまくいっているように思われた。結果とし
て、多くの調査項目で大きな差はみられなか
ったのではないかと考えられる。その中で特
に差があった項目を取り上げてみる。

図２－２は、中学校に対する見方を５つ
の項目でたずね、「とてもそう」と「わりと
そう」を合わせた割合（１回目調査）を表
している。特に「あいさつなど礼儀が身につ
く」「一般的な常識が身につく」の項目でA
中の82.3％、76.2％が他校と比べて高いのが
目立つ。これは、A中の「礼儀」や「自校へ
のほこり」を重視した指導が影響した結果と
思われる。
また、「受験の学力が身につく」では、D
中の64.5％が他校と比べて高い。これはD中
が農村地域にあることや中高一貫教育に力を
入れていることが要因となって“上の学校へ
進学するために力をつけるところ”という意
味を学校が持っているからではと思われる。
続いて、図２－３で部活動への参加状況
をみてみる。４校とも積極的に部活動に参加
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していると考えている生徒の割合が高いが、
中でもC中、続いてB中の割合が高い（運動
部と文化部を合わせてC中83 . 6％、B中
78.8％）。C中では生徒指導の中心となってい
る先生が部活動に力を入れており、B中では
縦割りブロック制などで生徒の上下の人間関

係づくりを進めているが、こうした学校の取
り組みが影響した結果と思われる（注：一番
割合が低いA中も部活動に力を入れている学
校であり、あくまで生徒の意識レベルで４校
を比較した結果でしかないことをつけ加えて
おく）。
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最後に人間関係についてみてみよう（図
２－４）。「先生」との関係で学校差がややみ
られ、「うまくいっている」割合が高いのは
B中の65.4％である。また、「クラスの友だち」
との関係は、どの学校でも割合が高いが、や
やB中78.7％、D中79.8％が高くなっている。
集団づくりや「指導部だより」「学年だより」
といった教師と生徒、生徒と生徒の交流に力
を入れているB中、小学校時代から顔見知り

の多い生徒が進学してくるD中などで学校で
の人間関係について「うまくいっている」と
する割合が高いのは、そうした学校のあり方
が影響した結果といえるかもしれない。
表２－１は、子どもの学校生活に対する見
方で各学校の特徴的な点と、各学校がその地
域でおかれているポジション、指導で重視し
ている点を比較したものである。今回の調査
対象が４校であることから断定はできない
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    図２－４　まわりの人との関係はうまくいっているか（１回目調査）×　学校�
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表２－１　各学校の特徴と生徒の学校生活に対する見方　　�

地域から伝統を守ることを期待�
されている大規模校�
�

会社勤務の家庭が多く、学校へ�
の期待が高い。落ち着いた生徒�
が多い�

家庭からしつけの期待が強い。�
上位の生徒が私立に行ってしま�
い、全体を引っ張る生徒がやや�
不足�
�

農村地域にある学校。入学して�
くる生徒のほとんどが顔見知り。�
地域との関係が密接�

「礼儀」を大切にし、学校への�
�
�
「ほこり」を持たせる指導を重視�

生徒の主体性を重視しながら縦�
割りブロックや指導部だより等�
で教師と生徒、生徒と生徒の関�
係づくりに注力�

部活動に力を入れている。熱心�
な生活指導主任の先生が中心に�
なって指導�
�

同じ地区の高校と中高一貫教育�
の指定を受け合同で授業実践や�
行事に取り組んでいる�

中学校を「礼儀が身につく」と�
ころと考えている割合が高い�
（82.3％）�

�
友だちとの関係」がうまくいっ�
ていると感じている生徒がやや�
多い（それぞれ65.4％、78.7％）�
�

�
る」生徒が多い（83.6％）�
「部活動に積極的に参加してい�
�

中学校を「受験の学力が身につ�
く」ところと考えている割合が�
高い（64.5％）。「クラスの友だ�
ちとの関係」がうまくいってい�
る生徒がやや多い（79.8％）�

地域でのポジション� 指導で重視している点� 学校生活に対する見方�

Ａ
　
中�

Ｂ
　
中�

Ｃ
　
中�

Ｄ
　
中�

「先生との関係」や「クラスの�
�
�

が、このように対比するとそれぞれに関連が
ありそうなことがわかる。
ここまでをまとめると、「礼儀」を重視し
ているA中では「中学校は礼儀が身につく」
と考えている生徒が多く（82.3％）、人間関係
づくりに力を入れているB中では「先生やク
ラスの友だちとの関係がうまくいっている」
と感じている生徒が多く（各々65.4％、
78.7％）、生活指導の先生を中心に部活動に

力を入れているＣ中では部活動に積極的に参
加している生徒が多く（83.6％）、中高一貫教
育に取り組んでいるD中では「中学校は受験
の学力が身につく」と考えている生徒が多い
（64.5％）などの傾向がみられた。このよう
に生徒にとって学校生活がどのような意味を
持つかは、入学した学校のおかれているポジ
ションや指導方針に影響を受けている可能性
があると思われる。
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次にクラス差について分析するが、その前
に学年ごとの差について少し触れておきた
い。
図２－５は、学校生活が楽しいと答えた割
合を各学校の学年別にみたものである。前節
では、学校全体でみたときはあまり差が大き
くなかったが、学年別では違った傾向がみら
れる。
おおまかにいうと、どの学校も２・３年生
よりも１年生で楽しいと答えている割合が高
いが、その学年差はＡ中とＢ中は比較的小さ
く、Ｃ中とＤ中はかなり大きい。特にＤ中の
１年生は「とても＋わりと楽しい」が78.6％
（１回目）、73.2％（２回目）と他校に比べて

高くなっている。逆に同じＤ中の２年生、３
年生や、Ｃ中の２年生の割合が、２回の調査
結果とも50％以下で低いのが目立つ。
こうした学年差は、子どもの発達による影
響やその学校の学年固有の要因（その学年の
教師集団の指導方法、その学年の子どもの特
性）による影響が考えられる。しかし、調査
校が４校なので、これらを区別してくわしく
分析することは難しい。
また、こうした学年差はクラス差が集まっ
た結果であるという見方もできる。今回の調
査は、すべての学年のすべてのクラスに調査
できているので、その調査特性を活かしてク
ラス単位での分析を中心に進めたい。
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３．各クラスごとの
生徒にとっての学校生活
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図２－５　学校生活は楽しいか（「とても」＋「わりと」楽しい）× 学校・学年�
　　　　　　──１回目調査と２回目調査の比較──�
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表２－２　担任とうまくいっていないクラス／友だちとうまくいって�
　　　　　いないクラス�

担任とうまくいっていないクラス� 友だちとうまくいっていないクラス�

Ａ　中�
�

Ｂ　中�
�
�

Ｃ　中�
�
�

Ｄ　中�

�

�

�

１―６�
３―４／３―７�

１―４�
２―２／２―４�
３―３�

１―１�
２―１／２―３／２―４�
３―１�

２―１／２―３�
３―３�
�

�
３―５／３―７�
�
�
�

１―１�
２―１�
�

２―３／２―４�
３―３�

印は特に割合の高いクラス�

さて、各クラスの傾向をとらえる観点は様々
考えられるが、ここではクラスごとの特徴が
あらわれやすいと思われる人間関係に焦点を
あてたい。教師との関係、クラスの友だちと
の関係の２つを軸に特徴的と思われるクラス
をピックアップしてみよう。なお、クラス名
は実際とは順番を変更して記述している。
まず、教師との関係を「担任とうまくいっ
ていない」と「かなり＋わりと感じる」生徒
の割合でみてみる。一般に小学校と比べて中
学校は担任の影響が少なくなるといわれる
が、担任との関係に差はみられるだろうか。
図２－６をみると、例えばA中１－６の
35.1％（1回目）、73.7％（２回目）やD中２－
１の40.6％（1回目）、60.6％（2回目）など、
かなりの生徒が担任とうまくいっていないと
感じているクラスがある一方で、C中１－４
のように2回とも０％と担任とかなりうまく

いっているクラスまである。このようにクラ
ス単位でみると、かなり差があることがわか
る。ここでは２回の調査結果のどちらかで
20％以上を目安に、担任とうまくいっていな
いと思われるクラスをピックアップして表
２－２にあげてみた。特に割合の高いクラス
に　　印をつけた。
次に、図２－７は「クラスの友だちとの関
係」について「あまり＋ぜんぜんうまくいっ
ていない」割合をクラスごとに示したもので
ある。担任との関係ほどのクラス差はないこ
とがわかる。A中３－７の35.3％（1回目）を
除けば、全体的にクラスの友だちとうまくい
っていないという生徒の割合は少ない。ここ
では15％以上を目安に割合の高いクラスをピ
ックアップする。担任との関係のときと同じ
ように、割合の高いクラスに　　印をつけて
おいた（表２－２）。
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図２－６　担任とうまくいっていない（「かなり」＋「わりと」感じる）× クラス�
　　　　　　──１回目調査と２回目調査の比較──�
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図２－７　クラスの友だちとの関係（「あまり」＋「ぜんぜん」うまくいっていない）×クラス�
　　　　　　──１回目調査と２回目調査の比較──�
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このようにピックアップしたクラスに注目
しながら、「今のクラスになってよかったか」
「学校に通うことが楽しいか」について、そ
のクラスの生徒がどのように考えているかみ
ていくことにする（いずれも２回目の調査結
果との関係をみていく）。
表２－３をみてほしい。ここでは、「今の
クラスになってよかったか」について「とて
もよかった」から「ぜんぜんよくなかった」
までの５段階のいずれに答えたかを１～５点
としてクラスごとの平均値を出した。この平
均値が大きいほど、「よくなかった」と答え
た生徒がそのクラスで多いことになる。その
値の上位10番目までのクラスを並べている。
表の右にあるグラフは、全体の生徒の分布を
示したものである。これと各クラスの平均値
を比較すると、そのクラスのポジションがお
およそつかめる。例えば、１番目のD中２－
１の値3.58は、全体からみると、かなり右に、

つまり今のクラスでよかったと考えていない
方にかなり偏っていることがわかる。
表の右に、先ほど「担任とうまくいってい
ない」としてピックアップしたクラスに○印
を、「クラスの友だちとうまくいっていない」
としてピックアップしたクラスに□印をつけ
ておいた。これらをみると、平均値が上位の
クラスと担任とうまくいっていないクラスが
かなり一致している。担任との関係は、その
クラスがよかったと感じているかに影響する
ようである。
担任との関係がクラスに対する意識に影響
することは予想されたことだが、それでは学
校の楽しさとの関係はどうであろう。学校全
体の生活では、勉強や部活動などいろいろな
面で生徒が活躍できる場面を見いだせると思
われる。そのため担任やクラスの友だちとの
関係はそれほどストレートに影響しないこと
も考えられる。
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表２－３　今のクラスになってよかったか（クラス別平均値の比較）（２回目調査）�

とても�
よかった�

わりと�
よかった�

少し�
よかった�

あまり�
よくなかった�

ぜんぜん�
よくなかった�

0

10

20

30

40

26.1

34.6

21.6

12.5

5.2

（%）�

1 2 3 4 5

「とてもよかった」から「ぜんぜんよくなかった」�
　まで答えた生徒の分布  

q　Ｄ中２－１　　3.58　　○�

w　Ｃ中２－１　　3.17　　○ □�

e　Ｂ中３－３　　3.03　　○�

r　Ｃ中２－４　　2.97　　○�

t　Ｂ中３－４　　2.93�

y　Ａ中３－４　　2.91　　○�

u　Ｃ中２－３　　2.89　　○�

i　Ａ中３－７　　2.88　　○ □�

o　Ｄ中３－４　　2.81�

!0　Ｄ中３－３　　2.78　　○ □�

値が大きい（今のクラスになって�
よくなかった生徒が多い）クラス�

○は担任とうまくいっていないクラス、□は�
クラスの友だちとうまくいっていないクラス�

1 2 3 4 5
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表２－４は、「学校に通うことが楽しいか」
について６段階評価で生徒が答えた平均値の
上位のクラスを並べたものである。６段階に
なっていることを除けば、表２－３のときと
同じように、値が大きいほど学校を楽しくな
いと考えている生徒が多いクラスといえる。
表の右側の印（担任とうまくいっていないク
ラス…○、クラスの友だちとうまくいってい

ないクラス…□）をみると、平均値が上位の
（つまり学校が楽しくない生徒が多い）クラ
スは、担任やクラスの友だちとうまくいって
いないクラスとかなり重なっていることがわ
かる。このように、クラスでの担任や友だち
との関係がうまくいっていないことは、今の
クラスへの評価や学校の楽しさに影響するよ
うである。
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表２－４　学校に通うことが楽しいか（クラス別平均値の比較）（２回目調査）�

とても�
楽しい�

わりと�
楽しい�

少し�
楽しい�

少し�
つまらない�

わりと�
つまらない�

とても�
つまらない�
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40
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21.4

12.4
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（%）�
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「とても楽しい」から「とてもつまらない」�
　まで答えた生徒の分布  

q　Ｄ中２－１　　3.61　　○�

w　Ａ中２－５　　3.45�

e　Ａ中３－７　　3.35　　○ □�

r　Ｃ中２－１　　3.33　　○ □�

t　Ｃ中３－１　　3.28　　○�

y　Ｄ中２－３　　3.28　　○ □�

u　Ｃ中２－４　　3.18　　○�

i　Ｄ中３－３　　3.13　　○ □�

o　Ａ中２－７　　3.09�

!0　Ａ中３－４　　3.08　　○�

値が大きい（学校が楽しくない�
生徒が多い）クラス�

○は担任とうまくいっていないクラス、□は�
クラスの友だちとうまくいっていないクラス�

1 2 3 4 5 6
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前節では、クラスごとの「担任との関係」
「クラスの友だちとの関係」が、「今のクラス
でよかったか」「学校が楽しいか」という意
識と関係しているかをみてきた。ここでは、
さらにこれらの項目について、６月と11月
の２回の調査間での変化をみていくことにす
る。
３節で示した図２－６（P.33）に戻ってみ
てほしい。各クラスの１回目と２回目の割合
の変化をみると、全体的に担任との関係が悪
化した（「うまくいっていない」割合が増え
た）クラスが多いのだが、その幅はクラスに
よって様々である。特に１回目と２回目の調
査で大きく変化したクラスをピックアップし
てみよう。15％以上の変化を基準にすると、
特に目立つＡ中１－６、Ｃ中１－１、Ｄ中

２－１を含む、８つのクラスが抽出できる
（表２－５）。どのクラスも２つの調査の間の
約６か月で担任との関係が悪化している。
クラスの友だちとの関係についても、図
２－７から、１回目と２回目で大きく変化し
たクラスをピックアップする。担任との関係
に比べて変化が全体的に小さいので10％以
上を基準に４つのクラス（関係が悪くなった
クラス…Ｃ中２－１、Ｄ中２－３／関係がよ
くなったクラス…Ａ中３－７、Ｃ中３－４）
を抽出した。
表２－５は、これらのクラスで学校の楽し
さに対する評価の平均値（１回目と２回目の
値）を示している。値の出し方は、表２－４
のときと同じで、１～６段階の間で値が高い
ほど学校を楽しくないと考えている生徒が多
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表２－５　担任や友だちとの関係で変化のあったクラスにおける生徒の�
　　　　　学校の楽しさに対する評価（平均値）の変化�

11月�６月�クラス�

６月→11月で、担任との関係が�
悪くなったクラス�

６月→11月で、クラスの友だち�
との関係が悪くなったクラス�

６月→11月で、クラスの友だち�
との関係がよくなったクラス�

全体の平均�

Ａ中１－６�

Ａ中３－４�

Ｂ中１－４�

Ｂ中３－３�

Ｃ中１－１�

Ｄ中２－１�

Ｄ中２－３�

Ｄ中３－３�

�

�

2.11�

2.92�

2.25�

2.75�

2.49�

3.25�

2.87�

3.30�

�

�

＞�

＜�

＜�

＜�

＜�

＜�

2.45�

3.08�

2.57�

2.91�

2.54�

3.61�

3.28�

3.13

Ｃ中２－１�

Ｄ中２－３�

Ａ中３－７�

Ｃ中３－４�

3.17�

2.87�

�

3.33�

3.28�

�3.29�

2.47�

�

3.35�

2.44�

�
2.63 2.67

４．各クラスごとの
学校生活の意味の変化
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最後に、３節と４節で取り上げた特徴的な
クラスについて、調査対象となった学校へ訪
問した際にインタビューできたことを取り上
げる。なお、データがかなりデリケートな問
題を含んでいると思われたので、ヒアリング
はその学校の管理職の先生に行った。

＜A中＞
データ上で担任やクラスの友だちとの関係
で問題があるように思われたのは１－６や
３－４、３－７であった。
まず、担任との関係が２回目にかなり悪化
した１－６についてだが、『このクラスは担
任の先生の生徒に対する指導がうまくいか
ず、特に学年の後半では生徒や保護者の間で
問題になった。学級委員がしっかりしていた
のでクラスのまとまりは何とか維持できたと
思う』とのことだった。
次に３年の２つのクラスについてだが、

『３－７は、いわゆるボス的な存在がいたク
ラス。問題となる子どもが２人いた。学校の
外で暴力やお酒などで問題をおこし、クラス
メートとも関係がうまくいかず、結局、転校

することになった。そうしたことへ他の生徒
も不満を持つようになり、それが教師に向け
られたのだと思う』『ボスの生徒が転校する
のと前後して、２番手の存在だった子どもが
今度は目立つようになった。その子がいるの
が３－４』。
注目したいのは、問題の出発点が教師にな
るケースと子どもが原因になるケースがある
ことである。また、子どもが原因であっても、
それを上手に指導できないと他の子どもの不
満が教師に向けられることがあるようであ
る。

＜Ｂ中＞
Ｂ中は、問題と思われたクラスがやや少な
かった学校である。『３－３は、小学校の頃
はキレるといわれた子どもがいる。中学に入
ってからはキレたことはなく、少しおとなび
た会話を好む生徒ととらえている。その生徒
の相手ができるように似た感じの生徒を同じ
クラスに２、３人入れている。そういう意味
では他のクラスと雰囲気がやや異なるかもし
れない』。

いことをあらわしている。もし、担任との関
係や友だちとの関係が学校の楽しさに強く影
響しているとすれば、これらのクラスでは、
学校の楽しさへの評価を示す平均値も１回目
と２回目で大きく変化するはずである。
実際に表をみると、これらのクラスの中で
Ａ中１－６、Ｂ中１－４、Ｄ中２－１、Ｄ中
２－３は、かなり値が変化したことがわかる。
その一方で、あまり大きく変化しないクラス
もみられ、特にＤ中３－３は担任との関係は
悪くなったが、学校が楽しいと考える生徒は
むしろ増えたことがわかる。
このように６か月間での変化でみた場合、

人間関係と学校の楽しさの間で関係がみられ
るクラスがあるものの、関係がみられない場
合もある。これは学校生活には様々な側面が
あるため、６か月という短い期間ではクラス
内の人間関係に変化があっても、必ずしも学
校生活の楽しさに直結しない場合があること
を示しているように思われる。
３節と４節では、担任やクラスの友だちと
の関係と学校の楽しさについて、クラスごと
の差をみてきた。それでは、こうしたデータ
上の差に対して、調査校の先生の視点からみ
たとき、どのようなことがいえるだろうか。

５．調査対象校の◯◯◯◯◯◯
◯◯◯先生の視点を加えた分析
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同時に、クラス差について、次のような指
摘を受けた。『そもそも意図的に生徒を配置
しているので、クラスによって差が出るのは
当然だと思う』。つまり、調査データでみら
れたクラスごとの差は、単純にその担任教師
の力量に起因するわけではなく、学校の中で
の人の配置が影響しているはずだというわけ
である。また、うまくいっているクラスにつ
いて『不登校気味の子どもがクラスメートと
の交流を通して、学校の活動に積極的に参加
するようになった。そうした目に見える変化
が、他の子どもにもよい影響を与えているの
ではないか』といった話が聞けた。問題を抱
えた生徒への指導が、うまくいかなかった場
合はクラス全体にマイナスの影響を与えるこ
とがあると同時に、逆の結果に結びつくこと
があることを指摘しておきたい。

＜Ｃ中＞
『２－１は、自分で番を張っている意識の
ある子どもがいる。表面では目立たないのだ
が、裏でいろいろやっているようだ。ある出
来事で、教師が別の生徒を疑ってしまい、力
のある生徒の気持ちも教師から離れてしまっ
たところがある』『２－４はやや問題を抱え
た生徒がいる。部活動の指導を通してよくな
ってきているが、他の子どもからみると、特
別扱いのようにみえて不満を感じることがあ
るかもしれない』。
また３年の中で数字上では目立つ３－１に
ついて『この学年は「オオモノ」が数人いた
ので、一人ずつ別々のクラスに配置し、力の
ある教師を担任にした。その結果、かえって

３－１に「小さな問題を抱えた生徒」が多数
集まってしまい、担任がやさしい感じの先生
で途中から生徒を押さえ切れなくなってしま
った』。これはＢ中の先生が指摘した子ども
や教師の配置の問題を具体的に指摘してくれ
た例と思われる。

＜Ｄ中＞
Ｄ中は、１年生に対して２年生や３年生の
クラスで問題があるように思われた学校であ
る。特に２年生のクラスについて話が聞けた。
『この年は３年生に問題のある生徒が多かっ
た。そのため、力のある教師を３年生、続い
て１年生に配置していった。結果として２年
生は新任の先生が担任するなど、やや十分で
ない体制になってしまった』『２年の数値の
よくないクラスは、先生が生徒の気持ちをつ
かみきれず、例えばマラソン大会で半数以上
の生徒が欠席するようなことがおきてしまっ
た。保護者との関係もうまくいかず、そうし
たことが悪化に拍車をかけた』。
この学校でも教師の配置の仕方が影響して
いることが指摘されている。管理職に聞いた
ということも影響しているだろうが、学校も
組織として人材配置が重要なポイントの１つ
になるのだと思われる。
こうした人の配置は、意図したようにうま
くいくこともあれば、意図せざる結果を生み
出すこと、また、限られた人材の中ですべて
を満足することはできないのも事実であろ
う。今回、みられたクラス差のすべてをそれ
で説明できるとは思わないが、要因の１つと
して影響している可能性があると思われる。

―39―
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まとめ

この章の後半は、クラスごとの差に注目し
て分析してきた。クラスごとにみると、担任
やクラスの友だちとの関係でかなり差がある
ことがわかった。例えば、担任とうまくいっ
ていない割合が、Ａ中１－６の73.7％（２回
目）からＣ中１－４の０％まで大きな差があ
る。そして、学校が楽しくないとする生徒の
割合が多い上位の10クラスのうち、８つが
担任との関係がうまくいっていないクラス
で、４つがクラスの友だちとの関係がうまく
いっていないクラスと重なっていた。担任や
クラスの友だちとの人間関係が学校の楽しさ
に影響しているようである。中学校では小学
校と比べて担任の影響が弱くなるといわれる
が、それでも生徒にとって担任との関係が重
要であることがわかる。
こうしたデータ上でみられたことに対し

て、調査校の先生へのインタビューから、人
間関係がうまくいっていないクラスでは、教
師か子どものどちらかが問題の出発点となっ
ているケースが多いことがわかった。さらに、
教師や子どもは意図的に配置されており、そ
れがクラス差の背景にある可能性が明らかに
なった。
子どもにとって学校生活がどのようなもの
になるかは、どの学校、どのクラスに所属す
るかによって異なってくるようである。学校
選択の自由化が進んでいるが、今回の調査結
果は、むしろどの担任のクラスになるかが大
きな影響を持つことを示している。学校や学
年・クラスといった集団ごとに学校生活のあ
り方に注目し、居場所としての学校の差が何
によって生まれるのかを、さらに明らかにし
ていくことが必要と思われる。
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この章の分析は２回共通に実施した調査項
目である「あなたは学校に通うことが楽しい
ですか」を用いる。しかしこの質問は６尺度
でたずねており、このまま使用すると類型化
した際の母数が小さくなりすぎてしまう。そ
こで右の通り、６尺度を３尺度にまとめた。

●あなたは学校に通うことが楽しいですか
１．とても楽しい　　
２．わりと楽しい
３．少し楽しい　　　
４．少しつまらない
５．わりとつまらない
６．とてもつまらない

今までクラス別に学校の楽しさに関する規
定要因の分析を行ってきた。その結果、中学
校生活が楽しいものになるかどうかは、どう
いうクラスに属するかによって大きな差が生
じることがわかった。しかし、そうしたクラ

スを作り上げていくのはいうまでもなく、
個々の生徒のあり方である。この章では学校
の楽しさの規定要因について、個人レベルで
の分析を試みる。

―41―

第３章 学校生活を楽しめる生徒とは？

１．学校の楽しさの推移

｝１＝楽しい

｝２＝ふつう

｝３＝つまらない
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今回の調査の目的は、生徒が同じ学年にい
る間に２回（６月と11月）の調査を行うこ
とで、生徒たちがどのように変化しているの
かを把握することにある。そこで、「学校の
楽しさ」について１回目の調査と２回目の調
査の結果を合わせた結果が表３－1である。
しかしこのままだと数値が分散してしまうた

め、表３－１をさらに加工し、以下の５群を
作成した。この５群の分布は表３－２の通り
である。この章ではこの分類を使用し、分析
を行うことにする。

・１回目・２回目とも「楽しい（＝１）」と
回答した群（以下では『ずっと楽しい』

―42―

表３－１　学校に通うことが楽しいか（１回目と２回目の推移）�

1・1�

1・2�

1・3�

2・1�

2・2�

2・3�

3・1�

3・2�

3・3

35.5�

10.4�

  1.3�

  7.7�

13.8�

  3.0�

  1.2�

  3.8�

  5.2

851�

249�

  31�

185�

330�

  71�

  28�

  92�

124

１回目・２回目� 割合（％）� 実数（N）�

１＝楽しい（とても＋わりと楽しい）�
２＝ふつう（少し楽しい＋少しつまらない）�
３＝つまらない（わりと＋とてもつまらない）�

表３－２　「学校に通うことが楽しいか」についての分類（１回目と２回目）�

ずっと楽しい�

楽しくなった�

ふつう�

楽しくなくなった�

ずっと楽しくない�

35.5�

12.7�

13.8�

14.7�

　5.2

割合（％）�

851�

305�

330�

351�

124

＊１回目・２回目�

＊１・１�

＊２・１　３・１　３・２�

＊２・２�

＊１・２　１・３　２・３�

＊３・３�

�

�

実数（N）�
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と表記）
・１回目より２回目の方が楽しいと評価する
ようになった群（以下『楽しくなった』
と表記）
・１回目・２回目とも「ふつう（＝２）」と
回答した群（以下では『ふつう』と表記）
・１回目より２回目の方が楽しさが下がった

群（以下では『楽しくなくなった』と表記）
・１回目・２回目とも「楽しくない（＝３）」
と回答した群（以下では『ずっと楽しく
ない』と表記）

表３－３は類型別に属性をまとめたもので
あるが、あまり大きな偏りは認められない。
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表３－３　属性 × 学校の楽しさ�

性　別�

�

�
学　年�

�

�
�

学　校�
�
�

男　子�

女　子�

１　年�

２　年�

３　年�

Ａ　中�

Ｂ　中�

Ｃ　中�

Ｄ　中�

50.5�

49.5�

39.4�

27.0�

33.6�

32.5�

25.5�

18.0�

24.0

54.4�

45.6�

24.3�

35.7�

40.0�

27.5�

20.3�

20.7�

31.5

55.5�

44.5�

17.9�

43.3�

38.8�

31.5�

22.4�

22.1�

23.9

54.7�

45.3�

33.0�

38.5�

28.5�

36.8�

24.2�

17.1�

21.9

50.8�

49.2�

15.3�

36.3�

48.4�

41.1�

18.5�

15.3�

25.0

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

ふつう� 楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

（％）�
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１）人間関係

表３－４　今の学年になってからしたこと（２回目調査）× 学校の楽しさ�

（％）�

「した」割合�
は最大値　　　は最小値�

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しくない�ふつう�

楽しく�
なくなった�

先生からほめられた�

友だちに悩みを相談した�

友だちとケンカをした�

先生からきつく叱られた�

先生に反抗した�

先生に悩みを相談した�

友だちから仲間外れに�
された�

75.4�

65.9�

54.4�

48.6�

21.0�

15.6�

15.3�

�

�

62.8�

64.1�

55.3�

48.7�

28.4�

14.9�

14.6�

�

62.9�

50.9�

54.5�

47.7�

25.8�

11.6�

17.6

59.4�

59.5�

54.0�

49.9�

28.3�

19.4�

21.2

45.5�

43.9�

41.9�

43.9�

35.5�

13.1�

13.8

表３－５　先生からきつく叱られた × 先生に反抗した�
　　　　　（『ずっと楽しくない』層）�

（％）�

ある�

ある�

ない�

ない�

先生からきつく�
叱られた�

先生に反抗した�

24.4�

10.6

19.5�

45.5

まずはこの学年になってから11月の調査実
施まで、友だちや先生とどのようなかかわり
方をしたかについて「１回以上した」割合を
まとめたものが表３－４である。以降の表で
は、 は最大値、ああは最小値を示し、従属
変数にあたる項目は２回目調査の数値を使用

している。この表で特徴的なのは学校が『ず
っと楽しくない』層である。人とのかかわり
をたずねた７項目中、「先生に反抗した」経
験は最も高いが、５項目は最小値を占めてい
る。特に先生との関係が目につく。「先生か
らほめられた」割合は『ずっと楽しい』層が
75.4％に対し、『ずっと楽しくない』層は
45.5％と30％の差が開いている。逆に、「先

２．中学校が『ずっと楽しい』層と
『ずっと楽しくない』層とは？
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表３－６　どんな先生がいるか（２回目調査）× 学校の楽しさ�

（％）�

「いる」割合�
は最大値　　　は最小値�

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しくない�ふつう�

楽しく�
なくなった�

きびしい先生�

信頼できる先生�

生徒の意見を尊重して�
くれる先生�

すぐに怒る先生�

尊敬できる先生�

えこひいきする先生�

自分のことを信頼して�
くれる先生�

友だちのような先生�

やる気のない先生�

85.4�

83.2�

80.9�

76.5�

75.2�

73.0�

65.9�

62.7�

46.1�

�

�

�

84.9�

72.3�

69.8�

81.7�

62.6�

73.0�

47.7�

56.0�

52.6

82.1�

58.4�

57.7�

83.5�

53.5�

71.9�

39.0�

45.9�

57.9

85.1�

63.4�

62.8�

83.8�

59.7�

77.2�

41.1�

50.1�

57.7

78.7�

44.3�

48.8�

86.1�

40.2�

77.9�

23.3�

39.3�

59.0

生に反抗した」割合は『ずっと楽しい』層の
21.0％に対し、『ずっと楽しくない』層は
35.5％となっている。この数値から、学校が
『ずっと楽しくない』層は、反抗的で先生か
ら問題があるとみなされる目立つタイプが想
像される。しかし「先生からきつく叱られた」
割合は43.9％と５層の中で最下位を占めてい
る。表３－５は、学校が『ずっと楽しくない』
層を抜き出し、「先生からきつく叱られた」
「先生に反抗した」の関係をまとめたもので
ある。学校が『ずっと楽しくない』層におい
て、先生に反抗し、先生からきつく叱られる、
いわば教師の目につきやすい問題のある生徒
は24.4％にすぎない。むしろ学校が『ずっと

楽しくない』層は、集団を相手にする教師か
らは目につきにくい、反抗せず先生から叱ら
れないような印象の薄い生徒が45.5％と、多
数を占めていることがわかる。
教師についてもう少しくわしくみてみる

（表３－６）。ここでは学校にどんな先生がい
るか、「すぐに怒る先生」「えこひいきする先
生」「やる気のない先生」など否定的な評価
の３項目を含め、９項目についてたずねてい
る。学校が『ずっと楽しくない』層は否定的
な評価は最大値、肯定的な評価は最小値と、
はっきりした傾向を示している。また２つの
群を抜き出し、高い項目から順に並べ替える
と次のようになる。
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『ずっと楽しい』
qきびしい先生（85.4％）
w信頼できる先生（83.2％）
e生徒の意見を尊重してくれる先生（80.9％）

『ずっと楽しくない』
qすぐに怒る先生（86.1％）
wきびしい先生（78.7％）
eえこひいきする先生（77.9％）

上位３項目から、学校が『ずっと楽しい』
層は教師に対して肯定的な評価をしている
が、『ずっと楽しくない』層の場合、「すぐ
に怒る先生」や「えこひいきする先生」など

同じ学校の教師に対して否定的な評価をして
いる。また、気になるのが「自分のことを信
頼してくれる先生」という項目である。学校
生活において保護者的な役割を果たしてくれ
るのが教師であるが、教師から「自分は信頼
されている存在」だと思えるかどうかは、生
徒の精神的な安定に大きな影響を与える。学
校が『ずっと楽しい』層は65.9％が「信頼し
てくれている」と感じているが、『ずっと楽
しくない』層は23.3％と、４人に１人しか
「自分のことを信頼してくれる先生」がいる
と感じていないことになる。
いうまでもないが、学校における人間関係

表３－７　どんな友だちがいるか（２回目調査） × 学校の楽しさ�

（％）�

休み時間、一緒に遊べる�
友だち�

99.3�

98.1�

95.5�

94.4�

84.9�

�

�

98.0�

93.4�

83.1�

83.6�

72.4�

�

97.6�

91.5�

83.2�

77.3�

74.7

95.1�

90.3�

83.1�

82.6�

72.4�

�

87.9�

78.2�

71.8�

70.2�

46.0�

�

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しい� ふつう� 楽しく�

なくなった�
ずっと�

楽しくない�

「いる」割合�
は最大値　　　は最小値�

中学卒業後もつきあって�
いけそうな友だち�
�
困っているとき、相談に�
のってくれる友だち�
�
何でも話せる友だち�

�運動や勉強でライバルに�
なる友だち�
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の中で教師同様、友だちとの関係も重要であ
る。表３－７はどんな友だちがいるかについ
て、「いる」と回答した数値が載せてある。
最大値と最小値から、学校が『ずっと楽しい』
層は友だちが多く、５項目中４項目が９割を
超えている。逆に『ずっと楽しくない』層は
友だちが少なく、「休み時間、一緒に遊べる
友だち」が「１人もいない」割合が12.1％、
残りの項目は20％以上が「１人もいない」
と回答していることになる。
表３－８は人間関係について大づかみにま
とめたものである。ここでは親・先生・友だ
ちとの関係が「とてもうまくいっている」と

「わりとうまくいっている」を合わせた数値
を載せているが、『ずっと楽しくない』層は、
いずれの数値も最小値を占めている。不登校
など学校で人間関係や集団生活にうまく適応
できない生徒の場合、家庭が彼らの居場所と
して機能する場合も多い。しかし、学校が
『ずっと楽しくない』層の場合、先生やクラ
スの友だち、といった外部の人間関係だけで
はなく、人間関係の基礎をなす親との関係も
うまくいっていない割合が高く、親とうまく
いっている割合は半数に満たない。

表３－８　人間関係（２回目調査） × 学校の楽しさ�

（％）�

81.2�

68.3�

92.0

65.8�

49.9�

73.4

58.8�

38.8�

55.7

61.0�

34.2�

62.5

48.4�

20.1�

42.8

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しい� ふつう� 楽しく�

なくなった�
ずっと�

楽しくない�

「とても」＋「わりと」うまくいっている割合�
は最大値　　　は最小値�

親との関係�

先生との関係�

クラスの友だちとの関係�
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２）学校において

次に学校の状況からみていくことにしよ
う。前章までみてきたように、その生徒が属
するクラスにより学校の楽しさに偏りがみら
れた。では、学校が楽しいかどうかについて、
自分のクラスに対する生徒の主観的な評価と
どのような関係にあるのだろうか。表３－９
はクラスの雰囲気について「とてもそう」と
「わりとそう」を合わせた数値である。この
数値から、学校が楽しいか楽しくないかによ
って、自分の属するクラスの印象が大きく変
わっていることがわかる。学校が『ずっと楽
しい』層は、９割が「楽しいクラス」、８割
が「のりがいいクラス」とみなしているが、
逆に『ずっと楽しくない』層の場合、「楽し
いクラス」は３割、「のりがいいクラス」は
４割と、大きく差が開いている。同じクラス
にいたとしても、学校が『ずっと楽しい』層
と『ずっと楽しくない』層では、クラスがま
ったく違ったものに映っていることになる。
表３－10は各教科の授業が退屈かどうか
について、「とても退屈」「わりと退屈」

「少し退屈」と回答した割合である。最大値、
最小値からわかるように、学校が『ずっと楽
しくない』層は授業が楽しくないと考えるこ
とが多く、７教科全てで退屈だと感じる割
合が50％を超えている。特に差が大きいも
のは「体育」で『ずっと楽しい』層の9.9％
に対し『ずっと楽しくない』層は52.9％と、
40％以上の差が開いている。くわしくは
『モノグラフ・中学生の世界』vol.64「中学
生活をふり返って」をご参照いただきたいが、
中学校生活の楽しさは、体育や学校行事など、
それなりに自分らしさが発揮できる学校のシ
ーンで活躍できるかどうかが大きな要因であ
る。ここでも同様の傾向がみられる。
表３－11は学校にいるとき感じることに
ついて、「かなり感じる」「わりと感じる」の
数値をまとめたものである。この５項目は疎
外感など学校に適応しにくい状況をあげたも
のであるが、いずれも学校が『ずっと楽しく
ない』層の割合が高い。また２つの層ごとに
数値が高い方から順に並べると次のようにな
る。

表３－９　クラスの雰囲気（２回目調査） × 学校の楽しさ�

（％）�

90.9�

79.7�

61.6�

61.2�

56.7

72.8�

61.9�

52.0�

47.2�

45.0

52.4�

47.1�

38.2�

34.6�

28.2

55.2�

55.0�

39.3�

39.5�

33.5

30.7�

42.3�

35.0�

22.5�

24.2

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しい� ふつう� 楽しく�

なくなった�
ずっと�

楽しくない�

「とても」＋「わりと」そうの割合�
は最大値　　　は最小値�

楽しい�

のりがいい�

いじめがない�

先生と仲がいい�

団結力がある�
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『ずっと楽しい』
q役立たない授業内容が多い　　（14.0％）
w友だちが悪口を言っている気がする

（9.5％）
e担任の先生とうまくいっていない

（7.6％）

『ずっと楽しくない』
qクラスにいると疲れる　　　（47.6％）
w役立たない授業内容が多い （44.4％）
e自分の居場所がみつからない　（30.6％）
このように、学校が楽しいと思えるかどう
かで、学内の状況に対する印象が大きく変化
する。

表３－10　授業の退屈さ（２回目調査） × 学校の楽しさ�

43.2�

41.3�

45.6�

40.3�

39.7�

　9.9�

32.8

53.1�

56.8�

57.8�

52.3�

51.8�

17.2�

43.5

60.1�

54.8�

63.8�

57.9�

48.0�

21.5�

55.2

54.0�

54.4�

58.8�

55.3�

49.6�

23.8�

53.6

68.6�

70.3�

73.9�

67.8�

58.7�

52.9�

63.7

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

ふつう� 楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

「とても」＋「わりと」＋「少し」退屈の割合�
は最大値　　　は最小値�

国　語�

数　学�

英　語�

理　科�

社　会�

体　育�

音　楽�

（％）�

表３－11　学校にいるとき感じること（２回目調査） × 学校の楽しさ�

（％）�

14.0�

9.5�

7.6�

5.7�

2.2

26.9�

16.7�

12.1�

18.7�

10.5

23.4�

18.9�

13.8�

17.7�

8.3

29.1�

24.8�

18.8�

28.2�

16.6

44.4�

26.9�

22.6�

47.6�

30.6

楽しく�
なった�

ずっと�
楽しい� ふつう� 楽しく�

なくなった�
ずっと�

楽しくない�

「かなり」＋「わりと」感じる割合�
は最大値　　　は最小値�

役立たない授業内容が多い�

友だちが自分の悪口を言っ�
ている気がする�

担任の先生とうまくいっ�
ていない�

クラスにいると疲れる�

自分の居場所がみつからない�
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表３－12は、悩みについてまとめたもので
ある。今までみてきたように、学校が『ずっ
と楽しくない』層は、様々な問題を抱えてい
るように見受けられるが、この表でみるよう
に、悩みを抱いている割合が全般的に高いこ
とが特徴的である。また２つの層ごとに数値
が高い方から並べると以下のようになる。

『ずっと楽しい』
q受験が心配だ （79.7％）
w勉強がわからない （49.0％）

e体の成長が人より遅いようだ （31.3％）
『ずっと楽しくない』

q受験が心配だ （82.3％）
w勉強がわからない （72.6％）
e集団生活が合わない （68.5％）
学校が合わない （68.5％）

学校が『ずっと楽しい』層の場合、「受験
が心配だ」が79.7％と最も高く、次いで「勉
強がわからない」「体の成長が人より遅いよ
うだ」など、中学生であれば誰でも悩むであ
ろう項目が上位を占めている。しかし学校が
『ずっと楽しくない』層の場合、最大値のマ

３）悩み

表３－12　悩み（２回目調査）× 学校の楽しさ�

受験が心配だ�

勉強がわからない�

体の成長が人より遅い�
ようだ�

親が悩みを抱えている�
ようだ�

先生から「悪いことをしそうな�
生徒」と見られているようだ�

友だちとは、本当の自分�
を隠してつきあっている�

集団生活が合わない�

学校が合わない�

友だちがなかなかできない�

79.7�

49.0�

31.3�

28.9�

22.0�

17.1�

11.1�

8.4�

6.0

84.8�

61.3�

35.0�

36.8�

29.9�

25.9�

29.9�

23.1�

15.2

84.4�

61.2�

30.8�

36.1�

30.5�

35.5�

36.3�

27.4�

20.4

82.3�

61.1�

37.0�

39.9�

34.8�

33.5�

39.0�

32.2�

16.3

82.3�

72.6�

39.5�

48.0�

53.7�

52.4�

68.5�

68.5�

37.1

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

ふつう� 楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

（％）�

「とても」＋「わりと」＋「少し」そうの割合�
は最大値　　　は最小値�
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ークが示すように全般的に悩みが多くなって
いる。また、『ずっと楽しい』層と比較して、
50％以上の大きな開きがあったのは「集団生
活が合わない」「学校が合わない」の２項目
であり、学校が『ずっと楽しくない』層は自
分が学校に適応できないことを悩んでいるこ
とがわかる。
表３－13は毎日の生活が楽しいかどうか
との関係をみたものである。中学生にとって、
起きている時間の半分近くを占める学校生活
が、重要な意味を持つであろうことはいうま
でもない。しかし学校が楽しくない者であっ
ても、家族や塾など学外の時間が充実してい

れば、集団生活を基盤とした現代の学校に適
応できなかったとしても、違った場所に本人
の居場所を求めることができる。ここでの設
問は、学校ではなく「毎日の生活が楽しいか」
という生活全般への評価をたずねている。し
かし数値が示す通り、学校が『ずっと楽しく
ない』層は「とても楽しい」「わりと楽しい」
「少し楽しい」の３尺度を合わせたとしても、
毎日が楽しいと感じている割合は14.6％と低
い。毎日が「わりとつまらない」「とてもつ
まらない」割合がそれぞれ３割と、日常生活
をつまらないと感じている層が多い点が目に
つく。

表３－13　毎日の生活が楽しいか（２回目調査）× 学校の楽しさ�

ずっと楽しい�

楽しくなった�

ふつう�

楽しくなくなった�

ずっと楽しくない�

29.5�

10.2�

　2.1�

　5.4�

　2.4

44.1�

24.4�

　9.1�

14.2�

　5.7

95.5�

73.9�

56.3�

56.4�

14.6

21.9�

39.3�

45.1�

36.8�

　6.5

　3.3�

17.8�

30.8�

21.7�

16.3

　0.9�

　5.3�

10.4�

12.0�

33.3

　0.2�

　3.0�

　2.4�

10.0�

35.8

とても�
楽しい�

わりと�
楽しい�

少し�
楽しい�

少し�
つまらない�

わりと�
つまらない�

とても�
つまらない�

（％）�
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３．中学校が『楽しくなくなった』層
と『楽しくなった』層とは？

１）授業の退屈さ

表３－14は、それぞれの群ごとに平均値
を算出したものであり、以下同様の形式で表
にまとめてあるので、ここで説明しておく。
各欄ごとに、１回目は６月調査の平均値を、
２回目は11月調査の平均値をまとめたもの
で、３行目の「差」の欄は１回目の数値から
２回目の数値を引いたものである。また原則

として、この表では群ごとの傾向は省略し、
１回目と２回目の数値の差に着目し、２回の
調査で変化がみられる『楽しくなった』層と
『楽しくなくなった』層を中心にみていくこ
とにする。
この表では表の下にあるように、数値が小
さいほど「授業が退屈である」ことを意味す
る。したがって、「差」が大きいほど「授業
が退屈になった」ことを意味し、 がつけ

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なった�

楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

楽しく�
なった� ふつう�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

�

�

�

3.52�

3.54�

ー0.02�

3.81�

3.60�

0.21�

3.68�

3.43�

0.25�

3.62�

3.61�

0.01�

3.58�

3.60�

ー0.02�

4.39�

4.46�

ー0.07�

3.75�

3.76�

ー0.01

3.19�

3.23�

ー0.04�

3.26�

3.16�

0.10�

3.21�

3.13�

0.08�

3.21�

3.27�

ー0.06�

3.19�

3.30�

ー0.11�

3.96�

4.20�

ー0.24�

3.35�

3.48�

ー0.13

3.15�

3.13�

0.02�

3.29�

3.15�

0.14�

3.10�

2.97�

0.13�

3.31�

3.17�

0.14�

3.37�

3.34�

0.03�

3.97�

4.10�

ー0.13�

3.20�

3.16�

0.04

3.40�

3.20�

0.20�

3.58�

3.21�

0.37�

3.47�

2.99�

0.48�

3.43�
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0.29�

3.47�

3.25�

0.22�

4.25�

4.07�

0.18�

3.35�

3.18�

0.17

2.60�

2.70�

ー0.10�

2.50�

2.66�

ー0.16�

2.56�

2.39�

0.17�

2.72�

2.71�

0.01�

2.94�

2.93�

0.01�

3.10�

3.11�

ー0.01�

2.71�

2.84�

ー0.13

表３－14　授業の退屈さ × 学校の楽しさ（平均）�

とても退屈＝１　わりと退屈＝２　少し退屈＝３　あまり退屈でない＝４　ぜんぜん退屈でない＝５�
差は１回目から２回目を引いた数値�

は１回目よりも0.2以上増加した数値　　　は１回目より0.2以上減少した数値�
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てある。逆にマイナスの数値が大きいほど
「授業が退屈ではなくなった」ことを意味し
ており、 をつけてある。
学校が『楽しくなくなった』層は７項目全
てで授業が退屈になったと回答しており、特
に英語、数学の授業が退屈になってきている。
逆にマイナスの数値は『楽しくなった』層に
多く、特に体育で「退屈ではなくなった」と
する割合が増加している。したがって、学校
の楽しさの変動と授業の退屈さには相関がみ
られ、学校が楽しく感じられるようになった
者は授業が退屈ではなくなり、学校が楽しく
なくなってきた者は授業が退屈に感じられる
ようになっている。

２）疎外感

表３－15では、「差」がプラス方向に大き
いほど、６か月間で「感じる」ようになった
ことを意味している。全般的にみて、学校が
『楽しくなった』層は疎外感が減少し、『楽し
くなくなった』層は大幅に疎外感が増してい
る。表の　　のついた数値から、学校が『楽
しくなくなった』層は、特に「自分の居場所
がみつからない」「クラスにいると疲れる」
「担任の先生とうまくいっていない」と感じ
るようになっている。逆に学校が『楽しくな
った』層は「クラスにいると疲れる」「友だ
ちが自分の悪口を言っている気がする」と感
じる割合が減少している。

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

楽しく�
なった� ふつう�

�

　　　�

�

�

役立たない授業内容が�
多い�

�

�
担任の先生とうまくい�
っていない�

�
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�

友だちが自分の悪口を�
言っている気がする�

�

クラスにいると疲れる�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

１回目�

２回目�

　差�

�

4.17�

4.05�

0.12�

3.77�

3.63�

0.14�

4.41�

4.13�

0.28�

4.45�

4.38�

0.07�

3.84�

3.83�

0.01

3.04�

3.43�

ー0.39�

3.00�

3.16�

ー0.16�

3.85�

3.76�

0.09�

3.69�

3.88�

ー0.19�

3.23�

3.50�

ー0.27

3.28�

3.22�

0.06�

3.27�

3.20�

0.07�

3.85�

3.65�

0.20�

3.85�

3.69�

0.16�

3.41�

3.27�

0.14

3.59�

3.05�

0.54�

3.42�

3.08�

0.34�

4.03�

3.51�

0.52�

4.20�

3.60�

0.60�

3.56�

3.21�

0.35

2.38�

2.47�

ー0.09�

2.62�

2.69�

ー0.07�

3.39�

3.31�

0.08�

3.02�

3.14�

ー0.12�

2.95�

3.11�

ー0.16

かなり感じる＝１　わりと感じる＝２　少し感じる＝３　あまり感じない＝４　ぜんぜん感じない＝５�
差は１回目から２回目を引いた数値�

は１回目よりも0.2以上増加した数値　　　は１回目より0.2以上減少した数値�

表３－15　学校にいるとき感じること × 学校の楽しさ（平均）�
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３）人間関係

表３－16では、「差」がプラスになるほど
人間関係が「うまくいくようになった」こと
を意味している。表の　　のついた数値から、
学校が『楽しくなった』層は先生やクラスの
友だちとの関係が改善し、逆に学校が『楽し
くなくなった』層は親・先生・クラスの友だ
ちとの関係が「うまくいかなくなった」と感
じるようになってきたことがわかる。

４）悩み

表３－17では、「差」がプラスであるほど、
６か月間で悩みが強くなってきたことを意味

している。この表でも、やはり学校が『楽し
くなった』層と『楽しくなくなった』層の数
値の変動が大きい。学校が『楽しくなった』
層は「体の成長が人より遅いようだ」などい
くつかの不安は微増したものの、「学校が合
わない」「集団生活が合わない」など、学校
適応に関連する悩みは減少する傾向にある。
逆に学校が『楽しくなくなった』層は、「体
の成長が人より遅いようだ」を除いた９項目
で６月よりも11月の時点の悩みが増加して
いる。特に「学校が合わない」「集団生活が
合わない」割合の増加が顕著であり、学校に
対して適応できない悩みを強く抱くようにな
ってきている。

ずっと�
楽しい�

楽しく�
なくなった�

ずっと�
楽しくない�

楽しく�
なった� ふつう�

�
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　差�
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２回目�

　差�
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２回目�

　差�

�
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1.89�

ー0.13�
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2.26�
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1.61�
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2.27�
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ー0.15�
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ー0.22�

2.40�

2.95�
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0.07�
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ー0.25�

2.90�

2.85�

　0.05

とてもうまくいっている＝１　わりとうまくいっている＝２　少しうまくいっている＝３�
　あまりうまくいっていない＝４　ぜんぜんうまくいっていない＝５　　　　　　　　　　�

差は１回目から２回目を引いた数値�
は１回目よりも0.2以上増加した数値　　　は１回目より0.2以上減少した数値�

表３－16　人間関係 × 学校の楽しさ（平均）�
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ずっと�
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とてもそう＝１　わりとそう＝２　少しそう＝３　あまりそうでない＝４　ぜんぜんそうでない＝５�
差は１回目から２回目を引いた数値�

は１回目よりも0.2以上増加した数値　　　は１回目より0.2以上減少した数値�

表３－17　悩み × 学校の楽しさ（平均）�
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調査結果をみて

学校の楽しさ

群馬県立女子大学教授　 永井聖二

中学生の時期は、子どもたちが大きく変わ
る時期である。その時期に子どもたちが多く
の時間を過ごす中学校の影響も、あらためて
指摘するまでもなくまた大きい。親や子ども
たちの立場からすれば、どの学校を選ぶのか、
どんな担任になるのかは、大きな関心事であ
ろう。
以下では、中学校生活についての質問紙調
査結果から、中学生の居場所として学校の意
味とその規定要因について考察する。調査は
パネル調査として６月と11月の２回行い、
出席番号で個人を特定できるようにして、集
団単位の変化だけでなく、個人の変化にも着
目して分析を行った。また、学校・クラスご
との規定要因を探るために、質問紙調査実施
後に管理職者を含む学校の教員にインタビュ
ーを行い、多面的に学校生活の意味とその変

化の規定要因を探った。調査対象は関東地方
の４つの中学校である。

今回の調査の結果によれば、「学校が楽し
い」と回答した者の割合は、２回目調査で
「とても楽しい」「わりと楽しい」を合計し
て全体の５割強である（図１）。また、これ
を学校別にみると、学校が「とても楽しい」
と「わりと楽しい」の合計は、最大のＢ校で
56.5％、最小のＣ校で52.4％で、さほど学校
差があるとはいえない（表１）。〈コラム〉
に示すように、調査対象の４校はその地域性
や教育方針にかなり差がみられるが、この結
果には大きな差はみられない。学校選択の自
由化が話題にのぼることが多い昨今であるが、

「学校は楽しい」は半数

図１　学校は楽しいか（２回目調査）�

とても楽しい�

わりと�
つまらない�

少し�
つまらない�わりと楽しい�

とても�
つまらない�少し楽しい�

19.7 34.8 21.4 12.4 6.3 5.4

（％）�
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学校単位でみる限り、その差は意外にも少な
い。また、これを学年別に検討すると、２回
の調査でいずれも「学校は楽しい」と答えた
者は、１年生に比較的多く（表２）、男女別で
は女子に多い（表３）。しかし、これをさら
に詳細にみると、同じ学校内でも学級による
差が大きい。表４に示すように、学校が
「とても楽しい」「わりと楽しい」と答えた
者の差は、同じ学校、同じ学年でもかなり

大きい。例えばＡ中の場合、最大は２―１
の72.7％、最小は２―４の27.3％で、その
差は45ポイントほどもある。学校差、男女
差、学年差と比較してきわだって大きな差で
あり、小学校と異なり教科担任制をとる中学
校においても、学級集団が中学校生活を規定
する重要な要因であることがうかがわれる結
果である。

表１　学校は楽しいか × 学校（２回目調査）�
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全体�

34.8

21.4

12.4
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5.7
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とても楽しい�

わりと楽しい�

少し楽しい�

少しつまらない�

わりとつまらない�

とてもつまらない�

20.9

33.2

21.7

12.6

22.8

33.7

22.8

10.9

17.4

35.0

21.4

12.9

17.0

38.1

19.8

13.2

学　　　　　校�

Ａ中� Ｂ中� Ｃ中� Ｄ中�

（％）�

生徒数800名を超える都内の大規模校。地域から伝統校としての期待が高く、「礼儀」�

や「ほこり」が指導の柱。あいさつや制服などの指導もきびしく行っている。�Ａ　中�

Ｂ　中�

Ｃ　中�

Ｄ　中�

関東南部の中規模の市の学校。生徒の主体的に考える力を重視し、学年縦割りブロ�

ック制や指導部だよりなどで、教師と生徒、生徒と生徒の関係づくりに力を入れて�

いる。�

首都圏の大きな市の郊外にある学校。全体を引っ張っていく生徒がやや少ないのが�

悩み。生活指導の先生を中心に部活動などに力を入れている。�

関東北部にある学校。周辺は農地が広がる。小さい頃からの顔見知りが多い。中高�

一貫教育の指定を受け、高校と共同で実践に取り組んでいる。�

�

〈コラム〉�
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表２　学校の楽しさの変化 × 学年�
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表３　学校の楽しさの変化 × 性�
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では、そうした学級ごとの差を規定するも
のは何なのか。結論を先取りする形でいえば、
その規定要因として最も注目されるのは学級
担任と生徒の関係であり、学級担任との関係
を中心とする学級ごとの差が中学生の学校生
活に対する評価全般と大きくかかわる。今回
の調査で、担任との関係がうまくいっていな
いとする生徒の割合をクラスごとにみると、
最大の73.7％から最小の０％までクラスごと
に大きな差がある（表５）。一方、クラスの友
だちとの関係では、担任ほどクラスごとの開
きはないが、それでも最大の50.0％から最小
の2.7％とかなりの差がみられる（表６）。
そこで、担任あるいはクラスの友だちとの
関係がうまくいっているかどうかと「学校に

通うことが楽しい」と考える生徒の割合の関
係をみると（表７、表８）、それぞれの変化の
間には正の関係がみられる。
２回の調査で、ともに担任との関係がよい
者の「学校の楽しさ」は、２回とも「楽しい」
と答えた者が61.0％、「楽しい」に変化した
者10.4％で、合計すると７割ほどになる。こ
れに対して担任との関係が悪い中学生では、
「学校が楽しい」者は２回の調査ともに「楽
しい」者20.0％、「楽しい」に変化した者
10.4％、両者を合計して３割ほどでしかない。
予想されたことではあるが、担任教師と中
学生の関係が学校生活全般への評価と強く関
連することをあらためて確認する結果である。
また、クラスの友だちとの関係では、クラ
スの友だちとの関係が良好な者は「学校が楽
しい」と答える傾向がみられ、逆に友だちと
の関係がよくない者の満足度は低い。

担任教師との関係が鍵

表４　学校が楽しい生徒の割合が最大と最小のクラス × 学校・学年�

１－６　　32.4�

２－４　　27.3�

３－４　　41.7�

１－１　　57.1�

２－４　　45.2�

３－２　　37.9�

１－４　　57.1�

２－４　　30.6�

３－４　　38.9�

１－４　　64.1�

２－５　　24.2�

３－５　　40.5

最小のクラス� 最大のクラス�

１　年�

２　年�

３　年�

１　年�

２　年�

３　年�

１　年�

２　年�

３　年�

１　年�

２　年�

３　年�

（％）�

「とても」＋「わりと」楽しい割合�

１－２　　66.7�

２－１　　72.7�

３－５　　68.6�

１－３　　73.0�

２－１　　67.7�

３－５　　62.9�

１－１　　77.8�

２－２　　41.7�

３－２　　62.2�

１－２　　84.2�

２－２　　60.6�

３－１　　62.2

Ａ　中�

Ｂ　中�

Ｃ　中�

Ｄ　中�
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表５　担任とうまくいっていないと「かなり」＋「わりと」感じる　×　クラス�

A　中�

B　中�

１回目� ２回目� １回目� ２回目�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

　　８�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

5.4�

2.9�

0.0�

5.3�

5.7�

35.1�

0.0�

8.5�

2.9�

2.9�

5.7�

0.0�

0.0�

9.4�

2.9�

3.1�

3.4�

2.9�

5.4�

12.9�

19.4�

11.8�

0.0�

23.5�

10.9�

2.9�

2.6�

2.6�

5.6�

3.4�

15.6�

25.0�

3.6�

15.2�

6.5�

13.5

13.5�

11.8�

2.7�

5.6�

5.1�

73.7�

11.4�

16.7�

14.3�

11.4�

9.7�

10.0�

12.1�

13.3�

3.0�

6.1�

10.0�

2.9�

2.9�

11.4�

36.1�

14.7�

8.8�

20.6�

14.0�

2.8�

2.7�

5.4�

22.9�

8.3�

15.6�

22.6�

6.7�

21.9�

12.9�

16.0

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

0.0�

5.9�

8.3�

8.6�

0.0�

4.5�

8.6�

2.8�

0.0�

0.0�

2.8�

20.0�

2.9�

5.6�

26.5�

13.6�

41.2�

5.3�

12.5�

2.9�

15.2�

5.3�

10.3�

2.6�

0.0�

4.6�

40.6�

9.4�

10.0�

3.1�

9.1�

14.5�

18.9�

5.3�

5.4�

2.7�

2.9�

7.1

2.9�

2.8�

24.2�

7.1�

3.0�

7.9�

40.0�

8.1�

3.0�

0.0�

12.8�

22.9�

11.1�

20.0�

33.3�

21.6�

30.6�

3.0�

8.1�

5.4�

11.9�

2.6�

7.9�

5.3�

5.3�

5.2�

60.6�

3.0�

28.1�

3.0�

8.6�

20.5�

16.2�

5.1�

21.1�

11.1�

2.7�

11.2

≪�

＜�

＜�

＜�

＞�

≪�

＜�＜�

C　中�

D　中�

（％）�

B　中�
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表６　クラスの友だちとの関係（少し～ぜんぜんうまくいっていない）×　クラス�

A　中� B　中�

B　中�

１回目� ２回目� １回目� ２回目�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

　　８�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

　　６�

　　７�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

13.5�

22.2�

29.4�

28.9�

28.9�

16.2�

18.2�

22.7�

31.4�

20.0�

37.1�

26.7�

15.6�

21.9�

29.4�

15.2�

24.8�

17.1�

24.3�

22.6�

33.3�

23.5�

28.1�

35.3�

26.4�

16.7�

15.8�

10.5�

16.7�

14.9�

16.1�

34.4�

35.7�

18.2�

9.7�

22.6

29.7�

41.2�

28.9�

27.8�

23.1�

21.1�

33.3�

30.1�

20.0�

31.4�

35.5�

22.6�

31.3�

27.6�

27.3�

21.2�

27.0�

14.3�

20.0�

20.0�

38.9�

26.5�

20.6�

35.3�

25.1�

17.1�

16.2�

18.9�

31.4�

20.8�

25.0�

32.3�

33.3�

37.5�

19.4�

29.5

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

１－１�

　　２�

　　３�

　　４�

学年全体�

２－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

３－１�

　　２�

　　３�

　　４�

　　５�

学年全体�

13.9�

33.3�

33.3�

22.9�

21.3�

25.6�

22.9�

24.3�

21.6�

10.8�

19.9�

40.0�

25.7�

37.1�

34.3�

34.3�

31.4�

31.6�

18.8�

21.2�

26.1�

20.5�

10.3�

13.2�

10.5�

13.6�

18.8�

34.4�

17.2�

18.8�

17.6�

21.4�

35.1�

26.3�

35.1�

13.9�

11.4�

24.6

28.6�

27.8�

35.3�

21.4�

27.3�

28.3�

27.8�

29.7�

24.3�

13.9�

24.0�

50.0�

36.1�

44.4�

44.1�

43.7�

22.2�

27.3�

8.1�

16.2�

18.2�

25.6�

7.9�

13.2�

8.1�

13.8�

30.3�

27.3�

40.6�

39.4�

14.3�

30.1�

22.2�

25.6�

23.7�

13.9�

2.7�

17.7

＞�

＜�

＜�

＜�

＜�

＜�

＜�

＜�

C　中�

D　中�

（％）�
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表７　先生との関係の変化　×　学校の楽しさの変化�

学校の楽しさの変化�

２回とも�
楽しい�

楽しい→�
楽しくない�

楽しくない→�
楽しい�

２回とも�
楽しくない�

合　計�

２回とも「とても＋わりと�
うまくいっている」�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

「とても＋わりとうまくいっている」�
　→「少しうまくいっている～�
　ぜんぜんうまくいっていない」�

488�

61.0�

150�

41.6�

92�

45.3�

117�

20.0�

847�

43.4�

�

95�

11.9�

85�

23.5�

12�

25.9�

86�

14.7�

278�

14.3

83�

10.4�

24�

26.6�

42�

20.7�

61�

10.4�

210�

10.8

134�

16.8�

102�

28.3�

57�

28.1�

322�

54.9�

615�

31.5

800�

100.1�

361�

100.0�

203�

100.0�

586�

100.0�

1,950�

100.0

「少しうまくいっている～�
　ぜんぜんうまくいっていない」�
　→「とても＋わりとうまくいっている」�

２回とも「少しうまくいっている～�
ぜんぜんうまくいっていない」�

全　体�

先
生
と
の
関
係
の
変
化�

表８　クラスの友だちとの関係の変化　×　学校の楽しさの変化�

学校の楽しさの変化�

合　計�

全　体�

ク
ラ
ス
の
友
だ
ち
と
の
関
係
の
変
化�

730�

57.3�

48�

20.8�

47�

26.1�

19�

7.3�

844�

43.3

167�

13.1�

68�

29.4�

17�

29.4�

25�

29.6�

277�

14.2

133�

10.4�

13�

5.6�

44�

24.4�

21�

8.0�

211�

10.8

245�

19.2�

102�

44.2�

72�

40.0�

196�

75.1�

615�

31.6

1,275�

100.0�

231�

100.0�

180�

99.9�

261�

100.0�

1,947�

99.9

２回とも�
楽しい�

楽しい→�
楽しくない�

楽しくない→�
楽しい�

２回とも�
楽しくない�

２回とも「とても＋わりと�
うまくいっている」�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

実数�

％�

「とても＋わりとうまくいっている」�
　→「少しうまくいっている～�
　ぜんぜんうまくいっていない」�

「少しうまくいっている～�
　ぜんぜんうまくいっていない」�
　→「とても＋わりとうまくいっている」�

２回とも「少しうまくいっている～�
ぜんぜんうまくいっていない」�
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３分の１の生徒は一貫して
「学校は楽しくない」

また、もうひとつ注目すべきパネル調査の
結果を紹介しておくと、１回目の調査で「学
校が楽しい」「楽しくない」と答えた者のそ
れぞれ約４分の１は、２回目の調査では回答
が変化する。しかし、全体の約３分の１の生
徒は２回の調査を通して一貫して学校の楽し
さに否定的な回答を示している（表９）。集団
としてみると、学校の楽しさについて２回の
調査で全体の割合はあまり変わらない場合も
あるが、その場合でも個人ごとにみると、少
なからぬ生徒が「楽しい」と「楽しくない」
の間で入れ替わっている。そこで「２回とも
楽しい群」「楽しい→楽しくないに変化群」
「楽しくない→楽しいに変化群」「２回とも
楽しくない群」に分けて分析を行ってみると、
学校生活の様々な側面について顕著な差がみ

られたのは、「２回とも楽しい群」「２回とも
楽しくない群」の間であった。例えば、「クラ
スで話し合って決めたことは守るべきだ」とい
う項目や「先生が叱るのにはちゃんと理由が
ある」という項目についてみても、２つのグ
ループの差は大きい（表10）。
この２つのグループは、規範意識や自分へ
の自信などでも大きな差がみられ、学校生活
のあり方が大きく異なる２群を示す指標とし
ての意味を持つことがみてとれる。
また、「楽しい→楽しくないに変化群」「楽
しくない→楽しいに変化群」の間では、特に
人間関係に関する項目（教師との関係や友人
関係）で１・２回目の間で変化がみられた。
教師との関係、学校内の友人との関係、親と
の関係など、のきなみそうした傾向を示して
いる（表11）。変化の規定要因としては、人間
関係など身近な生活場面での変化が重要で、
それが学校の楽しさに影響するのではないか
と思われる。

表９　「学校が楽しい」の変化�

２回目で学校が�
楽しい�

２回目で学校が�
楽しくない� 合　計�

１回目で学校が�
楽しい�

実数�

％�

851�

75.2�

213�

25.7�

1,064�

54.3

280�

24.8�

617�

74.3�

897�

45.7

1,131�

100.0�

830�

100.0�

1,961�

100.0

実数�

％�

実数�

％�

１回目で学校が�
楽しくない�

全　体�
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表10　規範意識　×　学校の楽しさ�

学校の楽しさ（とても＋わりと／それ以外）�

楽しい→�
楽しい�

楽しい→�
楽しくない�

楽しくない→�
楽しい�

楽しくない→�
楽しくない�

学
校
の
き
ま
り
に
つ
い
て（
と
て
も
＋
わ
り
と
そ
う
思
う
）�

人に迷惑をかけなければ、何をし�
てもかまわない�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

18.1�

23.8�

11.1�

12.4�

69.2�

71.5�

40.2�

36.6�

37.0�

33.5�

35.2�

39.0�

64.0�

60.9�

21.7�

24.0�

13.2�

16.7

24.3�

38.5�

12.5�

17.0�

55.1�

49.8�

30.6�

23.3�

44.6�

44.1�

43.5�

47.0�

56.5�

42.4�

31.0�

34.2�

16.9�

18.3

25.2�

29.4�

15.7�

14.2�

55.0�

61.3�

25.2�

23.6�

40.5�

39.3�

39.2�

39.7�

48.6�

52.8�

27.6�

22.6�

16.2�

15.1

31.6�

37.0�

19.1�

23.2�

37.4�

37.8�

25.4�

20.0�

51.0�

48.7�

46.4�

41.8�

39.1�

34.1�

32.4�

32.0�

13.2�

14.2

24.0�

30.7�

14.3�

16.6�

55.6�

56.7�

32.5�

28.0�

42.9�

40.4�

40.4�

41.4�

53.4�

49.0�

27.0�

27.8�

14.1�

16.0

クラスで話し合って決めたことは�
守るべきだ�

納得できなくても先生の指示には�
したがうべきだ�

マラソン大会など学校行事は自由�
参加にすべきだ�

先生が叱るのにはちゃんと理由が�
ある�

納得できない校則は守らなくていい�

先生の意見は時代遅れだ�

校則は生徒自身で決めるべきだ�

自分たちはもうおとなだと思う�

（％）�

全　体�

＞
�

＞
�
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表11　人間関係　×　学校の楽しさ�

学校の楽しさ（とても＋わりと／それ以外）�

全　体�

周
囲
の
人
と
の
関
係（
と
て
も
＋
わ
り
と
う
ま
く
い
っ
て
い
る
）�

先生との関係�

クラスの友だちとの関係�

部活動の友だちとの関係�

学校外の友だちとの関係�

親との関係�

（％）�

楽しい→�
楽しい

楽しい→�
楽しくない�

楽しくない→�
楽しい�

楽しくない→�
楽しくない�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

１回目�

２回目�

75.3�

68.3�

92.2�

92.0�

82.8�

81.1�

71.0�

65.2�

86.7�

81.2

64.7�

38.2�

84.9�

66.3�

77.0�

63.8�

57.9�

57.0�

72.3�

64.3

51.2�

59.4�

68.9�

83.5�

72.2�

74.3�

61.5�

61.6�

71.1�

72.2

38.3�

31.0�

56.3�

51.5�

55.8�

52.0�

52.2�

48.3�

58.0�

54.3

59.5�

51.3�

77.3�

74.6�

72.3�

68.8�

62.2�

58.2�

73.9�

69.3

＞
�

＜
�

＞
�

＞
�

＞
�

＞
�

＞
�

＜
�

＞
�

学校経営の課題

以上を要約すると、クラスによって担任や
クラスの友だちとの関係に差があり、学校の
楽しさにも影響していることがわかった。特
に学校の楽しさが時系列的に変化する生徒の
グループでは、教師や友人との関係の変化が
学校生活全体の楽しさに変化を与える傾向が
みられる。
こうしたデータをもとに、その後の学校へ

のヒアリングを通して明らかになったことは、
担任や友だちとの関係がうまくいっていない
クラスでは、その原因が教師側にある場合と
問題を抱えた生徒がいる場合があるとの指摘
が多くみられた。さらに、こうしたクラス差
といかに教師と生徒を配置するかが学校運営
上の課題とされていることもたびたび示唆さ
れた。クラス差の背景には、学校が組織とし
て教師と生徒をどう配置するかという問題も
関係しているようである。
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今回の調査結果の中で、生徒たちの楽しさ
が学級によって異なるのが印象的だった。調
査にあたって、学級の重みについて２つの見
方が考えられた。小学生の場合、１人の教師
がほとんどの授業を担当する学級担任制の上
に、部活動などもない。それだけに、担任は
学級の楽しさに強い影響を及ぼすと考えられ
る。しかし、中学生の場合、部活動などのつ
きあいもあるし、授業は教科担任制なので、
何人もの先生が教室を訪れる。それだけに、
学級の重みは小学生ほど大きくはない。とい
うより、生徒の気持ちの中で、学級というま
とまりが大きな意味を持っていたにしても、
担任は小学生ほどの影響力を及ぼしていない
のではないかとも考えられる。
結果は２章でふれた通りだが､中学生の場

合、q生徒の居心地は学級によって異なる、
w学級での居心地は担任への気持ちに規定さ
れるの２点が明らかになった。そして、３章
によれば、e学校で楽しい生徒は学校だけで
なく、友だちや家庭との関係でも楽しく、充
実した毎日を送っている。もちろん、この結
果は、その生徒が全体にしっかりとしている

から学校でも楽しいのか、学校で充足してい
るからその他の生活でも楽しいのかという微
妙な問題を含んでいる。いずれにせよ、学校
での楽しさは生徒の気持ちに強い影響を与え
ている。
そうした意味では、中学生の場合も小学生
と同じように、学校生活が学級を基盤として
成り立っていることがわかる。そこで、「楽
しい学級」、換言するなら、「楽しくない学級」
を支えている条件は何かが問題になる。
くわしくは２章の通りだが、調査に協力し
てくださった学校で聞き取りを行った。アン
ケート調査結果と聞き取りの結果とを合わせ
て考えると、「学級の楽しさ」は、q生徒集
団の状況に、w担任の指導力が絡み、それに
e学校全体の雰囲気が底流になって規定され
ているように思われる。
まず、qの生徒集団の問題としては、学級
内に「オオモノ」（学校関係者が語ってくれ
たフランクな言葉を借りれば）がいて、学級
をかき乱す。あるいは、「オオモノ」がいな
い代わり、何人かの「コモノ」（もう一度、
先生の言葉を借りれば）がいて、学級がまと
まらないなどの状況が浮かんでくる。
そうした生徒集団の状況に、教師の指導力
が絡んでくる。つまり、子ども集団の乱れを

―66―

まとめに代えて

学校生活の単位は
学級か個人か

学級によって楽しさが変わる
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担任がさばけないと、学級が荒れ始めてくる。
そして、生徒集団をさばけない教師の属性と
して、生徒に声をかけるのが下手、細かすぎ
て生徒から嫌がられる、生徒を叱れない、逆
に叱ってばかりで生徒をほめない、などの属
性があがってくる。
そうした状況は学校の雰囲気と関連を持
ち、規則のきびしい学校だとあらかたのクラ
スは静粛だが、荒れ始めると収拾がつかなく
なる。あるいは、のびのびとした学校で、生
徒が自由をはき違えて、野放図になる場合も
浮かんでくる。

学校内での生徒の居心地が学級に左右され
ている場合、居心地のよい学級に籍を置く生
徒は充実した学校生活を送ることができる。
それとは逆に、学級の荒れに巻き込まれると、
１年間は学校に行く気がしない毎日が続く。
そうなると、安定した学級に身を置けるか
どうかで、学校の居心地が決まってしまう感
じになる。
そうした状況に対応して、学級をなくして、
個々人が自分のスケジュールで学習する学校
の形を考えてはという提案がなされることが
ある。欧米の中学は個別の選択が前提で、個
人を単位に学習が進んでいるし、日本でも、
大学は学生の選択制を前提として講義がなさ
れている。また、単位制高校では、そうした
生徒の選択性を前提とした試みが実施されて
いる。したがって、中学でも、選択性を基本
とした学校が構想されてもいいのではと思
う。
しかし、学級を解体した場合、のびのびと
学習できる反面、人間関係が希薄になる。そ
して、きちんと生活を送れる生徒は選択制の
長所を生かせるが、だらしのない生徒は選択
制を契機に怠けや逸脱に走る可能性も強ま

る。実際にアメリカの場合、選択制が定着し
ているので、選択を意欲的に生かせる生徒と
選択制によって強制がなくなり、学習から脱
落する生徒との２極化がみられる。それだけ
に、高校はともあれ、中学の場合、全面的な
学級の解体に共鳴できないものを感じる。
もう少し別の観点からみると、現在の中学
生の場合、友との接触が乏しい育ちをしてい
る。人間関係の未成熟さがいじめや授業の荒
れの背景にあるといわれる。そうした中で、
学校は現代の子どもが友とふれあう数少ない
場である。それだけに、学校の持つ集団的な
営みを大事にしたいと思う気持ちも強い。

学校生活の単位に学級を置き、学級を単位
に活動を展開する。こうした場合、安定した
学級に身を置く生徒は充足した学校生活を送
ることができる。しかし、すでにふれたよう
に３分の１程度の学級では、生徒は学級の楽
しさを感じられないでいる。それだけに、学
級を単位として、学校を運営するにしても、
学級に安定感を抱けないでいる生徒が少なく
ないことを配慮する必要があろう。
したがって、現状では学級を単位として学
校生活が営まれるのが望ましいとも思われる
が、学級を単位とした学校経営を試みるとき、
いくつかの配慮が必要であろう。q何より必
要なのは、どの生徒も充足感を持てるように、
担任が学級運営に心配りをすることであろ
う。充足感を持てる学級が少しでも増えれば、
それだけでも学校に楽しさを感じる生徒が増
える。それと同時に、w体育や音楽などの授
業はむろん、他の場面でも、学級間の交流を
試み、学級の壁を和らげる努力も必要であろ
う。さらに、e学級に違和感を抱く生徒のた
めに、学校内の保健室などで、生徒の気持ち
を聞く場を常置することも大事であろう。

―67―

選択制の功罪
学級間の交流を視野に入れて
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● 資料１　調査票見本

１回目調査

アンケートのお願い

これはテストではありません。全国の中学生にお願いして、中学生の生活の様子を

うかがうアンケートです。思ったことをそのままお答えください。

z あなたの学校、性別などについてお聞きします。

１）学校名……（ ）中学校

２）学年・組・出席番号……（ ）年（ ）組　　　出席番号（ ）番

３）性　別……（１．男子　　２．女子）〈○をつけてください〉

回答のしかた

あなたはスポーツが好きですか。

あなたが、もしスポーツをかなり好きだと思ったら、

上のように番号のところを○でかこんでください。

５４３２１

とても
好き

かなり
好き ふつう

少し
嫌い

とても
嫌い
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● 資料１　調査票見本

!．あなたのふだんの生活についてお聞きします。

x 昨日のことについてお聞きします。

あなたは昨日、学校が終わってから、どのように過ごしましたか（昨日が日曜日の場合は、

先週の金曜日のことを思い出して答えてください）。

１）学校が終わってから、だいたい何時間くらい勉強しましたか（塾の時間も含めてください）。

c あなたは、次のようなことをだいたいどのくらいしていますか。

１．朝食を食べること………………………週に（ ）回くらい

２．朝、親に起こしてもらうこと…………週に（ ）回くらい

３．雑誌を読むこと…………………………週に（ ）冊くらい

４．勉強以外でまじめな本を読むこと……月に（ ）冊くらい

２１

しなかった 30分 １時間 １時間半 ２時間 ２時間半 ３時間 ３時間半 ４時間以上

３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

２１

しなかった 30分 １時間 １時間半 ２時間 ２時間半 ３時間 ３時間半 ４時間以上

３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

２１

５時間以下 ６時間 ７時間 ８時間 ９時間 10時間以上

３ ４ ５ ６

２）だいたい何時間くらいテレビを見たり、テレビゲームをしましたか。

３）だいたい何時間くらいお手伝いをしましたか。

４３２１

しなかった 30分 １時間 １時間半以上

４）だいたい何時間くらい寝ましたか。

５）お母さんと、どのくらい話をしましたか。

（5）４３２１

しなかった 30分 １時間 １時間半以上 その他

（5）４３２１

しなかった 30分 １時間 １時間半以上 その他

６）お父さんと、どのくらい話をしましたか。
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● 資料１　調査票見本

v あなたは現在、塾やおけいこごとにどのくらい通っていますか。

b 最近、あなたは次の授業が退屈だと感じることはありますか。

n 授業が比較的静かに進んでいます。しかし、あなたはその授業がつまらなくて仕方あり

ません。そんなとき、あなたは次のようなことをすると思いますか。

１）塾

２）おけいこごと

通っていない週１日

２１

週２日

３

週３日

４

週４日

５

週５日

６

週６日

７

毎日

８

２１ ３ ４ ５ ６ ７ ８

@．学校でのことについてお聞きします。

１）国語の授業

２）数学の授業

３）英語の授業

４）理科の授業

５）社会の授業

６）体育の授業

７）音楽の授業

とても
退屈

わりと
退屈

少し
退屈

あまり
退屈でない

ぜんぜん
退屈でない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

１）寝ないようにがんばる

２）先生に気づかれないように寝る

３）机にうつぶせになって寝る

４）マンガなどを読む

５）手紙を書いたりまわしたりする

６）違う教科の勉強をする

７）友だちとおしゃべりをする

８）「授業がつまらない」と先生に言う

９）ウケねらいの行動や発言をして、
クラスのムードを変えようとする

10）教室から出て行く

絶対
するだろう

たぶん
するだろう

するかも
しれない

たぶん
しないだろう

絶対
しないだろう

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１
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m あなたは現在、部活動に参加していますか。

１．運動部で積極的に活動している　　　４．文化部だがあまり積極的でない

２．運動部だがあまり積極的でない　　　５．途中で退部した

３．文化部で積極的に活動している　　　６．部活動に入らなかった

ＳＱ．では、部活動に参加している人、参加したことのある人に聞きます。
部活動に参加して、どのようなことを感じますか。

, あなたは学校生活で、次のようなことを感じますか。

. あなたは中学校に通っていて、どういうことが身につくと思いますか。

１）友だちと本音でつきあえた

２）友だちと競い合うことを覚えた

３）集団で行動することを覚えた

４）負けること・うまくいかないことの
つらさを知った

５）毎日の積み重ねが重要だとわかった

６）集団行動の息苦しさを感じた

とても
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

１）受験の学力が身につく

２）あいさつなど礼儀が身につく

３）一般的な常識が身につく

４）友だちとのつきあい方がわかる

５）集団での行動の仕方が身につく

とても
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

１）クラスにいると疲れる

２）役立たない授業内容が多い

３）担任の先生とうまくいっていない

４）自分の居場所がみつからない

５）友だちが自分の悪口を言っている
気がする

かなり
感じる

わりと
感じる

少し
感じる

あまり
感じない

ぜんぜん
感じない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

● 資料１　調査票見本
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● 資料１　調査票見本
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⁄0 あなたは、学校に通うことが楽しいですか。

⁄1 高校受験のための勉強は、いつ頃から本気になれば大丈夫だと思いますか。

⁄2 あなたには現在、どんな友だちがいますか。

⁄3 まわりの人との関係はうまくいっていますか。

１）運動や勉強でライバルになる友だち

２）困っているとき、相談にのってくれる
友だち

３）休み時間、一緒に遊べる友だち

４）何でも話せる友だち

５）中学を卒業してもつきあっていけそうな
友だち

いない １人 ２～３人 ４～５人 それ以上

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

１）親との関係

２）先生との関係

３）クラスの友だちとの関係

４）部活動の友だちとの関係

５）学校外の友だちとの関係

とてもうまく
いっている

わりとうまく
いっている

少しうまく
いっている

あまりうまく
いっていない

ぜんぜんうまく
いっていない

入っていない

いない

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

５４３２１

とても
楽しい

わりと
楽しい

少し
楽しい

少し
つまらない

わりと
つまらない

６

とても
つまらない

５４３２１

中学に
入学したら

中２に
なったら

中２の
夏休みから

中２の
２学期から

中３に
なったら

６

中３の
夏休みから

７

中３の
２学期から

８

本気にならなく
ても大丈夫

#．まわりの人とのつきあい方についてお聞きします。

（6）

（6）
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● 資料１　調査票見本
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⁄4 あなたは新しい学年になってから、次のような経験をしましたか。

⁄5 あなたの学校に、次のような先生はどのくらいいますか。

⁄6 あなたの健康状態についてお聞かせください。

１）友だちとケンカをした

２）友だちに悩みを相談した

３）友だちから仲間外れにされた

４）先生からほめられた

５）先生からきつく叱られた

６）先生に悩みを相談した

７）先生に反抗した

していない １回 ２回 ３回 ４～５回 6～10回 それ以上

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

５ ６ ７４３２１

１）信頼できる先生

２）えこひいきする先生

３）尊敬できる先生

４）すぐに怒る先生

５）自分のことを信頼してくれる先生

６）やる気のない先生

７）生徒の意見を尊重してくれる先生

８）きびしい先生

９）友だちのような先生

いない １人 ２～３人 ４～５人 ６～10人 それ以上

５ ６４３２１

５ ６４３２１

５ ６４３２１

５ ６４３２１

１）すぐに気持ちが悪くなる

２）食欲がない

３）イライラしている

４）肩がこる

いつも
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５ ６４３２１

５４３２１

５ ６４３２１

５ ６４３２１

５ ６４３２１

５ ６４３２１

$．あなた自身のことについてお聞きします。
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● 資料１　調査票見本
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５）頭がボーっとしている

６）なかなか眠れないことがある

７）疲れやすい

いつも
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

⁄7 あなたは今、気になっていること・悩んでいることがありますか。

１）体の成長が人より遅いようだ

２）友だちがなかなかできない

３）友だちとは、本当の自分を隠して
つきあっている

４）異性から好かれたいと思う

５）先生から「悪いことをしそうな生徒」
と見られているようだ

６）学校が合わない

７）集団生活が合わない

８）勉強がわからない

９）受験が心配だ

10）親が悩みを抱えているようだ

とても
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

⁄8 あなたは同じ学年の人と比べて、次のようなことが得意だと思いますか。

１）文章を書くこと

２）自分で物事を考えること

３）文章を読み取る力

４）計算の正確さ

５）英語の発音

６）友だちをつくること

７）友だちとうまくやっていくこと

かなり
得意

わりと
得意

少し
得意

少し
苦手

かなり
苦手

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１

５４３２１
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⁄9 では、次のようなことは自信がありますか。

¤0 次の教科は、クラスの中でどのくらいの成績ですか。

¤1 あなたは、次のようなことについてくわしいですか。

― 75 ―

１）体型

２）顔

３）ファッションセンス

４）しんぼう強さ

５）意志の強さ

６）人を思いやる気持ち

７）頭のよさ

８）運動神経

９）歌唱力

10）家事能力

１）国語

２）数学

３）英語

かなり
自信がある

１

わりと
自信がある

少し
自信がある

少し
自信がない

ぜんぜん
自信がない

５４３２

上

１

中の上 中 中の下 下

５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１）世界で今どのような事件が起こって
いるか

２）日本の政治がどうなっているか

３）人気のあるタレントのこと

４）コンピュータに関する情報

５）性に関する情報

６）エイズ関連の知識

７）高校入試についての情報

８）日本の伝統行事についての知識

とても
くわしい

１

わりと
くわしい

少し
くわしい

あまり
くわしくない

ぜんぜん
くわしくない

５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２

１ ５４３２
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― 76 ―

¤2 あなたは、次のようなことをしたいと思いますか。

¤3 あなたは、次のことをしなければならないとき、１人でできると思いますか。

¤4 ふだん、学校でやっていることで、「どうしてそうなんだろう」「どうしてしなければ

ならないのだろう」と思うことはありますか。

していないが､
少ししてみたい

していないが､
とてもしたい

していないし､
する気もない

すでに
している

１）携帯電話を持つ

２）２、３日家に帰らない

３）メールを交換する

４）インターネットをする

５）英会話を習う

６）男女交際をする

（4）

（4）

（4）

（4）

（4）

（4）

３２１

３２１

３２１

３２１

３２１

３２１

１）校内では上履きをはきかえ
なければならない

２）体育は決められた体操着を
着なければならない

３）掃除当番をしなければなら
ない

４）授業の始まりや終わりに
チャイムが鳴ること

５）学校に毎日通わなければ
ならない

わりと
そう思う

とても
そう思う

少し
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

そういう決まり
などはない

４

４

5

5

（6）

（6）

３

３

２

２

１

１

４ 5 （6）３２１

４ 5 （6）３２１

４ 5 （6）３２１

たぶん１人で
できる

１人で
できる

たぶん１人では
できない

絶対１人では
できない

１）家族の夕食を作る

２）買ってきたパソコンを使えるようにする

３）ズボン（パンツ）のすそあげをする

４）大きな本棚を組み立てる

５）外国人に英語で道案内をする

６）銀行にお金を払い込みに行く

７）半日くらい赤ちゃんの面倒をみる

%．最後に、あなたの考えについてもう少しお聞きします。

３２１ ４

３２１ ４

３２１ ４

３２１ ４

３２１ ４

３２１ ４

３２１ ４
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１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

¤5 では、あなたは次のような意見についてどう思いますか。

― 77 ―

１）納得できない校則は守らなくていい

２）人に迷惑をかけなければ、何をしても
かまわない

３）クラスで話し合って決めたことは守る
べきだ

４）納得できなくても先生の指示には
したがうべきだ

５）マラソン大会など学校行事は自由参加
にすべきだ

６）校則は生徒自身で決めるべきだ

７）先生が叱るのにはちゃんと理由がある

８）先生の意見は時代遅れだ

９）自分たちはもうおとなだと思う

とても
そう思う

わりと
そう思う

少し
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

¤6 あなたは、次のような考え方についてどう思いますか。

１）コツコツやれば、きっと報われる

２）自分がよければいい

３）要領のいい人が得をする

４）今をがまんして将来のために努力
すべきだ

５）何といっても、学歴がものをいう
社会だ

６）美人は得をする時代だ

７）何といっても、世の中はお金だ

８）子どもができても、女性は働き続ける
べきだ

９）男性も家事や育児をするべきだ

とても
そう思う

わりと
そう思う

少し
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５

１ ２ ３ ４ ５
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― 78 ―

¤7 あなたは将来、何をしたいか夢や希望はありますか。

¤9 あなたは、結婚したいと思いますか。

¤8 あなたは、早くおとなになりたいと思いますか。

～これで終わりです。長い間ありがとうございました。～

とても
そう思う

わりと
そう思う

少し
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

絶対
結婚したい

できれば
結婚したい

どちらでも
いい

できれば
結婚したくない

絶対
結婚したくない

１．ある → それは何ですか（ ）

２．ないが探している

３．ないし、考えない

１ ５４３２

‹0 あなたは、毎日の生活が楽しいですか。

‹2 今、一番頭にきていることは何ですか。具体的に書いてください。

‹1 中学校生活の満足度を評価してみてください。

10点満点で何点くらいだと思いますか。

‹3 今、一番気になっていること・悩んでいることは何ですか。具体的に書いてください。

とても
楽しい

わりと
楽しい

少し
楽しい

少し
つまらない

わりと
つまらない

とても
つまらない

１ ５ ６４３２

１ ５４３２

¤9 あなたは、結婚したいと思いますか。

絶対
結婚したい

できれば
結婚したい

どちらでも
いい

できれば
結婚したくない

絶対
結婚したくない

１ ５４３２

自分の学校生活は、10点満点中（ ）点くらい
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n あなたの今のクラスは、どんなクラスですか。

m あなたは、今のクラスになってよかったですか。

, あなたの今の学年は、どんな学年ですか。

z～bは、１回目調査のzx、b～mに同じ。

― 79 ―

１）楽しい

２）団結力がある

３）いじめがない

４）のりがいい

５）先生と仲がいい

とても
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

２１ ３ ４ ５２１ ３ ４ ５

. あなたは、今の学年になってよかったですか。

⁄0～¤3は、１回目調査の,～¤1に同じ。

とても
よかった

とても
よかった

わりと
よかった

わりと
よかった

少し
よかった

少し
よかった

あまり
よくなかった

あまり
よくなかった

ぜんぜん
よくなかった

ぜんぜん
よくなかった

２

２

１

１

３

３

４

４

５

５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

１）楽しい

２）団結力がある

３）いじめがない

４）のりがいい

５）先生と仲がいい

とても
そう

わりと
そう

少し
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

２１ ３ ４ ５２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２回目調査
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― 80 ―

¤4 今年の６月くらいの自分と比べて、「何か変わってきたな」と思うことはありますか。

～これで終わりです。長い間ありがとうございました。～

‹1 あなたは、朝、目がさめたとき、学校へ行くのが楽しみですか。

‹4 今の学年になってから、一番印象に残った出来事について、具体的に教えてください。

‹2‹3は、１回目調査の‹0‹1に同じ。

１）友だちが増えた

２）勉強をするようになった

３）授業をまじめに受けなくなった

４）先生が信頼できなくなった

５）自分に自信が持てるようになった

６）悩みが多くなった

７）疲れやすくなった

８）イライラするようになった

とても
そう

わりと
そう 変わらない

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

２１ ３ ４ ５２１ ３ ４ ５

とても
楽しみ

わりと
楽しみ

少し
楽しみ

あまり
楽しみでない

ぜんぜん
楽しみでない

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

２１ ３ ４ ５

¤5～‹0は、１回目調査の¤2～¤9に同じ。
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● 資料２　基礎集計表

＊質問番号は特別指定がない限り、１回目調査の調査票を基本にしています。（単位：サンプル数以外はパーセント）

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

z

x

属
性

昨

日

の

学

校

が

終

わ

っ

て

か

ら

の

過

ご

し

方

学
年

性
別

何
時
間
く
ら
い
勉
強
し
た
か

何
時
間
く
ら
い
テ
レ
ビ
を
見

た
り
テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
を
し
た

か

2,167
698
726
743
1,143
1,020
19.7
9.2
10.4
10.4
12.1
11.0
9.6
4.9
12.8
6.4
8.1
14.3
12.0
18.6
9.0
12.4
5.5
13.8
57.0
34.2
6.5
2.2
11.7
22.2
30.4
23.7
7.5
4.5
7.5
42.7
23.5
19.5
6.8
35.4
37.8
11.1
5.9
9.7

698

10.3
13.2
14.9
14.9
15.0
13.6
8.4
4.9
4.9
4.9
9.6
14.2
15.8
18.1
9.3
10.3
5.8
12.0
48.3
40.6
8.3
2.8
5.2
17.3
31.7
29.5
11.3
4.9
3.4
38.2
27.9
24.5
6.0
26.7
40.6
16.1
7.0
9.5

726

29.5
9.3
10.2
9.0
11.8
9.6
9.1
2.8
8.7
7.0
6.2
13.5
10.4
19.3
8.0
14.2
5.4
15.9
57.8
33.9
6.7
1.7
6.5
20.9
32.3
25.5
8.7
6.0
8.5
44.3
23.7
17.3
6.3
40.1
37.7
8.1
5.6
8.5

743

18.9
5.5
6.3
7.6
9.7
9.9
11.1
7.0
24.0
7.0
8.7
15.0
10.0
18.3
9.7
12.4
5.3
13.5
64.4
28.6
4.7
2.3
22.8
28.0
27.4
16.4
2.7
2.7
10.3
45.2
19.3
17.0
8.2
38.9
35.3
9.5
5.3
11.0

2,210
743
724
743
1,174
1,030
29.2
9.8
10.4
10.0
11.8
8.4
6.7
4.2
9.5
4.7
5.8
11.9
10.3
19.5
10.0
14.7
5.8
17.4
56.3
34.6
5.8
3.4
10.3
22.7
29.7
22.8
8.5
6.1
9.4
43.2
20.4
20.2
6.9
37.2
37.5
9.3
6.3
9.6

743

23.6
12.8
12.3
12.8
11.4
8.4
6.1
4.0
8.6
3.7
6.2
12.2
11.1
20.4
10.9
12.3
5.2
18.0
47.6
39.9
8.7
3.8
7.2
16.9
29.3
28.7
11.9
6.0
5.7
39.3
23.3
26.7
4.9
30.7
39.2
11.8
9.5
8.7

724

39.9
9.7
9.1
9.6
7.4
7.3
5.1
2.1
9.8
4.9
4.6
11.4
8.6
18.0
9.6
17.2
7.0
18.6
59.0
33.7
4.2
3.1
9.4
22.6
29.0
24.3
7.9
6.9
13.4
44.8
19.4
14.7
7.8
41.2
37.7
7.0
4.6
9.4

743

24.6
7.0
9.7
7.7
16.4
9.3
8.9
6.4
10.0
5.4
6.5
12.1
11.1
20.0
9.6
14.6
5.3
15.5
62.2
30.3
4.3
3.2
14.2
28.6
30.6
15.4
5.8
5.4
9.2
45.5
18.4
18.9
8.0
39.7
35.8
9.1
4.7
10.7

サンプル数
1.  １年
2.  ２年
3.  ３年
1.  男子
2.  女子
1.  しなかった
2.  30分
3.  １時間
4.  １時間半
5.  ２時間
6.  ２時間半
7.  ３時間
8.  ３時間半
9.  ４時間以上
1.  しなかった
2.  30分
3.  １時間
4.  １時間半

1.  しなかった
2.  30分
3.  １時間
4.  １時間半以上

5.  ２時間
6.  ２時間半
7.  ３時間
8.  ３時間半
9.  ４時間以上

1.  ５時間以下
2.  ６時間
3.  ７時間
4.  ８時間
5.  ９時間
6.  10時間以上
1.  しなかった
2.  30分
3.  １時間
4.  １時間半以上
5.  その他
1.  しなかった
2.  30分
3.  １時間
4.  １時間半以上
5.  その他

何
時
間
く
ら

い
お
手
伝
い

を
し
た
か

何
時
間
く
ら
い
寝

た
か

お
母
さ
ん
と
ど

の
く
ら
い
話
し

た
か

お
父
さ
ん
と
ど

の
く
ら
い
話
し

た
か
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
2.2
2.0
2.6
2.4
6.3
10.2
72.1
0.4
1.9
7.7
11.7
8.8
5.6
12.5
9.7
22.5
0.3
21.3
29.5
19.8
14.1
4.3
5.1
1.8
3.3
0.4
0.1
4.5
17.0
33.5
12.7
5.1
1.5
2.2
0.6
0.5
0.0
0.0
1.9
41.9
42.3
5.6
27.2
19.2
3.9
1.4
0.1
0.3

1.5
1.6
2.8
2.5
4.7
9.3
77.1
0.1
0.4
8.2
13.6
9.7
6.6
13.3
9.7
19.0
0.3
19.6
28.8
17.5
12.9
4.3
5.0
2.8
3.8
0.3
0.1
6.2
18.4
36.4
15.8
5.7
2.3
2.9
0.7
1.0
0.0
0.0
2.5
32.6
46.9
6.8
28.1
14.4
2.1
0.9
0.1
0.6

2.4
1.8
2.7
2.4
5.8
10.6
72.0
0.3
2.1
8.3
11.0
9.2
5.1
11.8
9.9
20.0
0.3
24.5
30.0
21.4
14.6
2.8
5.0
1.4
3.3
0.4
0.1
3.3
17.7
30.8
9.4
5.0
0.9
2.1
0.6
0.3
0.0
0.0
2.0
49.1
44.8
6.3
29.2
16.8
2.1
0.7
0.0
0.1

2.7
2.4
2.4
2.3
8.3
10.6
67.7
0.7
3.0
6.6
10.6
7.6
5.1
12.3
9.5
28.2
0.3
19.8
29.7
20.5
14.7
5.7
5.4
1.2
3.0
0.4
0.1
4.2
15.1
33.5
12.9
4.8
1.2
1.6
0.5
0.3
0.1
0.0
1.2
43.8
35.7
3.7
24.4
26.0
7.4
2.6
0.1
0.1

c

v

ど

の

く

ら

い

し

て

い

る

か

ど
の
く
ら
い
通
っ
て
い
る
か

週
に
何
回
、
朝
食
を
食
べ
る

か

週
に
何
回
、
親
に
起
こ
し
て

も
ら
う
か

週
に
何
冊
、
雑
誌
を
読
む
か

1.  １回
2.  ２回
3.  ３回
4.  ４回
5.  ５回
6.  ６回
7.  ７回
8.  ８回以上
9.  食べない
1.  １回
2.  ２回
3.  ３回
4.  ４回
5.  ５回
6.  ６回
7.  ７回
8.  ８回以上
9.  起こしてもらわない
1.  １冊
2.  ２冊
3.  ３冊
4.  ４冊
5.  ５冊
6.  ６冊
7.  ７冊

6.  ６冊
7.  ７冊

8.  ８冊
9.  ９冊
10.  10冊以上
11.  読まない
1.  １冊
2.  ２冊
3.  ３冊
4.  ４冊
5.  ５冊

8.  ８冊
9.  ９冊
10.  10冊以上
11.  読まない
1.  通っていない
2.  週１日
3.  週２日
4.  週３日
5.  週４日
6.  週５日
7.  週６日
8.  毎日

月
に
何
冊
、
勉
強
以
外
の
ま
じ
め
な

本
を
読
む
か

塾
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

v

n

b

ど
の
く
ら
い
通
っ
て
い
る
か

授

業

の

退

屈

さ

静
か
な
授
業
中
、

何
を
す
る
か

お
け
い
こ
ご
と

国
語
の
授
業

数
学
の
授
業

英
語
の
授
業

理
科
の
授
業

社
会
の
授
業

体
育
の
授
業

音
楽
の
授
業

寝
な
い
よ
う
に

が
ん
ば
る

70.7
18.2
5.4
2.3
1.3
0.8
0.6
0.6
8.5
13.4
30.4
34.4
13.2
9.4
11.2
21.9
34.3
23.3
9.5
12.6
25.5
31.5
20.9
9.7
13.4
23.4
33.3
20.1
11.9
12.6
20.8
27.4
27.3
4.4
5.0
12.4
27.2
51.0
10.4
13.7
22.3
30.0
23.7
30.5
24.4
21.2
13.6
10.2

63.9
23.6
5.6
3.0
1.9
0.6
0.5
0.8
5.8
9.7
27.7
35.8
21.0
4.2
6.8
15.8
36.9
36.3
6.1
11.6
24.2
30.2
27.9
6.1
13.6
24.7
33.5
22.1
8.3
11.4
17.8
26.5
36.0
3.1
3.5
11.5
23.2
58.7
8.7
13.8
22.4
30.9
24.1
38.7
20.8
13.6
12.3
14.6

68.7
18.2
6.1
2.5
1.6
1.2
0.7
0.9
8.2
16.3
33.2
33.2
9.1
11.2
12.0
23.0
34.9
18.9
12.3
15.5
27.7
27.3
17.1
11.8
16.8
26.2
31.0
14.3
10.3
11.3
21.8
28.8
27.9
3.9
6.7
11.8
32.2
45.4
13.3
17.4
23.1
26.6
19.6
26.6
23.1
26.3
15.1
9.0

78.9
13.4
4.7
1.5
0.4
0.6
0.4
0.1
11.5
14.2
30.2
34.4
9.8
12.4
14.4
26.6
31.2
15.3
10.0
10.8
24.5
36.6
18.1
11.2
10.0
19.7
35.4
23.8
16.8
15.0
22.7
26.9
18.5
6.1
4.7
13.8
26.2
49.2
9.1
9.9
21.4
32.4
27.3
26.7
29.0
23.5
13.5
7.3

9.5
13.8
28.5
34.3
13.8
10.6
13.6
25.1
32.5
18.2
13.3
15.8
24.3
31.4
15.2
11.4
13.2
25.5
31.2
18.7
12.9
11.2
20.9
29.5
25.5
4.9
3.7
9.6
29.5
52.2
11.1
12.1
21.1
33.6
22.1
29.5
27.4
20.2
13.7
9.2

7.1
13.4
26.1
33.4
20.1
6.1
10.1
22.9
35.6
25.3
13.7
15.8
21.9
29.9
18.7
12.3
13.0
23.6
29.6
21.4
9.1
9.6
21.8
27.4
32.1
4.2
3.9
9.1
26.4
56.4
12.3
13.1
21.4
30.4
22.7
34.2
25.3
16.7
12.6
11.1

11.9
15.3
31.7
34.9
6.3
12.1
16.1
24.3
33.7
13.9
17.4
18.5
28.2
25.3
10.5
14.4
15.4
27.8
30.0
12.3
14.3
11.1
18.1
32.7
23.8
6.2
3.8
11.9
32.4
45.8
14.7
13.9
24.2
30.4
16.8
23.7
28.3
23.3
14.7
10.0

9.7
12.9
27.9
34.8
14.7
13.7
14.7
28.1
28.3
15.2
9.0
13.0
22.8
38.9
16.3
7.6
11.1
25.1
34.1
22.0
15.4
12.8
22.7
28.7
20.5
4.3
3.4
8.0
30.0
54.3
6.5
9.5
17.8
39.8
26.5
30.3
28.6
20.8
13.8
6.5

2.  週１日
1.  通っていない

3.  週２日
4.  週３日
5.  週４日
6.  週５日
7.  週６日
8.  毎日
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  とても退屈
2.  わりと退屈
3.  少し退屈
4.  あまり退屈でない
5.  ぜんぜん退屈でない
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
5.2
10.1
22.7
23.6
38.4
6.2
10.8
20.9
20.3
41.8
1.3
0.9
2.1
9.6
86.0
3.2
4.7
11.8
17.2
63.1
1.7
3.9
13.2
20.3
60.8
12.0
17.1
32.8
21.6
16.5
1.1
1.3
4.1
12.9
80.6
3.4
3.0
7.7
21.6
64.3
0.6
0.4
1.9
5.1
92.1
59.0
12.4
14.2
6.5
5.3
2.6

3.3
6.5
11.3
22.8
56.1
4.1
6.5
14.2
20.0
55.3
1.6
0.7
1.9
8.8
87.0
2.9
4.1
10.1
17.8
65.1
1.9
2.9
12.3
19.7
63.2
14.6
16.1
31.4
20.6
17.2
1.2
0.9
3.0
11.1
83.8
5.8
2.9
8.8
21.4
61.2
0.7
0.3
2.0
5.1
91.9
70.4
9.7
13.3
3.8
0.6
2.2

5.4
9.0
28.1
24.7
32.8
7.6
13.4
25.8
18.6
34.6
1.0
0.7
2.4
9.2
86.8
3.7
5.5
12.9
16.1
61.8
1.7
4.2
11.5
20.7
62.0
12.7
16.7
34.0
21.9
14.8
1.2
1.7
5.7
15.0
76.5
2.6
3.6
8.3
21.5
64.0
0.6
0.6
1.9
4.7
92.3
55.8
14.6
15.0
6.5
6.0
2.1

6.7
14.5
28.1
23.4
27.2
6.8
12.2
22.6
22.2
36.4
1.5
1.4
2.2
10.8
84.2
3.0
4.5
12.3
17.7
62.6
1.6
4.7
15.8
20.6
57.3
8.8
18.5
32.8
22.3
17.6
0.9
1.2
3.6
12.6
81.6
2.0
2.4
6.2
21.8
67.6
0.7
0.3
1.6
5.4
92.0
51.4
12.7
14.3
9.0
9.0
3.5

4.6
11.0
23.8
26.7
34.0
6.7
12.3
20.7
23.9
36.4
0.9
1.3
4.2
12.1
81.5
3.8
7.0
14.4
17.3
57.5
1.9
3.9
14.8
21.4
58.1
14.1
20.4
33.3
17.9
14.2
1.2
1.0
3.8
16.7
77.4
2.6
2.8
7.3
22.0
65.3
0.9
0.4
1.8
7.0
89.9
55.9
12.9
13.7
8.0
6.5
3.0

4.1
6.4
20.2
25.2
44.2
5.3
8.1
18.9
25.1
42.6
1.2
1.4
3.7
10.0
83.8
5.7
6.5
14.5
17.5
55.9
2.0
2.3
14.5
20.5
60.7
18.0
19.4
30.5
18.2
13.8
1.1
0.9
3.5
14.0
80.5
4.7
2.8
6.8
23.0
62.6
1.1
0.4
1.9
7.2
89.4
64.8
11.7
11.3
6.8
2.4
2.9

6.2
12.9
25.9
26.5
28.6
9.4
18.1
23.2
23.1
26.2
1.1
1.0
5.1
15.3
77.5
4.2
10.4
15.3
16.0
54.1
1.5
5.9
14.0
20.6
58.0
16.7
24.9
32.5
13.4
12.5
2.1
1.5
5.3
19.8
71.2
1.7
3.5
8.3
21.8
64.7
1.0
0.4
1.5
7.6
89.5
53.5
16.0
15.7
6.6
6.3
1.8

3.5
13.7
25.3
28.3
29.2
5.6
11.0
20.1
23.4
40.0
0.4
1.5
3.9
11.2
83.0
1.6
4.2
13.4
18.5
62.3
2.0
3.5
15.7
23.1
55.6
7.8
17.0
37.0
21.9
16.3
0.4
0.4
2.7
16.3
80.2
1.2
2.2
6.7
21.2
68.7
0.5
0.3
2.0
6.4
90.8
44.9
9.6
14.1
12.2
13.9
5.2

n

m

静

か

な

授

業

中

、

何

を

す

る

か

先
生
に
気
づ
か

れ
な
い
よ
う
に

寝
る

机
に
う
つ
ぶ
せ

に
な
っ
て
寝
る

マ
ン
ガ
な
ど
を

読
む

手
紙
を
書
い
た

り
ま
わ
し
た
り

す
る

違
う
教
科
の
勉

強
を
す
る

友
だ
ち
と
お
し

ゃ
べ
り
を
す
る

「
授
業
が
つ
ま

ら
な
い
」
と
先

生
に
言
う

ウ
ケ
ね
ら
い
の
行
動

を
し
て
ク
ラ
ス
の
ム

ー
ド
を
変
え
る

教
室
か
ら
出
て

行
く

現
在
部
活
動
に
参

加
し
て
い
る
か

1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  絶対するだろう
2.  たぶんするだろう
3.  するかもしれない
4.  たぶんしないだろう
5.  絶対しないだろう
1.  運動部で積極的に活動している
2.  運動部だがあまり積極的でない
3.  文化部で積極的に活動している
4.  文化部だがあまり積極的でない
5.  途中で退部した
6.  部活動には入らなかった
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

m
S
Q

,

部

活

動

に

参

加

し

て

、

感

じ

た

こ

と

学

校

生

活

で

感

じ

る

か

友
だ
ち
と
本
音

で
つ
き
あ
え
た

友
だ
ち
と
競
い

合
う
こ
と
を
覚

え
た

集
団
で
行
動
す

る
こ
と
を
覚
え

た

負
け
る
こ
と
な

ど
を
知
っ
た

毎
日
の
積
み
重

ね
が
重
要
だ
と

わ
か
っ
た

集
団
行
動
の
息

苦
し
さ
を
感
じ

た

ク
ラ
ス
に
い
る

と
疲
れ
る

役
立
た
な
い
授

業
内
容
が
多
い

担
任
の
先
生
と

う
ま
く
い
っ
て

い
な
い

自
分
の
居
場
所

が
み
つ
か
ら
な

い

24.3
37.2
21.3
12.1
5.2
29.4
26.1
19.7
15.8
9.0
32.2
29.9
20.2
13.3
4.4
47.3
20.4
15.6
10.3
6.3
51.6
21.2
14.7
8.1
4.3
15.4
14.5
21.2
30.2
18.7
7.2
11.2
20.0
35.8
25.8
9.8
11.1
23.7
35.6
19.7
3.6
4.6
10.9
41.5
39.4
4.1
5.1
13.0
34.2
43.6

25.6
38.8
22.3
9.6
3.7
27.9
28.3
19.6
15.6
8.6
34.9
32.5
18.6
10.6
3.4
44.7
23.2
16.8
10.0
5.3
59.1
20.7
12.6
5.6
2.1
16.3
15.9
19.1
29.3
19.4
4.9
9.0
17.5
32.9
35.7
6.4
5.9
16.6
36.5
34.6
2.5
2.8
10.5
33.3
51.0
3.4
3.2
10.7
28.5
54.3

21.4
38.0
22.6
12.3
5.7
29.9
25.4
22.1
15.2
7.5
27.5
29.9
22.4
16.2
4.0
46.3
20.0
17.9
9.4
6.3
45.0
23.9
18.1
8.2
4.8
14.3
14.7
22.9
32.3
15.7
8.2
12.2
22.8
37.2
19.6
11.8
13.3
25.4
35.9
13.6
5.0
5.0
12.5
47.6
29.8
4.6
5.8
14.1
36.7
38.8

26.0
34.7
19.1
14.2
6.0
30.4
24.7
17.4
16.5
10.9
34.3
27.3
19.4
13.1
5.9
50.9
18.0
12.2
11.5
7.3
50.9
19.1
13.5
10.4
6.0
15.6
13.0
21.3
29.0
21.0
8.3
12.2
19.5
37.3
22.6
11.2
13.8
28.7
34.5
11.7
3.2
6.0
9.6
43.0
38.2
4.4
6.1
14.1
36.9
38.5

24.8
37.0
20.3
13.1
4.8
30.9
27.8
18.7
14.2
8.5
33.9
28.6
20.2
11.3
6.0
50.2
21.9
13.2
8.8
5.9
50.6
23.7
13.5
7.5
4.6
14.7
13.5
21.8
32.5
17.6
6.0
10.6
26.3
38.2
18.9
9.9
12.2
26.5
37.5
13.9
6.3
6.8
14.2
45.9
26.8
3.7
5.4
15.3
42.2
33.4

25.7
35.9
21.7
12.7
3.9
31.7
27.6
19.9
13.9
7.0
34.4
30.0
21.5
9.6
4.5
50.8
23.0
14.5
7.3
4.4
51.1
26.0
13.0
7.1
3.0
14.6
13.3
21.2
32.1
18.8
5.6
11.2
22.2
36.3
24.8
7.5
9.0
22.2
40.4
21.0
6.7
5.2
13.3
43.9
31.0
3.2
5.1
14.5
37.4
39.9

21.8
37.0
21.3
14.2
5.7
28.8
28.2
19.9
14.6
8.5
31.0
26.9
21.4
13.2
7.5
48.2
23.4
13.5
9.3
5.7
45.8
25.4
15.6
8.7
4.5
14.7
13.6
25.4
32.4
13.9
7.5
10.3
30.0
38.3
14.0
13.1
11.9
28.9
36.7
9.4
7.1
8.9
17.7
45.8
20.6
3.9
5.3
16.1
46.8
27.9

26.8
38.0
18.0
12.3
5.0
32.3
27.4
16.2
14.0
10.1
36.3
28.8
17.7
11.3
6.0
51.8
19.3
11.5
9.8
7.6
55.1
19.6
12.0
6.9
6.4
14.7
13.5
18.8
32.8
20.2
5.0
10.5
26.8
39.9
17.8
9.2
15.5
28.6
35.5
11.2
5.3
6.2
11.9
48.0
28.6
3.9
6.0
15.2
42.5
32.4

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりと感じる
1.  かなり感じる

3.  少し感じる
4.  あまり感じない
5.  ぜんぜん感じない

2.  わりと感じる
1.  かなり感じる

3.  少し感じる
4.  あまり感じない
5.  ぜんぜん感じない

2.  わりと感じる
1.  かなり感じる

3.  少し感じる
4.  あまり感じない
5.  ぜんぜん感じない

2.  わりと感じる
1.  かなり感じる

3.  少し感じる
4.  あまり感じない
5.  ぜんぜん感じない
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
8.9
9.9
20.0
38.3
22.9
18.0
37.0
28.9
12.4
3.7
40.8
29.0
18.9
8.4
2.8
34.2
34.9
21.7
6.8
2.4
37.2
34.6
18.6
6.7
3.0
36.5
34.3
19.7
7.1
2.5
22.2
35.3
18.8
11.0
6.8
5.9
7.1
13.4
12.9
16.6
30.0
14.7
3.7
1.7
28.4
15.6
34.3
8.3
13.4

11.3
11.3
18.6
34.3
24.4
23.4
38.3
23.9
11.6
2.8
54.6
25.8
13.5
4.5
1.6
41.3
33.1
18.7
5.4
1.5
38.5
33.4
16.6
8.2
3.2
43.6
28.9
17.6
8.3
1.6
32.5
38.2
15.1
6.0
5.5
2.8
13.9
24.4
13.9
15.4
25.5
2.6
3.2
1.0
29.5
16.6
33.1
9.8
10.9

8.0
9.7
23.2
39.0
20.1
15.4
35.5
31.4
13.3
4.4
37.0
28.2
21.1
11.0
2.6
31.5
35.7
22.8
7.1
2.9
36.3
34.3
20.4
6.6
2.3
33.6
34.9
22.4
6.8
2.3
17.4
33.1
21.7
14.2
6.5
7.2
4.4
14.8
20.6
24.7
24.6
6.1
3.5
1.4
28.7
15.5
34.0
7.0
14.8

7.5
8.8
18.1
41.4
24.3
15.6
37.1
31.2
12.1
3.9
31.8
32.7
21.8
9.6
4.2
30.2
35.6
23.5
8.0
2.7
36.8
36.1
18.5
5.3
3.4
32.7
38.6
19.0
6.3
3.4
17.4
34.6
19.5
12.5
8.4
7.5
3.2
1.9
4.4
9.8
39.4
34.2
4.4
2.6
27.0
14.8
35.6
8.1
14.5

7.7
8.6
25.3
39.6
18.8
17.6
33.2
31.9
12.8
4.5
32.7
33.3
21.8
9.2
3.0
29.5
38.3
22.5
7.0
2.7
34.8
36.2
20.1
6.4
2.6
32.4
37.5
20.8
6.7
2.6
19.7
34.8
21.4
12.4
6.3
5.4
4.3
13.0
9.4
20.4
25.0
14.1
11.1
2.6
24.2
12.8
41.6
9.1
12.3

11.5
10.3
25.0
34.9
18.3
21.8
32.0
30.2
12.4
3.5
43.1
29.4
18.9
6.3
2.3
35.9
35.3
20.3
6.4
2.0
38.8
32.7
18.4
7.4
2.7
37.8
33.3
20.1
6.7
2.0
26.6
37.3
19.1
9.1
3.5
4.4
8.3
30.6
16.8
18.0
18.4
5.5
1.1
1.4
23.2
12.5
41.3
9.3
13.7

7.9
9.0
28.4
37.4
17.2
16.2
32.0
34.7
11.8
5.3
26.6
33.2
24.5
11.6
4.0
25.5
38.0
25.8
8.0
2.6
31.2
38.1
21.9
5.8
2.9
29.0
37.6
23.7
6.5
3.2
14.5
31.4
24.2
15.9
7.9
6.0
2.5
6.7
6.7
36.9
34.4
7.1
2.9
2.9
23.9
12.1
41.4
10.7
11.9

3.8
6.5
22.5
46.3
21.0
14.7
35.6
30.9
14.3
4.6
28.3
37.2
22.0
9.9
2.6
27.0
41.6
21.5
6.5
3.5
34.3
37.8
19.8
5.9
2.2
30.4
41.6
18.8
6.7
2.6
17.9
35.5
21.1
12.3
7.4
5.8
2.2
1.8
4.6
6.8
22.5
29.5
29.1
3.7
25.5
14.0
42.0
7.2
11.4

,

.

⁄0

⁄1

⁄2

学
校
生
活
で
感

じ
る
か

ど
ん
な
友
だ
ち

が
い
る
か

中

学

校

で

身

に

つ

く

と

思

う

か

友
だ
ち
が
自
分
の

悪
口
を
言
っ
て
い

る
気
が
す
る

受
験
の
学
力
が

身
に
つ
く

あ
い
さ
つ
な
ど

の
礼
儀
が
身
に

つ
く

一
般
的
な
常
識

が
身
に
つ
く

友
だ
ち
と
の
つ

き
あ
い
方
が
わ

か
る

集
団
で
の
行
動

の
仕
方
が
身
に

つ
く

学
校
に
通
う
こ
と

が
楽
し
い
か

高
校
受
験
の
勉
強
は
い
つ

頃
か
ら
本
気
に
な
れ
ば
大

丈
夫
か

運
動
や
勉
強
で

ラ
イ
バ
ル
に
な

る
友
だ
ち

1.  かなり感じる
2.  わりと感じる
3.  少し感じる
4.  あまり感じない
5.  ぜんぜん感じない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とても楽しい
2.  わりと楽しい
3.  少し楽しい
4.  少しつまらない
5.  わりとつまらない
6.  とてもつまらない
1.  中学に入学したら
2.  中２になったら
3.  中２の夏休みから
4.  中２の２学期から
5.  中３になったら
6.  中３の夏休みから
7.  中３の２学期から
8.  本気にならなくても大丈夫
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  それ以上
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

⁄2

⁄3

ど

ん

な

友

だ

ち

が

い

る

か

ま

わ

り

の

人

と

の

人

間

関

係

困
っ
て
い
る
と
き
、

相
談
に
の
っ
て
く

れ
る
友
だ
ち

休
み
時
間
、
一

緒
に
遊
べ
る
友

だ
ち

何
で
も
話
せ
る

友
だ
ち

卒
業
後
も
つ
き

あ
っ
て
い
け
そ

う
な
友
だ
ち

親
と
の
関
係

先
生
と
の
関
係

ク
ラ
ス
の
友
だ

ち
と
の
関
係

部
活
動
の
友
だ
ち

と
の
関
係

学
校
外
の
友
だ
ち

と
の
関
係

14.6
12.9
41.6
13.6
17.3
2.8
2.0
16.9
20.0
58.3
13.3
17.3
34.6
14.0
20.8
6.1
8.7
31.2
18.4
35.5
30.7
43.2
16.2
7.8
2.2
15.6
43.4
28.4
9.3
3.3
30.9
45.8
16.7
5.4
1.1
34.6
36.8
14.2
5.2
1.9
7.3
31.7
30.9
18.7
5.4
2.3
11.0

14.0
15.7
37.0
17.3
16.0
2.5
2.6
19.6
18.5
56.8
12.8
19.6
33.6
14.8
19.2
5.2
12.1
34.4
19.4
28.9
40.1
41.2
13.6
3.9
1.2
20.8
45.1
25.9
6.3
1.9
38.1
43.5
12.9
4.3
1.2
40.0
38.4
13.2
4.2
1.6
2.6
39.2
28.6
16.0
5.8
1.9
8.4

15.7
12.2
44.0
11.5
16.6
3.0
1.7
15.6
20.9
58.8
13.7
15.4
34.6
13.4
23.0
6.7
7.4
27.6
16.9
41.5
24.5
46.6
17.2
8.7
3.0
12.1
38.1
33.7
12.2
3.9
25.0
49.6
19.9
5.1
0.4
30.9
39.8
14.7
5.8
1.7
7.2
29.7
31.4
21.5
5.8
2.1
9.5

14.2
10.9
43.5
12.3
19.2
2.8
1.8
15.7
20.4
59.3
13.4
17.0
35.5
13.8
20.3
6.5
6.9
31.7
19.0
35.9
27.9
41.7
17.5
10.4
2.4
14.2
47.0
25.7
9.2
3.9
30.0
44.3
17.3
6.6
1.8
33.2
32.3
14.7
5.5
2.4
11.9
26.7
32.6
18.3
4.6
3.0
14.8

12.3
10.8
42.9
16.0
18.1
2.6
1.5
17.0
22.1
56.7
13.5
14.9
37.8
15.1
18.8
6.6
5.9
29.8
19.8
37.9
26.1
43.3
19.8
7.6
3.3
11.4
38.8
30.9
13.3
5.5
27.4
46.7
18.1
6.2
1.7
31.5
36.6
14.6
5.6
2.3
9.3
26.7
31.9
20.1
6.8
2.4
12.2

9.9
11.7
39.5
17.0
21.9
2.2
1.5
16.8
21.2
58.3
11.0
18.5
32.1
18.2
20.1
6.8
6.1
29.6
21.6
36.0
32.4
43.5
17.0
4.7
2.3
13.7
39.8
29.0
12.0
5.5
32.1
44.2
15.7
5.8
2.2
38.8
35.8
12.3
6.0
2.0
5.1
33.3
32.2
18.7
5.7
2.3
7.7

13.4
11.0
42.7
15.3
17.6
3.3
1.3
18.1
19.9
57.4
15.5
12.7
38.7
13.4
19.8
7.8
5.3
30.3
15.7
40.9
21.7
43.2
22.4
8.9
3.7
7.3
34.3
34.6
17.6
6.1
22.7
45.6
23.2
6.2
2.2
29.2
37.7
17.5
5.7
2.5
7.4
24.0
31.8
21.5
8.1
2.8
11.8

13.6
9.6
46.3
15.6
14.8
2.4
1.9
16.2
25.2
54.3
13.9
13.5
42.6
13.5
16.4
5.1
6.4
29.6
21.9
37.0
24.0
43.0
20.0
9.2
3.8
13.1
42.3
29.2
10.4
5.0
27.2
50.1
15.4
6.5
0.8
26.4
36.4
14.1
5.1
2.5
15.5
22.8
31.6
20.1
6.6
2.0
16.9

2.  １人
1.  いない

3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  それ以上

2.  １人
1.  いない

3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  それ以上

2.  １人
1.  いない

3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  それ以上

2.  １人
1.  いない

3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  それ以上

2.  わりとうまくいっている
1.  とてもうまくいっている

3.  少しうまくいっている
4.  あまりうまくいっていない
5.  ぜんぜんうまくいっていない

2.  わりとうまくいっている
1.  とてもうまくいっている

3.  少しうまくいっている
4.  あまりうまくいっていない
5.  ぜんぜんうまくいっていない

2.  わりとうまくいっている
1.  とてもうまくいっている

3.  少しうまくいっている
4.  あまりうまくいっていない
5.  ぜんぜんうまくいっていない

2.  わりとうまくいっている
1.  とてもうまくいっている

3.  少しうまくいっている
4.  あまりうまくいっていない
5.  ぜんぜんうまくいっていない
6.  入っていない

2.  わりとうまくいっている
1.  とてもうまくいっている

3.  少しうまくいっている
4.  あまりうまくいっていない
5.  ぜんぜんうまくいっていない
6.  いない
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
60.3
18.3
9.6
6.7
3.2
0.7
1.2
50.8
14.0
12.3
8.0
7.9
2.5
4.6
86.8
7.9
1.8
1.2
1.0
0.2
1.0
37.4
18.8
17.5
11.4
8.8
2.4
3.7
62.2
19.4
8.0
4.8
2.5
0.9
2.2
88.3
7.2
2.6
0.9
0.5
0.1
0.4
84.2
6.4
3.2
1.9
1.9
0.3
2.2

56.7
20.3
10.1
8.0
2.6
1.2
1.2
56.7
15.9
11.1
6.2
5.9
1.6
2.5
83.5
10.5
2.2
1.6
1.0
0.3
0.9
31.8
19.8
18.8
13.8
8.6
3.8
3.4
62.1
20.7
8.2
5.4
2.1
0.9
0.6
90.7
6.3
2.2
0.6
0.1
0.0
0.1
92.1
3.9
1.3
0.7
0.7
0.1
1.0

59.7
18.2
9.6
7.2
3.3
0.7
1.1
53.7
13.0
9.7
8.2
7.6
2.8
5.0
86.4
8.6
1.5
1.1
1.3
0.3
0.8
42.7
19.6
15.1
10.7
6.3
1.1
4.5
61.3
19.1
8.6
3.9
2.2
1.0
3.9
88.6
6.8
1.8
1.0
1.0
0.3
0.6
79.0
6.7
5.0
2.5
3.2
0.4
3.1

64.3
16.4
9.1
4.9
3.7
0.4
1.2
42.3
13.2
16.0
9.4
9.9
3.1
6.1
90.3
4.8
1.6
1.0
0.8
0.1
1.4
37.4
17.1
18.6
9.9
11.4
2.3
3.3
63.3
18.4
7.4
4.9
3.1
1.0
1.9
85.7
8.6
3.8
1.2
0.3
0.0
0.4
81.7
8.5
3.1
2.5
1.6
0.3
2.3

46.6
18.2
15.0
9.6
5.8
1.9
3.0
40.6
11.5
12.2
11.3
9.9
4.0
10.5
83.0
8.6
3.6
1.5
1.2
0.5
1.5
33.5
14.4
18.1
13.2
10.2
2.8
7.8
51.2
19.2
11.5
6.3
6.4
1.5
4.0
84.7
8.0
4.0
1.6
1.0
0.3
0.5
75.0
8.6
5.6
3.2
2.0
1.0
4.6

41.9
18.8
16.4
9.5
7.4
2.6
3.4
41.8
13.5
11.8
11.1
9.2
4.3
8.3
78.4
9.5
5.3
2.4
1.6
0.7
2.0
26.4
16.0
18.1
15.5
11.8
3.0
9.2
45.9
21.5
13.2
7.7
6.3
1.2
4.2
82.6
10.3
4.1
1.5
1.0
0.3
0.3
80.9
6.4
4.7
2.4
1.2
0.3
4.1

46.7
17.6
15.0
10.0
5.7
2.1
2.9
43.8
11.4
11.4
12.1
9.4
3.5
8.5
82.3
9.5
3.8
1.1
1.3
0.7
1.4
38.1
14.9
17.9
11.2
9.2
2.2
6.4
49.9
19.4
11.2
6.1
7.1
1.1
5.2
87.0
7.0
2.9
1.5
0.8
0.3
0.4
69.4
9.9
5.8
3.6
2.9
2.1
6.3

51.1
18.0
13.7
9.2
4.2
1.1
2.7
36.2
9.6
13.5
10.8
10.9
4.2
14.8
88.2
6.8
1.8
1.1
0.7
0.3
1.2
36.0
12.1
18.4
13.0
9.5
3.1
7.8
57.7
16.6
10.2
4.9
5.9
2.0
2.7
84.4
6.6
5.0
1.8
1.1
0.4
0.7
74.6
9.5
6.4
3.7
1.9
0.7
3.4

⁄4

新
　
し
　
い
（
今
　
の
）
学
　
年
　
に
　
な
　
っ
　
て
　
か
　
ら
　
経
　
験
　
し
　
た
　
か

友
だ
ち
と
ケ
ン
カ
を
し

た

友
だ
ち
に
悩
み
を
相
談

し
た

友
だ
ち
か
ら
仲
間
外
れ

に
さ
れ
た

1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上
1.  していない
2.  １回
3.  ２回
4.  ３回
5.  ４～５回
6.  ６～10回
7.  それ以上

先
生
か
ら
ほ
め
ら
れ
た
先
生
か
ら
き
つ
く
叱
ら

れ
た

先
生
に
悩
み
を
相
談
し

た

先
生
に
反
抗
し
た
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

⁄5

ど
　
ん
　
な
　
先
　
生
　
が
　
い
　
る
　
か

信
頼
で
き
る
先
生

え
こ
ひ
い
き
す
る

先
生

尊
敬
で
き
る
先
生

29.6
24.1
33.8
7.6
1.9
3.0
40.0
24.2
23.7
7.3
1.9
2.9
33.9
27.8
28.8
5.9
1.3
2.5
24.4
28.7
31.1
9.1
2.4
4.3
51.5
19.6
23.3
3.1
0.8
1.7
60.4
25.4
9.8
2.2
0.5
1.7
29.9
21.9
32.4
9.7
2.1
3.9
16.2
21.4
34.2
14.2
5.5
8.4

20.5
24.4
37.5
10.5
2.5
4.6
51.9
28.7
14.4
3.1
0.4
1.5
22.3
28.5
34.0
9.1
1.5
4.6
32.8
32.1
24.9
6.2
1.5
2.5
51.2
20.1
23.1
3.2
0.5
2.0
70.2
20.9
7.2
0.7
0.1
0.9
20.8
23.5
35.4
11.6
3.0
5.7
16.1
26.8
32.7
10.8
5.3
8.4

37.2
23.8
29.0
5.7
1.8
2.5
38.8
20.9
25.6
8.0
3.1
3.6
44.0
26.3
23.3
4.1
1.1
1.3
18.3
27.3
37.8
9.8
2.4
4.3
57.3
17.3
21.0
1.7
1.3
1.4
57.4
27.0
10.0
2.1
0.7
2.8
38.0
20.1
29.0
8.8
1.7
2.4
15.4
21.4
35.2
14.7
5.5
7.8

30.5
24.2
35.1
6.8
1.5
1.9
30.2
23.2
30.5
10.5
2.0
3.6
34.7
28.5
29.2
4.6
1.2
1.8
22.6
26.8
30.2
11.2
3.3
5.9
46.0
21.4
25.8
4.4
0.7
1.6
54.0
28.3
12.2
3.6
0.5
1.4
30.4
22.3
33.0
8.8
1.8
3.7
17.1
16.5
34.7
16.9
5.7
9.0

28.9
24.1
35.8
6.6
1.9
2.6
27.2
22.4
31.2
10.6
2.4
6.2
35.6
27.3
28.9
5.6
0.9
1.8
20.5
24.4
34.2
12.4
2.7
5.8
49.1
18.8
24.6
5.0
0.9
1.6
48.3
31.5
13.8
3.0
0.5
2.9
30.1
19.9
36.5
8.1
1.7
3.6
15.7
18.4
35.4
15.8
4.8
9.8

21.1
23.5
38.9
10.5
2.7
3.3
28.9
29.7
27.8
6.5
2.0
5.0
24.8
26.6
35.7
9.1
1.8
2.0
26.6
25.9
29.7
10.0
2.5
5.3
48.6
18.5
24.8
4.7
1.5
1.9
52.4
32.1
10.8
2.1
0.1
2.5
21.3
20.9
41.5
9.4
2.5
4.4
13.1
19.9
35.8
13.8
5.3
12.1

38.3
25.1
29.7
3.9
1.0
2.1
26.2
17.0
31.9
13.5
3.3
7.9
45.6
26.1
22.8
3.8
0.4
1.3
16.1
22.4
36.4
14.8
3.2
7.0
56.2
17.0
21.2
4.3
0.4
0.8
45.7
30.9
15.5
3.9
0.6
3.5
39.4
17.2
32.9
7.2
1.1
2.3
16.6
16.7
36.5
16.7
4.6
8.8

27.7
23.6
38.8
5.4
1.9
2.6
26.5
20.3
34.0
11.7
1.9
5.6
36.6
29.0
28.0
3.9
0.4
2.0
18.8
24.8
36.6
12.5
2.3
5.0
42.6
20.8
27.8
6.0
0.7
2.1
46.8
31.3
15.2
3.0
0.8
2.8
29.8
21.5
35.1
7.9
1.6
4.1
17.4
18.6
33.7
17.0
4.6
8.6

2.  １人
1.  いない

3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない

1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人

2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上

5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上

す
ぐ
に
怒
る
先
生

自
分
の
こ
と
を
信

頼
し
て
く
れ
る
先

生

や
る
気
の
な
い
先

生

生
徒
の
意
見
を
尊

重
し
て
く
れ
る
先

生

き
び
し
い
先
生
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
45.8
28.1
21.9
2.9
0.5
0.8
2.7
6.4
15.5
31.1
44.3
2.1
5.6
13.3
29.2
49.8
10.1
17.4
25.2
24.3
23.0
12.7
15.9
18.5
18.5
34.3
9.6
17.3
25.5
24.0
23.6
7.0
10.9
19.5
23.5
39.0
20.5
21.3
23.9
17.0
17.3
8.6
8.9
16.8
34.3
31.4
2.2
2.8
6.8
31.8
56.5

48.7
27.7
19.3
2.4
0.7
1.2
1.3
5.5
14.9
28.4
49.9
1.8
5.6
13.6
26.3
52.8
8.3
16.0
24.6
23.1
28.0
11.2
13.9
17.8
18.2
38.8
8.1
15.2
22.0
25.8
29.0
7.0
9.4
16.6
23.3
43.7
16.8
20.2
23.2
18.3
21.5
10.4
10.3
15.0
30.9
33.4
2.0
2.6
6.6
22.9
65.8

52.1
24.7
19.6
2.9
0.3
0.4
3.3
6.3
16.1
32.1
42.1
1.8
5.1
12.8
31.6
48.7
10.3
18.6
25.6
23.9
21.7
11.8
16.4
21.1
19.3
31.3
9.7
16.7
27.8
25.7
20.1
6.1
9.9
19.5
26.5
38.0
17.5
21.3
25.6
18.9
16.8
8.2
8.2
18.1
34.5
31.0
2.5
3.6
6.4
33.6
53.9

36.9
31.9
26.4
3.4
0.4
1.0
3.4
7.5
15.3
32.6
41.2
2.6
6.1
13.6
29.7
48.0
11.7
17.5
25.3
25.9
19.6
14.9
17.4
16.7
18.0
33.0
11.0
19.9
26.4
20.6
22.1
7.9
13.3
22.3
20.9
35.7
26.8
22.5
22.9
14.0
13.8
7.3
8.4
17.3
37.1
29.9
2.0
2.2
7.3
38.2
50.3

45.4
26.4
23.7
3.2
0.3
1.0
2.3
5.7
13.1
32.9
46.0
1.5
3.0
10.1
32.9
52.4
8.8
16.6
26.3
24.9
23.4
11.5
16.7
19.2
22.0
30.6
8.2
14.6
25.4
26.2
25.6
6.6
11.5
17.7
25.7
38.5
15.6
18.4
24.1
21.9
19.9
7.4
9.1
16.7
40.4
26.4
1.9
3.1
8.9
35.1
51.0

46.5
27.2
22.2
2.5
0.4
1.2
1.6
5.7
12.0
31.1
49.6
1.5
3.5
10.0
29.9
55.1
8.5
14.2
24.9
26.7
25.7
9.6
12.9
21.5
23.3
32.7
7.6
12.8
23.1
27.2
29.3
5.0
9.6
18.4
24.4
42.6
13.5
17.3
23.2
22.6
23.4
8.5
8.9
17.2
37.0
28.4
1.5
3.2
8.1
28.4
58.8

54.0
22.0
20.3
2.6
0.3
0.8
2.5
6.5
14.1
33.0
43.8
1.1
2.8
9.0
35.2
51.9
10.3
17.1
27.7
24.2
20.7
11.9
19.9
18.2
20.7
29.3
7.8
14.7
27.4
27.5
22.6
6.5
12.2
16.5
29.3
35.5
15.1
17.5
25.8
23.2
18.4
8.2
8.5
16.8
43.2
23.3
2.1
3.3
11.0
37.8
45.8

36.0
29.9
28.6
4.6
0.1
0.8
2.7
5.0
13.1
34.7
44.5
2.0
2.6
11.4
33.8
50.3
7.6
18.5
26.3
24.0
23.7
12.8
17.4
18.0
22.0
29.7
9.2
16.2
25.8
23.9
24.9
8.1
12.7
18.3
23.4
37.4
18.2
20.5
23.4
19.9
18.0
5.6
9.8
16.0
41.2
27.5
2.2
2.8
7.6
39.2
48.2

⁄6

⁄5

健
　
康
　
状
　
態

ど
ん
な
先
生
が
い

る
か

⁄7

気
に
な
っ
て
い
る
こ
と
・

悩
ん
で
い
る
こ
と

友
だ
ち
の
よ
う
な

先
生

す
ぐ
に
気
持
ち

が
悪
く
な
る

食
欲
が
な
い

1.  いない
2.  １人
3.  ２～３人
4.  ４～５人
5.  ６～10人
6.  それ以上
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  いつもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

イ
ラ
イ
ラ
し
て

い
る

肩
が
こ
る

頭
が
ボ
ー
っ
と

し
て
い
る

な
か
な
か
眠
れ

な
い
こ
と
が
あ

る

疲
れ
や
す
い

体
の
成
長
が
人

よ
り
遅
い
よ
う

だ

友
だ
ち
が
な
か

な
か
で
き
な
い
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

⁄7

⁄8

気
　
に
　
な
　
っ
　
て
　
い
　
る
　
こ
　
と
　
・
　
悩
　
ん
　
で
　
い
　
る
　
こ
　
と

同
学
年
の
人
と
比
べ
て
得
意
か

友
だ
ち
と
は
、
本
当

の
自
分
を
隠
し
て
つ

き
あ
っ
て
い
る

異
性
か
ら
好
か

れ
た
い
と
思
う

先
生
か
ら
「
悪
い

こ
と
を
し
そ
う
」

と
見
ら
れ
て
い
る

学
校
が
合
わ
な

い

集
団
生
活
が
合

わ
な
い

勉
強
が
わ
か
ら

な
い

受
験
が
心
配
だ

親
が
悩
み
を
抱

え
て
い
る
よ
う

だ

文
章
を
書
く
こ

と

自
分
で
物
事
を

考
え
る
こ
と

5.0
6.1
14.9
31.5
42.5
8.2
10.2
22.0
31.8
27.9
6.3
5.8
14.3
40.1
33.6
5.0
4.5
10.2
37.8
42.5
5.6
6.6
11.8
38.0
38.1
10.1
12.6
27.4
30.9
19.0
34.9
22.2
23.3
11.0
8.6
6.6
6.7
17.2
32.6
36.8
4.2
12.9
22.0
36.9
23.9
7.6
17.9
32.0
32.6
9.8

4.1
5.9
12.2
28.2
49.6
7.9
10.0
18.3
28.5
35.4
5.6
4.7
13.6
38.1
38.0
3.1
3.1
8.3
31.2
54.3
4.0
5.1
9.3
34.4
47.2
3.8
9.2
25.2
35.3
26.5
30.0
17.6
25.3
15.2
11.9
5.3
5.6
14.8
27.7
46.6
4.9
13.1
25.0
36.4
20.6
8.8
18.7
30.0
34.6
7.9

4.4
6.8
15.0
33.8
40.0
6.7
8.0
21.5
33.6
30.2
7.2
5.1
15.9
40.5
31.3
5.7
5.4
11.5
41.7
35.7
6.0
7.6
12.7
40.7
33.0
10.7
12.5
28.1
31.4
17.3
32.4
20.4
25.5
12.7
9.0
6.7
7.4
16.8
33.3
35.8
3.6
10.4
20.6
37.0
28.4
6.0
15.4
34.7
32.0
11.9

6.3
5.7
17.3
32.3
38.5
9.8
12.7
25.7
33.0
18.8
6.0
7.3
13.5
41.5
31.7
6.0
5.0
10.6
40.2
38.2
6.6
7.1
13.2
38.5
34.6
15.5
15.9
28.7
26.2
13.6
41.9
28.3
19.2
5.4
5.2
7.9
7.2
19.9
36.3
28.7
4.2
15.2
20.5
37.4
22.7
8.1
19.7
31.2
31.5
9.5

4.7
6.3
15.8
34.0
39.2
8.4
10.6
24.8
33.8
22.3
7.4
6.4
16.1
44.0
26.1
4.8
5.5
12.2
41.6
35.9
6.0
6.3
14.9
40.4
32.4
12.5
15.1
28.7
28.4
15.2
36.9
23.0
21.7
10.8
7.6
8.0
8.3
18.1
35.0
30.6
5.1
12.9
22.9
36.2
22.9
6.6
16.7
29.9
34.5
12.3

5.6
5.6
14.7
30.8
43.3
8.4
11.6
21.5
31.9
26.6
9.0
5.7
15.5
41.4
28.5
4.7
4.7
11.1
36.7
42.7
4.9
4.9
14.2
38.1
37.9
9.6
13.0
28.7
30.9
17.8
33.1
20.5
23.3
12.2
10.9
8.9
6.9
14.0
31.4
38.8
6.0
13.4
25.5
34.3
20.8
8.0
15.4
28.3
35.9
12.4

4.2
6.1
16.8
37.0
35.9
7.7
8.7
24.4
36.6
22.7
6.6
6.8
18.8
45.6
22.2
4.9
5.8
14.6
44.5
30.2
6.7
8.1
17.7
41.4
26.2
14.5
14.7
28.4
28.2
14.2
34.2
22.2
23.1
13.6
6.9
6.3
8.6
19.1
37.7
28.3
3.8
11.0
20.4
38.2
26.7
4.9
16.1
28.6
36.3
14.2

4.3
7.3
15.9
34.2
38.3
9.2
11.5
28.5
33.1
17.8
6.5
6.8
14.1
45.0
27.5
4.7
6.0
11.0
43.6
34.8
6.4
6.1
12.9
41.8
32.9
13.6
17.5
29.0
26.2
13.7
43.3
26.3
18.7
6.8
5.0
8.8
9.2
21.3
36.0
24.7
5.4
14.2
22.8
36.2
21.4
6.8
18.4
32.8
31.6
10.4

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
4.5
14.2
27.3
38.0
16.1
8.6
17.0
24.9
29.6
19.9
5.7
12.5
24.8
34.9
22.1
20.1
29.2
27.5
18.2
4.9
20.6
34.3
26.5
14.8
3.8
3.3
5.4
19.9
33.3
38.1
2.5
2.2
13.4
36.6
45.4
3.6
7.3
22.4
36.0
30.7
11.4
18.1
30.2
23.8
16.4
13.0
17.7
29.3
26.5
13.5

5.6
14.9
27.3
38.6
13.6
11.4
18.5
22.9
27.8
19.4
10.0
16.1
28.0
32.7
13.1
26.5
29.6
25.5
14.0
4.3
26.3
33.2
23.8
14.1
2.6
4.0
6.7
21.6
32.9
34.8
3.6
2.8
13.7
35.8
44.1
5.4
8.5
22.6
34.5
29.0
13.3
18.9
31.2
21.4
15.1
15.5
18.9
28.3
24.3
13.1

3.9
13.1
27.6
36.9
18.5
6.8
17.5
25.5
30.4
19.8
2.6
9.8
23.2
34.5
29.8
17.6
28.3
26.5
22.2
5.4
18.6
31.2
29.1
16.9
4.2
2.9
4.9
18.8
33.2
40.3
1.7
1.8
13.2
35.4
47.9
2.2
5.4
22.8
34.8
34.8
8.5
15.6
31.1
26.7
18.2
8.9
16.6
28.8
29.5
16.2

4.1
14.5
27.0
38.4
16.0
7.9
15.2
26.1
30.4
20.4
4.6
11.9
23.5
37.3
22.7
16.6
29.8
30.3
18.2
5.0
17.4
38.3
26.4
13.3
4.6
3.0
4.7
19.5
33.9
38.9
2.3
2.0
13.3
38.4
44.0
3.4
8.0
21.7
38.7
28.2
12.6
19.9
28.5
23.2
15.8
14.8
17.6
30.8
25.7
11.1

4.8
13.3
27.8
38.3
15.8
8.0
15.7
22.6
32.3
21.4
4.9
10.6
22.1
37.4
25.0
18.5
28.3
26.7
20.8
5.7
18.3
32.8
29.6
14.6
4.6
3.7
5.3
18.7
34.6
37.6
2.4
2.7
13.6
38.0
43.3
3.7
6.1
22.4
36.2
31.5
11.4
16.3
31.9
24.0
16.4
12.4
15.8
31.6
25.6
14.7

6.6
12.6
28.2
36.7
15.9
9.6
14.3
21.5
31.7
22.9
6.1
13.4
24.7
35.2
20.6
23.9
28.2
24.0
19.1
4.8
23.6
31.5
26.2
15.1
3.7
5.6
5.7
20.8
32.8
35.1
3.4
3.8
13.5
37.6
41.7
5.0
7.2
22.0
35.1
30.8
12.3
16.7
30.1
23.3
17.6
15.4
15.1
29.6
24.3
15.6

3.1
13.9
26.9
39.9
16.2
7.2
16.3
22.9
32.4
21.3
4.4
8.3
18.7
38.1
30.4
15.9
26.8
26.7
23.2
7.4
15.8
31.0
30.3
16.3
6.7
3.1
5.2
17.0
34.5
40.3
2.1
2.2
13.2
36.0
46.4
2.9
6.7
21.6
35.4
33.3
10.8
14.5
32.4
23.5
18.8
11.1
13.2
32.3
27.5
15.9

4.7
13.3
28.2
38.4
15.3
7.0
16.5
23.4
33.0
20.0
4.2
10.0
22.7
39.0
24.1
15.6
29.7
29.4
20.2
5.0
15.4
36.0
32.5
12.6
3.5
2.6
5.0
18.3
36.5
37.6
1.8
2.0
14.1
40.2
41.9
3.3
4.5
23.6
38.2
30.4
11.1
17.7
33.3
25.0
12.9
10.7
19.0
32.8
24.9
12.6

⁄8

⁄9

同
　
学
　
年
　
の
　
人
　
と
　
比
　
べ
　
て
　
得
　
意
　
か

次
　
の
　
よ
　
う
　
な
　
こ
　
と
　
は
　
自
　
信
　
が
　
あ
　
る
　
か

文
章
を
読
み

取
る
力

計
算
の
正
確
さ

英
語
の
発
音

1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり得意
2.  わりと得意
3.  少し得意
4.  少し苦手
5.  かなり苦手
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない

友
だ
ち
を
つ
く

る
こ
と

友
だ
ち
と
う
ま

く
や
っ
て
い
く

こ
と

体
型

顔

フ
ァ
ッ
シ
ョ
ン

セ
ン
ス

し
ん
ぼ
う
強
さ

意
志
の
強
さ
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

¤0

¤1

成
績
（
ク
ラ
ス
の
中
で
）

⁄9

次

の

よ

う

な

こ

と

は

自

信

が

あ

る

か

次
の
よ
う
な
こ
と
に
く
わ
し
い
か

人
を
思
い
や
る

気
持
ち

頭
の
よ
さ

運
動
神
経

歌
唱
力

家
事
能
力

国
語

数
学

英
語

世
界
で
今
ど
の
よ

う
な
事
件
が
起
こ

っ
て
い
る
か

日
本
の
政
治
が

ど
う
な
っ
て
い

る
か

13.8
26.5
35.6
16.5
7.6
3.4
7.0
19.1
28.0
42.5
10.8
16.7
24.4
22.4
25.8
8.8
12.9
21.3
29.3
27.8
10.0
17.0
29.0
24.0
20.1
5.0
18.8
40.7
21.9
13.5
8.7
20.1
29.5
23.8
17.9
10.5
21.6
29.2
20.5
18.1
2.6
11.5
27.2
41.5
17.1
2.7
6.9
20.3
41.9
28.3

18.1
24.0
36.2
15.6
6.1
4.0
8.7
22.7
26.4
38.2
13.9
18.2
24.6
20.9
22.3
10.3
13.7
20.4
28.8
26.7
13.6
18.5
28.1
21.7
18.2
3.7
14.2
43.3
25.9
12.9
9.7
21.8
30.6
22.4
15.4
12.9
25.6
30.5
16.9
14.2
2.7
10.0
26.9
41.4
19.1
2.5
6.7
19.2
41.7
29.9

9.4
23.6
37.0
19.6
10.4
2.9
6.5
18.2
26.0
46.4
7.9
15.9
25.3
22.4
28.5
5.6
11.8
20.8
29.9
31.9
6.3
15.4
27.1
27.5
23.6
5.4
21.8
37.0
21.3
14.5
8.8
18.5
28.4
25.6
18.8
9.5
19.7
27.1
23.6
20.0
2.2
11.0
26.2
42.2
18.4
1.9
5.5
18.6
43.2
30.7

14.2
31.5
33.8
14.4
6.1
3.3
6.0
16.8
31.4
42.5
10.8
16.0
23.2
23.7
26.3
10.6
13.1
22.5
29.1
24.7
10.3
17.1
31.7
22.6
18.4
5.8
20.1
41.9
19.1
13.1
7.7
20.0
29.6
23.4
19.3
9.3
19.9
30.2
20.8
19.8
3.0
13.5
28.5
41.0
14.0
3.5
8.4
22.9
40.8
24.4

13.1
25.2
35.8
16.8
9.1
3.5
6.3
18.3
28.3
43.6
9.5
17.2
23.3
23.4
26.6
7.5
13.1
23.3
28.8
27.3
10.3
15.9
27.9
23.8
22.1
6.4
20.3
38.0
22.0
13.2
9.6
18.8
28.8
23.2
19.7
9.3
19.6
28.9
21.6
20.5
3.5
12.4
28.6
40.5
15.1
3.0
8.1
21.6
40.8
26.5

15.5
24.5
36.6
14.9
8.5
4.6
6.6
19.9
26.1
42.8
12.6
17.1
23.7
22.5
24.2
9.7
14.4
21.9
28.9
25.1
14.0
16.5
28.3
20.6
20.6
7.8
19.6
34.0
26.1
12.5
10.6
17.3
26.9
25.3
19.9
11.7
20.2
29.6
19.8
18.6
2.8
11.2
29.0
41.3
15.7
3.2
7.4
19.3
41.4
28.6

10.2
21.7
34.8
21.0
12.3
2.6
7.0
17.7
28.0
44.6
7.8
15.3
24.0
23.5
29.4
5.6
10.3
24.6
29.2
30.3
6.7
14.3
25.9
26.8
26.3
5.4
19.9
40.7
20.2
13.8
9.7
18.7
29.8
22.3
19.5
8.5
17.5
26.9
24.4
22.7
3.8
11.7
27.8
41.3
15.6
2.5
7.4
20.4
40.7
29.0

13.6
29.3
36.0
14.5
6.6
3.2
5.4
17.3
30.8
43.2
8.0
19.2
22.4
24.1
26.3
7.2
14.5
23.4
28.3
26.6
10.1
16.8
29.4
24.1
19.6
6.1
21.5
39.5
19.7
13.2
8.4
20.5
29.6
21.9
19.6
7.7
21.1
30.3
20.7
20.3
3.9
14.3
28.9
38.9
14.0
3.2
9.5
25.0
40.3
22.0

2.  わりと自信がある
1.  かなり自信がある

3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  かなり自信がある
2.  わりと自信がある
3.  少し自信がある
4.  少し自信がない
5.  ぜんぜん自信がない
1.  上
2.  中の上
3.  中
4.  中の下
5.  下
1.  上
2.  中の上
3.  中
4.  中の下
5.  下
1.  上
2.  中の上
3.  中
4.  中の下
5.  下
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
13.0
24.5
28.4
21.5
12.7
4.4
9.2
18.5
40.7
27.1
7.5
8.6
21.3
39.6
23.0
3.5
6.2
18.9
40.8
30.5
3.5
13.2
25.8
35.8
21.8
2.8
6.4
20.6
42.1
28.1
36.7
25.3
15.6
22.4
12.9
23.1
62.7
1.2
29.8
23.8
21.8
24.6
34.6
24.7
17.7
23.0
8.2
21.5
61.0
9.3

15.4
23.9
26.4
20.3
14.1
5.7
8.9
18.7
37.3
29.4
6.2
6.6
17.8
40.2
29.1
3.0
6.0
16.3
41.1
33.7
2.8
7.7
21.5
36.0
31.8
3.4
6.5
21.4
38.5
30.3
36.8
30.0
18.1
15.0
10.5
21.5
66.6
1.4
29.3
27.0
28.2
15.4
32.2
27.6
20.6
19.5
5.7
20.7
60.4
13.2

10.8
22.1
30.5
22.8
13.8
3.2
9.3
18.9
40.8
27.8
6.7
9.3
20.4
40.3
23.2
2.6
5.1
15.3
41.8
35.1
2.5
11.9
23.6
38.5
23.5
2.4
5.6
18.4
43.1
30.6
33.3
25.0
17.4
24.3
13.1
22.8
63.4
0.7
27.9
23.2
21.6
27.3
33.9
22.8
18.2
25.0
5.5
22.8
63.0
8.7

12.7
27.3
28.5
21.3
10.3
4.3
9.3
17.9
44.1
24.3
9.5
10.0
25.7
38.2
16.6
5.0
7.6
25.1
39.5
22.8
5.1
19.9
32.0
32.8
10.1
2.7
7.0
22.1
44.7
23.5
39.9
20.9
11.4
27.8
15.2
25.1
58.1
1.6
32.1
21.1
15.6
31.2
37.7
23.6
14.3
24.4
13.4
21.1
59.5
6.1

13.9
25.5
26.2
21.5
12.9
3.8
7.7
18.2
40.2
30.1
6.4
7.8
17.7
39.9
28.2
3.4
6.5
16.6
36.2
37.3
2.9
9.6
22.4
37.4
27.6
2.2
6.0
21.0
42.5
28.2
37.4
29.6
17.6
15.4
12.5
22.8
63.5
1.1
30.5
26.3
28.0
15.2
39.6
25.6
17.3
17.4
8.3
23.4
59.1
9.2

17.0
23.9
22.7
23.7
12.7
4.3
7.7
18.6
36.6
32.8
4.7
4.5
14.1
42.3
34.4
2.2
6.2
14.8
36.1
40.7
3.1
5.6
16.9
36.2
38.1
3.1
6.4
19.1
41.3
30.2
39.1
35.6
16.4
8.9
10.1
21.2
67.3
1.3
31.6
27.8
32.5
8.0
38.0
26.8
19.5
15.6
9.1
24.2
53.6
13.2

9.6
23.4
29.7
23.2
14.1
3.2
7.5
16.9
41.0
31.4
6.8
7.2
17.6
38.2
30.1
3.2
5.3
13.3
35.8
42.4
1.9
7.5
20.4
38.8
31.4
1.7
4.8
18.8
43.2
31.4
35.7
29.2
19.1
16.0
11.5
21.1
67.0
0.4
29.4
25.8
29.3
15.4
39.1
26.1
17.2
17.6
5.5
18.7
67.6
8.2

15.1
29.1
26.0
17.9
11.7
3.9
7.8
19.2
42.8
26.3
7.5
11.5
21.0
39.5
20.5
4.6
8.0
21.3
36.7
29.4
3.6
15.4
29.4
37.2
14.3
2.0
6.9
24.8
42.9
23.3
37.6
24.6
17.2
20.7
15.7
26.0
56.6
1.6
30.6
25.3
22.7
21.4
41.6
24.1
15.4
18.9
10.3
27.2
56.0
6.5

¤1

¤2

次

の

よ

う

な

こ

と

に

く

わ

し

い

か

次

の

よ

う

な

こ

と

を

し

た

い

か

人
気
の
あ
る
タ

レ
ン
ト
の
こ
と

コ
ン
ピ
ュ
ー
タ

に
関
す
る
情
報

性
に
関
す
る
情

報

エ
イ
ズ
関
連
の

知
識

高
校
入
試
に
つ

い
て
の
情
報

日
本
の
伝
統
行

事
に
つ
い
て
の

知
識

携
帯
電
話
を

持
つ

２
、
３
日
家

に
帰
ら
な
い
メ
ー
ル
を
交

換
す
る

イ
ン
タ
ー
ネ

ッ
ト
を
す
る
英
会
話
を
習

う

1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  とてもくわしい
2.  わりとくわしい
3.  少しくわしい
4.  あまりくわしくない
5.  ぜんぜんくわしくない
1.  していないが、とてもしたい
2. していないが、少ししてみたい
3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
1.  していないが、とてもしたい
2. していないが、少ししてみたい
3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
1.  していないが、とてもしたい
2. していないが、少ししてみたい
3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
1.  していないが、とてもしたい
2. していないが、少ししてみたい
3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
1.  していないが、とてもしたい
2. していないが、少ししてみたい
3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

¤3

¤2

¤4

１

人

で

で

き

る

か

次
の
よ
う
な
こ

と
を
し
た
い
か

「
ど
う
し
て
…
」
と
思
う
こ
と
は
あ
る
か

男
女
交
際
を

す
る

家
族
の
夕

食
を
作
る

パ
ソ
コ
ン
を

使
え
る
よ
う

に
す
る

ズ
ボ
ン
の
す

そ
あ
げ
を
す

る

大
き
な
本

棚
を
組
み

立
て
る

外
国
人
に
英

語
で
道
案
内

を
す
る

15.7
35.1
42.5
6.6
34.3
35.5
22.1
8.2
21.8
30.4
33.1
14.8
19.4
29.7
34.1
16.8
23.8
36.8
27.9
11.5
3.7
12.4
39.7
44.3
15.8
29.8
34.1
20.3
31.6
34.1
20.5
13.7
17.5
10.7
12.1
26.4
31.8
1.5
21.1
13.1
17.3
23.7
23.8
0.9
20.0
11.7
18.8
24.9
23.3
1.4

14.7
33.5
49.3
2.5
31.7
37.7
23.1
7.5
18.6
29.0
36.7
15.8
21.2
29.0
32.9
16.9
20.2
35.7
32.1
12.0
3.3
12.7
36.9
47.2
13.2
25.7
36.3
24.8
33.2
35.0
19.6
12.3
18.7
9.2
10.1
24.5
35.3
2.1
22.6
10.9
13.9
23.5
28.2
0.9
22.1
9.7
16.5
22.5
28.0
1.2

13.2
36.6
44.6
5.6
29.0
37.9
23.3
9.7
21.7
31.0
32.1
15.3
18.5
28.8
35.4
17.4
21.7
37.2
29.1
12.0
3.2
9.7
38.7
48.4
15.7
29.0
34.1
21.2
26.1
32.9
24.5
16.5
18.8
11.5
13.4
25.9
29.2
1.1
20.9
14.1
18.3
22.6
22.6
1.5
21.3
11.4
18.8
25.2
21.5
1.8

19.2
35.2
34.4
11.3
41.8
31.1
19.9
7.3
24.8
31.0
30.8
13.4
18.8
31.2
34.0
16.1
29.0
37.4
22.9
10.7
4.5
14.7
43.2
37.6
18.4
34.3
32.1
15.2
35.6
34.5
17.4
12.4
15.2
11.3
12.6
28.5
31.2
1.2
20.0
14.1
19.5
25.0
21.0
0.4
16.8
13.7
20.9
26.7
20.8
1.1

15.7
35.4
41.2
7.7

15.4
32.7
45.8
6.1

14.0
36.0
43.0
7.0

17.6
37.5
35.0
9.9

2.  していないが、少ししてみたい
1.  していないが、とてもしたい

3.  していないし、する気もない
4.  すでにしている
1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない
1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない
1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない
1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない

1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない

4.  絶対１人ではできない
1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない

1.  １人でできる
2.  たぶん１人でできる
3.  たぶん１人ではできない
4.  絶対１人ではできない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
6.  そういう決まりなどはない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
6.  そういう決まりなどはない

銀
行
に
お
金

を
払
い
込
み

に
行
く

半
日
く
ら
い

赤
ち
ゃ
ん
の

面
倒
を
み
る

校
内
で
は
上
履
き

に
は
き
か
え
な
け

れ
ば
な
ら
な
い

体
育
は
決
め
ら
れ

た
体
操
着
を
着
な

け
れ
ば
な
ら
な
い

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
6.  そういう決まりなどはない

掃
除
当
番
を
し
な

け
れ
ば
な
ら
な
い
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質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
16.3
9.2
7.8
27.8
38.1
0.8
23.6
13.7
18.5
19.4
23.5
1.4
11.8
12.3
26.2
33.2
16.5
7.2
7.2
15.5
37.3
32.7
24.5
31.1
27.9
11.7
4.9
12.0
21.0
29.1
28.0
10.0
27.7
15.7
21.5
22.9
12.1
23.4
17.1
24.9
22.7
11.9
28.1
25.4
29.1
12.0
5.4

17.9
9.6
6.2
23.8
41.9
0.6
23.1
11.9
16.7
20.1
27.3
0.9
8.7
9.5
20.8
33.5
27.5
4.8
5.0
12.7
32.9
44.5
35.3
30.6
20.5
8.9
4.7
22.3
24.4
28.5
16.5
8.3
30.3
17.9
19.1
20.9
12.0
20.9
15.2
22.5
24.7
16.7
41.7
25.7
21.6
7.0
4.0

17.3
8.2
7.1
27.6
38.4
1.4
23.8
13.9
19.3
18.0
22.7
2.4
13.1
14.7
29.2
31.4
11.7
8.3
7.6
16.7
41.4
26.0
18.5
29.8
29.8
16.6
5.4
8.5
20.8
28.6
31.2
11.0
28.8
15.4
20.9
22.1
12.8
27.8
19.5
22.9
19.9
9.9
22.4
26.2
30.4
14.9
6.1

13.8
9.9
9.9
31.5
34.5
0.4
23.8
15.2
19.2
20.2
20.8
0.8
13.4
12.5
28.0
34.7
11.4
8.1
8.8
17.0
37.3
28.8
20.6
32.7
32.7
9.5
4.5
6.1
18.1
30.2
35.2
10.5
24.5
14.1
24.4
25.4
11.6
21.4
16.6
28.9
23.6
9.5
21.5
24.4
34.5
13.7
6.0

14.3
16.3
31.3
26.8
11.4
7.4
8.8
18.3
37.3
28.3
21.0
35.7
31.2
9.0
3.0
8.8
19.6
31.9
28.4
11.3
23.7
16.6
22.8
24.9
12.1
24.2
16.1
26.2
23.9
9.6
22.7
26.3
31.4
13.4
6.2

10.7
14.8
28.8
28.6
17.1
5.2
6.3
17.5
36.7
34.2
25.8
35.6
26.4
8.7
3.5
13.8
25.4
33.2
19.9
7.7
25.0
16.0
21.4
24.0
13.7
22.9
14.7
24.6
25.4
12.4
30.4
28.4
26.2
10.3
4.7

16.6
18.6
34.5
23.1
7.2
9.6
11.0
19.6
38.8
21.1
15.9
32.5
36.4
12.0
3.2
5.6
16.2
30.1
34.2
13.9
26.1
19.4
24.0
20.5
10.0
28.7
18.4
26.0
20.2
6.7
16.8
23.7
33.2
18.3
8.0

15.5
15.5
30.7
28.5
9.7
7.3
9.2
17.7
36.4
29.5
21.2
38.8
31.0
6.6
2.4
7.0
17.1
32.2
31.4
12.3
20.1
14.4
22.9
30.0
12.6
21.4
15.3
27.9
25.8
9.6
20.7
26.9
34.9
11.8
5.8

¤4

¤5

「
ど
う
し
て
…
」と
思
う
こ
と
は
あ
る
か

次

の

よ

う

な

意

見

を

ど

う

思

う

か

授
業
の
始
ま
り
や

終
わ
り
に
チ
ャ
イ

ム
が
鳴
る
こ
と

学
校
に
毎
日
通
わ

な
け
れ
ば
な
ら
な

い

納
得
で
き
な
い

校
則
は
守
ら
な

く
て
い
い

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
6.  そういう決まりなどはない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
6.  そういう決まりなどはない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

人
に
迷
惑
を
か
け
な

け
れ
ば
、
何
を
し
て

も
か
ま
わ
な
い

ク
ラ
ス
で
話
し
合

っ
て
決
め
た
こ
と

は
守
る
べ
き
だ

納
得
で
き
な
く
て
も

先
生
の
指
示
に
は
し

た
が
う
べ
き
だ

学
校
行
事
は
自

由
参
加
に
す
べ

き
だ

校
則
は
生
徒
自

身
で
決
め
る
べ

き
だ

先
生
が
叱
る
の

に
は
理
由
が
あ

る

● 資料２　基礎集計表

●モノグラフ・中学生の世界 vol.69



― 97 ―

● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

¤6

¤5

次

の

よ

う

な

考

え

方

を

ど

う

思

う

か

次
の
よ
う
な
意
見
を
ど
う
思
う
か

先
生
の
意
見
は

時
代
遅
れ
だ

自
分
た
ち
は
も

う
お
と
な
だ
と

思
う

コ
ツ
コ
ツ
や
れ

ば
、
き
っ
と
報

わ
れ
る

12.2
14.7
26.8
33.0
13.4
4.7
9.5
27.7
39.5
18.6
36.6
29.9
21.7
8.1
3.6
4.7
6.6
21.3
44.7
22.8
18.3
18.7
30.6
24.3
8.2
21.4
22.9
30.2
19.1
6.3
16.2
14.8
25.1
30.2
13.8
23.0
17.3
24.6
21.8
13.3
25.7
19.5
25.0
19.1
10.7
9.6
12.5
24.7
38.6
14.5

10.7
12.5
22.3
33.4
21.2
5.0
7.6
19.8
41.9
25.7
37.7
27.3
23.5
7.8
3.7
4.6
5.6
15.7
45.8
28.2
13.3
13.4
26.9
34.0
12.4
25.7
22.9
28.0
16.5
6.9
16.7
12.3
27.3
28.9
14.8
23.5
12.3
23.2
24.4
16.7
23.1
16.7
24.8
20.2
15.3
9.2
10.1
23.9
38.2
18.7

13.9
16.2
26.5
32.5
10.9
4.8
8.6
28.7
40.6
17.3
32.8
29.8
24.2
9.3
3.9
5.3
6.1
24.0
44.9
19.7
17.5
21.1
33.4
21.3
6.7
17.0
21.0
31.7
23.2
7.1
13.6
14.6
24.0
33.7
14.1
18.7
16.1
25.8
23.3
16.1
23.7
20.8
24.3
20.9
10.3
8.6
12.5
23.1
41.2
14.6

11.8
15.2
31.3
33.0
8.8
4.3
12.0
33.7
36.4
13.5
39.3
32.4
17.8
7.2
3.3
4.2
7.9
23.5
43.5
20.9
23.3
20.9
31.0
18.8
6.0
22.0
24.8
30.7
17.4
5.0
18.3
17.1
24.2
28.0
12.4
26.7
22.9
24.8
18.2
7.5
29.8
20.9
26.0
16.3
7.0
10.9
14.7
27.1
36.5
10.9

14.3
13.6
30.7
32.4
9.0
6.1
9.9
28.6
38.3
17.2
32.4
31.8
22.6
9.1
4.1
5.6
5.7
23.3
45.5
19.9
20.3
20.6
32.8
20.0
6.3
19.5
21.8
32.5
20.4
5.9
18.3
17.9
26.9
26.2
10.6
25.8
18.1
25.2
20.6
10.4
28.5
20.2
27.1
16.1
8.1
10.8
12.5
29.3
35.3
12.2

13.3
11.4
28.8
33.7
12.7
6.1
8.2
24.2
37.9
23.6
32.8
31.8
22.8
9.5
3.1
4.6
5.0
20.2
46.6
23.6
15.8
17.6
32.9
25.1
8.5
22.2
21.4
29.7
20.1
6.6
17.1
18.0
26.4
28.8
9.7
25.7
15.6
22.1
25.3
11.3
26.4
19.3
26.4
19.2
8.8
10.6
10.8
27.1
36.6
14.9

18.2
16.1
29.9
28.5
7.3
5.2
9.5
28.1
43.6
13.6
29.2
30.9
24.8
9.9
5.3
7.2
6.4
24.9
45.0
16.4
21.1
20.4
33.9
18.8
5.9
16.3
19.7
36.1
21.8
6.1
16.4
16.9
29.9
25.6
11.1
23.5
17.2
26.2
20.7
12.4
26.6
19.8
30.5
14.8
8.2
10.2
11.6
29.8
36.1
12.3

11.5
13.5
33.2
34.9
7.0
6.9
11.9
33.5
33.6
14.2
35.0
32.7
20.4
8.1
3.9
5.0
5.7
24.8
45.0
19.5
24.1
23.6
31.5
16.1
4.7
20.0
24.2
31.7
19.3
4.9
21.3
18.9
24.6
24.2
11.1
28.1
21.3
27.4
15.8
7.4
32.4
21.5
24.6
14.4
7.2
11.6
15.0
30.9
33.1
9.4

2.  わりとそう思う
1.  とてもそう思う

3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

自
分
が
よ
け
れ

ば
い
い

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

要
領
の
い
い
人

が
得
を
す
る

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

今
を
が
ま
ん
し
て

将
来
の
た
め
に
努

力
す
べ
き
だ

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

何
と
い
っ
て
も
、

学
歴
が
も
の
を

い
う
社
会
だ

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

美
人
は
得
を
す

る
時
代
だ

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

何
と
い
っ
て
も
、

世
の
中
は
お
金

だ 1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

子
ど
も
が
で
き
て

も
、
女
性
は
働
き

続
け
る
べ
き
だ

1.  とてもそう思う
2.  わりとそう思う
3.  少しそう思う
4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
32.4
23.1
26.8
10.9
6.8
50.0
43.1
6.9
12.3
15.8
27.8
29.0
15.1
28.1
31.1
32.6
4.2
4.0
19.8
38.3
21.7
10.6
5.9
3.6
1.4
2.1
3.9
5.1
6.0
13.7
11.7
18.5
20.3
11.0
6.1

33.2
20.1
25.6
11.3
9.8
56.9
36.8
6.3
12.8
15.0
29.4
26.9
15.9
29.6
28.2
33.6
4.3
4.3
29.6
42.1
15.0
7.6
4.1
1.5
1.3
1.4
1.7
3.1
5.0
12.7
11.3
17.7
23.5
13.8
8.6

28.8
23.7
29.3
11.5
6.7
43.5
48.2
8.4
10.8
15.7
26.2
32.3
15.0
21.6
32.0
36.6
4.6
5.1
14.7
35.3
26.8
12.2
6.4
4.5
1.6
2.5
4.7
6.2
7.3
16.9
13.5
20.3
16.1
7.2
3.7

35.0
25.2
25.5
9.9
4.3
50.3
43.7
6.0
13.3
16.6
28.1
27.5
14.5
33.1
32.7
27.8
3.7
2.7
15.9
37.9
22.7
11.8
6.9
4.8
1.5
2.4
5.1
5.7
5.7
11.5
10.4
17.5
21.6
12.3
6.4

34.2
37.1
15.7
9.3
3.7
16.7
26.2
26.7
22.5
7.9
22.2
28.6
24.3
18.6
6.3

29.8
24.8
29.0
9.9
6.6
42.7
48.7
8.6
13.2
16.7
28.5
27.6
13.9
26.2
30.3
35.5
4.2
3.7
15.4
28.0
30.3
14.3
7.2
4.8
1.5
2.3
3.8
5.2
5.6
13.9
13.3
20.9
17.8
8.8
6.9

43.8
34.8
11.5
7.1
2.9
16.6
26.0
27.0
22.8
7.6
22.1
23.5
26.1
21.4
7.0

28.3
23.8
27.1
11.7
9.1
45.5
45.1
9.3
13.1
15.6
28.7
27.2
15.3
27.4
29.0
35.0
3.9
4.7
19.8
32.1
26.9
12.0
5.7
3.5
0.7
1.2
3.6
4.5
5.6
12.2
12.7
20.2
20.9
10.9
7.4

25.7
36.4
20.3
12.4
5.1
12.2
21.8
29.0
27.6
9.4
16.0
26.7
27.4
21.8
8.1

33.0
40.1
15.2
8.5
3.2
21.2
30.8
24.2
17.1
6.7
28.3
35.5
19.6
12.7
3.9

27.0
24.6
32.9
9.1
6.4
39.9
50.0
10.1
10.7
17.3
28.7
29.6
13.7
20.4
28.7
41.4
5.7
3.8
12.7
24.4
33.7
15.4
8.0
5.9
2.7
2.4
3.9
7.3
6.7
16.9
15.2
20.5
13.9
5.5
4.9

33.9
25.9
27.1
8.9
4.2
42.5
51.1
6.5
15.7
17.4
28.1
26.1
12.8
30.7
33.3
30.4
3.0
2.6
13.6
27.4
30.5
15.5
7.9
5.2
1.1
3.3
3.9
3.7
4.4
12.8
12.2
22.1
18.3
10.0
8.2

¤7

将
来
夢
や

希
望
は
あ

る
か

1.  ある
2.  ないが探している
3.  ないし、考えない

¤8

早
く
お
と
な
に

な
り
た
い
か

3.  少しそう思う
2.  わりとそう思う
1.  とてもそう思う

4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

n

ど

ん

な

ク

ラ

ス

か

楽
し
い

3.  少しそう
2.  わりとそう
1.  とてもそう

4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

¤6

次
の
よ
う
な
考
え

方
を
ど
う
思
う
か

男
性
も
家
事
や

育
児
を
す
る
べ

き
だ

3.  少しそう思う
2.  わりとそう思う
1.  とてもそう思う

4.  あまりそう思わない
5.  ぜんぜんそう思わない

¤9

結
婚
し
た
い
と

思
う
か 3.  どちらでもいい

2.  できれば結婚したい
1.  絶対、結婚したい

4.  できれば結婚したくない
5.  絶対結婚したくない

‹0

毎
日
の
生
活
が
楽

し
い
か

4.  少しつまらない
3.  少し楽しい
2.  わりと楽しい
1.  とても楽しい

5.  わりとつまらない
6.  とてもつまらない

‹1

中
学
校
生
活
は
10
点
満
点
で
何
点

4.  ３点
3.  ２点
2.  １点
1.  ０点

5.  ４点
6.  ５点

団
結
力
が
あ
る

3.  少しそう
2.  わりとそう
1.  とてもそう

4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

い
じ
め
が
な
い

3.  少しそう
2.  わりとそう
1.  とてもそう

4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

10.  ９点
9.  ８点
8.  ７点
7.  ６点

11.  10点

〈２回目調査のみ〉
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年

n

m

ど

ん

な

ク

ラ

ス

か

の
り
が
い
い

33.1
31.4
20.4
10.4
4.8
19.7
27.6
24.6
16.1
11.9
26.1
34.6
21.6
12.5
5.2
33.3
39.2
18.9
6.3
2.3
14.3
32.2
35.0
15.2
3.2
12.0
22.8
32.4
25.5
7.3
23.5
38.1
26.5
8.6
3.4
14.2
29.7
32.5
17.1
6.6
30.4
37.6
21.0
7.6
3.5
22.9
40.3
31.3
2.3
3.2

43.4
31.2
15.9
6.4
3.1
25.8
28.1
23.2
12.4
10.4
31.4
35.2
19.5
9.9
4.0
39.9
40.1
13.7
4.8
1.5
13.6
32.5
35.8
15.0
3.1
13.5
21.0
30.2
27.0
8.3
26.5
39.7
24.8
7.1
1.9
19.0
30.1
32.6
13.3
5.1
35.2
36.1
20.1
5.7
2.9
34.8
39.1
22.5
1.5
2.2

23.8
28.8
24.7
14.7
8.0
8.9
24.7
28.9
21.7
15.8
20.4
31.4
25.3
17.0
5.8
27.4
35.0
26.0
8.2
3.3
9.8
26.0
40.3
20.2
3.6
8.5
18.6
35.3
28.9
8.6
17.9
30.2
32.9
12.6
6.4
6.1
21.7
35.7
26.3
10.3
24.2
37.8
23.2
10.9
3.8
17.5
42.1
34.2
2.4
3.9

31.8
34.1
20.6
10.1
3.4
24.4
30.0
21.7
14.2
9.7
26.6
37.0
20.1
10.6
5.8
32.4
42.4
17.0
6.1
2.2
19.3
38.0
29.1
10.6
3.0
13.9
28.5
31.8
20.7
5.1
25.9
44.3
21.9
6.1
1.9
17.4
37.0
29.2
11.9
4.5
31.6
38.7
19.8
6.2
3.7
16.3
39.8
37.3
3.0
3.6

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

先
生
と
仲
が

い
い

,

ど

ん

な

学

年

か

６
月
に
比
べ
て
何

が
変
化
し
た
か

楽
し
い

団
結
力
が
あ
る

い
じ
め
が
な
い

の
り
が
い
い

先
生
と
仲
が
い

い

今
の
ク
ラ
ス
に

な
っ
て
よ
か
っ

た
か

¤4

.

今
の
学
年
に
な

っ
て
よ
か
っ
た

か

友
だ
ち
が
増
え

た

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとよかった
1.  とてもよかった

3.  少しよかった
4.  あまりよくなかった
5.  ぜんぜんよくなかった

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  少しそう
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとそう
1.  とてもそう

3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない

2.  わりとよかった
1.  とてもよかった

3.  少しよかった
4.  あまりよくなかった
5.  ぜんぜんよくなかった
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● 資料２　基礎集計表

質問項目
全体 全体

１　回　目 ２　回　目
学　年　別 学　年　別

１年 １年２年 ２年３年 ３年
12.5
37.0
37.4
7.1
6.1
3.0
14.3
37.1
27.0
18.6
6.8
12.6
44.9
19.6
16.1
4.5
16.8
52.6
17.3
8.8
12.1
29.9
34.8
12.8
10.4
15.4
29.0
36.1
9.6
9.8
15.4
25.1
37.7
10.4
11.5
5.9
15.8
33.0
31.1
14.2

11.8
33.1
41.3
8.1
5.7
4.1
18.0
38.6
23.4
15.9
7.6
12.8
41.3
20.2
18.1
6.5
21.7
47.4
15.2
9.2
11.9
27.2
32.8
14.9
13.1
15.4
28.8
32.3
11.8
11.7
15.2
22.8
35.2
11.7
15.2
9.6
19.8
32.3
27.3
11.0

6.3
31.7
45.1
8.3
8.6
2.6
17.1
43.1
23.2
14.0
7.8
15.6
49.8
16.0
10.7
3.3
15.6
55.1
17.9
8.1
9.7
28.0
41.0
11.7
9.6
13.6
24.9
43.5
8.5
9.6
13.9
26.1
41.3
9.5
9.2
4.1
12.8
31.3
35.8
16.1

19.3
46.0
25.9
4.9
4.0
2.2
8.0
29.8
34.3
25.8
5.0
9.4
43.8
22.5
19.3
3.5
13.2
55.3
18.9
9.1
14.4
34.5
30.8
11.9
8.4
17.3
33.3
32.8
8.4
8.2
17.1
26.3
36.7
10.0
10.0
3.9
14.8
35.2
30.3
15.8

¤4

‹1

６

月

に

比

べ

て

何

が

変

化

し

た

か

勉
強
を
す
る
よ

う
に
な
っ
た

授
業
を
ま
じ
め

に
受
け
な
く
な

っ
た

先
生
が
信
頼
で

き
な
く
な
っ
た

自
分
に
自
信
が

持
て
る
よ
う
に

な
っ
た

悩
み
が
多
く
な

っ
た

疲
れ
や
す
く
な

っ
た

イ
ラ
イ
ラ
す
る

よ
う
に
な
っ
た

朝
、
目
が
さ
め
た

と
き
、
学
校
へ
行

く
の
が
楽
し
み
か

1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とてもそう
2.  わりとそう
3.  変わらない
4.  あまりそうでない
5.  ぜんぜんそうでない
1.  とても楽しみ
2.  わりと楽しみ
3.  少し楽しみ
4.  あまり楽しみでない
5.  ぜんぜん楽しみでない
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